2.4.บ้านป่าบง:ชุมชนที่ใช้กระบวนการมีส่วนร่วมป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด

ประวัติความเป็นมา
 เดิมเป็นป่าไผ่บง มีครอบครัวนายคำ มีแสนสงค์ นายอุ้ย  หันธนู  นายทา จันเวิน  นายบัว  คำสิงห์ และนายนายแดง  จันเวิน อพยพมาตั้งแต่ ปี พ.ศ. 2465 บุกเบิกตั้งบ้านเรือนอยู่บริเวณนี้ โดยนายคำ  มีแสนสงค์ เป็นผู้นำธรรมชาติ ต่อมาชาวบ้านที่อื่นเริ่มเคลื่อนย้ายมาอาศัยเช่นจากอำเภอหล่มเก่าและอ.ด่านซ้าย จ.เลย ในช่วง จอมพล ป.พิบูลสงคราม มีการวางแผนย้ายเมืองหลวงจากกรุงเทพมาที่จังหวัดเพชรบูรณ์ โดยกำหนดชื่อว่า นครบาลเพชรบูรณ์ ในช่วงนี้มีการเกณฑ์คนมาช่วยเตรียมสร้างเมืองโดยเฉพาะคนแถบอีสาน 
บ้านป่าบงได้ตั้งหมู่บ้านเป็นทางการและมีผู้นำทางการคือผู้ใหญ่บ้านมาแล้ว 5 คน 
สภาพทางภูมิศาสตร์  
พื้นที่มีลักษณะเป็นที่ราบลุ่มมีเนินเขาเตี้ย ๆ ไม่มีปัญหาเรื่องน้ำท่วม อยู่ห่างจากตัวจังหวัด 13 กิโลเมตร มีเนื้อที่ทั้งหมด1,400 ไร่ มีทางหลวงแผ่นดินและทางหลวงชนบทผ่านเข้าสู่ตัวหมู่บ้าน ภายในหมู่บ้านมีถนน คสล.  

1.ถนนซอยรอบวัดโนนสว่างอารมณ์ ระยะทางประมาณ 500 เมตร 
2.ถนนซอยโรงเรียนบ้านป่าบง ระยะทางประมาณ 500 เมตร  
3.ถนนซอยคุ้มบ้านป่าคาย ระยะทางประมาณ 200 เมตร 
4.ถนนซอยคุ้มบ้านใต้ ระยะทางประมาณ 112 เมตร 
ในชุมชนมีสระน้ำสาธารณะและสระน้ำภายในโรงเรียนบ้านป่าบง มีลานพักผ่อนสาธารณะและลานค้าชุมชน  นอกจากนั้นยังมีแหล่งน้ำที่มีลักษณะเป็นคลอง ได้แก่ 
1.คลองน้ำทิน ที่มีต้นน้ำมาจากบ้านเขาขาด 
2.คลองห้วยตะเบาะ ที่มีต้นน้ำมาจากบ้านโนนเสาธง 
3.คลองห้วยตูม ที่มีต้นน้ำมาจากบ้านโนนเสาธง เช่นเดียวกัน 
ชุมชนบ้านป่าบงมีอาณาเขต ดังนี้
ทิศเหนือ
ติดต่อกับบ้านชอน ตำบลนาป่า 
ทิศใต้

ติดต่อกับเขตป่าสงวนและบ้านบุฉนวน ตำบลน้ำร้อน 
ทิศตะวันออก 
ติดต่อกับบ้านตะเบาะน้อย ตำบลตะเบาะ
ทิศตะวันตก
ติดต่อกับบ้านน้ำร้อน ตำบลน้ำร้อน 
สภาพทางเศรษฐกิจ   
ส่วนใหญ่อาชีพทำนา ทำไร่ ทำสวน เลี้ยงสัตว์  ส่วนน้อยอาชีพรับจ้าง ค้าขายและรับราชการ  พืชเศรษฐกิจได้แก่ข้าว ส่วนใหญ่ปลูกข้าวพันธุ์สุพรรณ 90 และข้าวเหนียวพันธุ์ กข.10 สลับกับการข้าวโพดลูกผสม ถั่วเขียว ถั่วเหลือง ผักสวนครัวและมะขามหวาน ในแต่ละครอบครัวมีที่นาเป็นของตนเองตั้งแต่2–50ไร่ ปัจจุบันราคาที่ดินมีราคาต่อไร่ประมาณ 30,000 บาท มีที่ดินในเขตป่าสงวนที่เสื่อมโทรมอีก 10-50 ไร่  รายได้ประชากรเฉลี่ย 15,000 บาทต่อครอบครัวต่อปี 
จากข้อมูลปี2544 ข้าวพันธุ์สุพรรณในบ้านป่าบงได้ผลผลิต80ถังต่อไร่ ขายได้เกวียนละ 3,500-3,700 บาท ส่วนข้าวเหนียว กข. 10 ได้ผลผลิต70ถังต่อไร่ (เก็บไว้เพื่อบริโภคไม่นำไปจำหน่าย)  มีการปลูกพืชผักสวนครัวตามคันนา เวลาว่างของคนในชุมชนจะมีระยะเวลาที่สั้น เนื่องจากหมดฤดูเก็บเกี่ยวข้าวแล้วจะทำการไถหว่านเพื่อปลูกข้าวโพด มีความเชื่อว่าในการทำการเกษตรว่าต้องใช้ปุ๋ยเคมี ถ้าไม่ใช้จะทำให้ข้าวไม่ออกรวงหรือข้าวโพดไม่มีฝัก 
บ้านป่าบงมีกองทุนของชุมชนได้แก่ กองทุนหนึ่งล้านบาท  กองทุน กขคจ. กองทุนสัจจะ ยังมีฌาปนกิจสงเคราะห์ชุมชนมีสมาชิกกว่า500คน มีการออกระเบียบของชุมชนโดยเฉพาะระเบียบที่ว่าด้วยการการดูแลพันธุ์ปลาในสระและในคลองโดยการออกระเบียบห้ามจับสัตว์น้ำในฤดูวางไข่โดยเด็ดขาด
สภาพทางสังคม  
บ้านป่าบงมีความเป็นอยู่เรียบง่าย เคารพนับถือผู้อาวุโส นับถือศาสนา มีวัดประจำชุมชนคือวัดสว่างอารมณ์ ที่เจ้าอาวาสและพระสงฆ์มีบทบาทสำคัญในการอบรมโดยเฉพาะกลุ่มเยาวชนให้ประพฤติปฏิบัติตามหลักธรรม นับว่าเป็นวัดที่เป็นศูนย์กลางของชุมชนอย่างแท้จริง เกือบทุกกิจกรรมจะใช้วัดเป็นสถานที่ดำเนินกิจกรรม ยกเว้นสนามกีฬาซึ่งจะไปใช้บริเวณโรงเรียนบ้านป่าบง ชุมชนบ้านป่าบงมีกิจกรรมประเพณีที่สำคัญสืบทอดกันคือการทำบุญกลางบ้านหรือที่เรียกว่า “การต่อชะตาหมู่บ้าน” ทำกันในช่วงกลางเดือนเจ็ดของทุกปี นอกจากนั้นยังมีการกวนข้าวทิพย์ โดยจัดให้มีนางทรงและนางเทียมเป็นผู้กวนข้าวทิพย์ นอกจากนั้นยังคงประเพณีสำคัญๆ อาทิเช่นงานประเพณีสงกรานต์เพื่อให้เด็กและเยาวชนมารดน้ำและรับพรจากผู้ใหญ่  งานเทศมหาชาติช่วงออกพรรษา งานบวชเณรภาคฤดูร้อน ส่วนเรื่องวัสดุอุปกรณ์ที่ต้องใช้ในงานทำบุญ จะใช้ของส่วนรวมที่วัด เมื่อมีกิจกรรมงานบุญทุกคนจะร่วมมือ ร่วมใจโดยนำสิ่งของมาร่วมทำบุญเช่นพืช ผัก ผลไม้ เป็นอาหารถวายพระและกินร่วมกัน 
ชาวชุมชนแบ่งออกเป็นคุ้ม แต่ละคุ้มจะดูแลช่วยเหลือกัน เป็นหูเป็นตาให้กัน ใครมีปัญหาเดือดร้อนโดยเฉพาะเด็กและผู้สูงอายุจะไม่ทอดทิ้งให้อยู่ลำพังเด็ดขาด  
การแต่งกายแบบพื้นบ้าน จะใช้ภาษาหล่มเก่าและหล่มสัก มีการทำหัตถกรรมที่นำมาใช้ในชีวิตประจำวันเช่นทอผ้า จักสาน
การสาธารณสุข  ในหมู่บ้านมีอาสาสมัครสาธารณสุข (อสม.) 14 คน กระจายตามคุ้ม มีหน้าที่ดูแลพื้นที่ที่ไม่ใช่พื้นที่ของตนเอง เช่นคุ้มบ้านใต้ดูแล คุ้มหนองกระดาน เหตุผลเพื่อไม่ต้องการให้นั่งเทียนเขียนรายงาน ใช้สมุนไพรป้องกันและรักษาโรค เช่น การเป่ายา การรักษาด้วยยาต้ม ยาหม้อ แต่มีน้อยมาก 

การบริหารน้ำแบ่งออกเป็น 2 กลุ่ม กลุ่มหนึ่งใช้น้ำบ่อตื้นในที่ของตนเอง กลุ่มที่สองใช้น้ำประปาสูบมาจากคลอง ทำการพักไว้ในสระเก็บน้ำของโรงเรียน แล้วปั้มขึ้นแท้งค์จัดทำเป็นน้ำประปา แต่ไม่สามารถบริการได้ครบ  ใช้ได้ประมาณ 100 หลังคาเรือนเท่านั้น 
การศึกษา มีโรงเรียนประจำหมู่บ้านคือโรงเรียนบ้านป่าบง มีศูนย์การศึกษานอกโรงเรียนมาเปิดสอนและอบรมนอกสถานที่ในวันเสาร์-อาทิตย์  ทั้งนี้ผู้ใหญ่ฯหยาด กัลยาประสิทธิ์ เป็นตัวอย่างที่ดีเพราะกำลังศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 
การบริหารจัดการของชุมชน 
มีผู้ใหญ่ฯหยาด กัลยาประสิทธิ์ เป็นผู้ใหญ่บ้านและมีผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน 3 คน ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้านฝ่ายปกครอง 2 คน ได้แก่ นายสมศักดิ์  สายทอง และนายวันทา  ศรีสอน ให้รับผิดชอบดูแลกันคนละด้านเป็นเขตเหนือและเขตใต้  มีผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้านฝ่ายรักษาความสงบคือนายล้ำ สายจันทร์ รับผิดชอบงานความสงบทั่วไป  นอกจากนั้นยังแบ่งการบริหารออกเป็น 6 คุ้มบ้าน 
1.  คุ้มบ้านป่าบง
                  นายสมศักดิ์  สายทอง เป็นหัวหน้าคุ้ม
2.  คุ้มบ้านป่าคาย                 นายเดือน คำสิงห์ เป็นหัวหน้าคุ้ม
3.  คุ้มบ้านใต้ 
                  นายวันทา  ศรีสอน เป็นหัวหน้าคุ้ม
4.  คุ้มวัดโนนสว่างอารมณ์   นายอรัญ บัวคำ เป็นหัวหน้าคุ้ม
5.  คุ้มโรงเรียนบ้านป่าบง     นายชำนาญ  เก่งการไพร  เป็นหัวหน้าคุ้ม
6.  คุ้มหนองกระดาน            นายสุดท้าย  วันศรี เป็นหัวหน้าคุ้ม
ยังมีผู้ช่วยหัวหน้าคุ้มอีกคุ้มละสองคนทำหน้าที่ส่งข่าวบอกชาวบ้านในคุ้มของตนและเป็นผู้สอดส่องความสงบเรียบร้อยทั้งด้านความประพฤติและด้านปัญหายาเสพติดในคุ้มของตน
ประชากรมีจำนวน 1,250 คน เป็นชาย 611 คน หญิง 639 คน มี  273 ครัวเรือน ส่วนใหญ่อายุระหว่าง 18-50 ปี  จะสร้างที่อยู่อาศัยหนาแน่นสองฝั่งถนนภายในหมู่บ้าน
วิธีการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดของบ้านป่าบง

ในอดีตบ้านป่าบงมีปัญหายาเสพติดเหมือนชุมชนอื่นๆ แต่ปัจจุบันเป็นชุมชนที่ปลอดยาเสพติด เริ่มจากผู้นำมีความรับผิดชอบและมีส่วนปลุกจิตสำนึกให้ชาวชุมชนร่วมแรงร่วมใจกันขจัดปัญหายาเสพติด โดยวิธีการให้ชาวชุมชนมีส่วนร่วมในการแก้ไขปัญหายาเสพติดโดยใช้หลักการสำคัญคือ การเฝ้าระวังด้วยการสังเกตุกลุ่มหรือบุคคลที่มีส่วนเกี่ยวข้องหรือน่าสงสัย และคอยเฝ้าระวังบุคคลต่างถิ่น มีการจัดเวรยามเฝ้าระวังตลอดเวลา โดยเฉพาะผู้ใหญ่ฯหยาด จะสละเวลาช่วงหกโมงเย็นถึงตีหนึ่งของทุกคืน ออกตรวจตราพื้นที่ในชุมชนเป็นประจำ(นอกจากคืนที่ต้องออกไปนอกชุมชน) นับได้ว่าเป็นตัวอย่างที่ดี ทำให้คนในชุมชนเกิดความเกรงใจ เคารพนับถือและเกิดความศรัทธา นอกจากนี้ในแต่ละคุ้ม จัดเวรยามดูแลและเฝ้าระวังกันคุ้มละ 2 คน ตั้งแต่1ทุ่มจนถึงตี 1 หากพบเบาะแสจะแจ้งให้หัวหน้าคุ้มทราบทันที หัวหน้าคุ้มจะรายงานให้ผู้ใหญ่บ้าน ผู้ใหญ่บ้านจะเชิญผู้ที่อยู่ในข่ายสงสัยมาพูดคุย ถ้าเป็นเด็กและเยาวชนจะเชิญพ่อแม่ อาจรวมถึงญาติพี่น้องมารับฟัง ในครั้งแรกจะว่ากล่าวตักเตือนหากยังไม่เชื่อจะไม่ให้ใช้กองทุนต่างๆภายในชุมชน ถ้ายังไม่ละเว้น จะแจ้งความตามกฎหมาย
 ปัจจุบันปัญหาเหล่านี้ได้หมดไป แต่เพื่อไม่ประมาท ยังคงมีกิจกรรมเฝ้าระวัง ปัจจุบันชาวบ้านมีจิตสำนึกตระหนักถึงพิษภัยยาเสพติด มีความสามัคคีเป็นอย่างดี  มีกิจกรรมมากมายเสริมความสามัคคีและป้องกันยาเสพติดไปในตัวได้แก่กิจกรรมทางศาสนา กิจกรรมทางประเพณีและวัฒนธรรม มีวัดเป็นศูนย์รวมจิตใจ โรงเรียนยังสนับสนุนสนามจัดทำเป็นลานกีฬาชุมชน จะมีกลุ่มเยาวชนไปเล่นกีฬาทุกเย็น มีคณะกรรมการเยาวชนต้านยาเสพติด โดยนายวิทยา กันยาประสิทธิ์เป็นประธาน (บุตรชายผู้ใหญ่บ้านซึ่งเป็นนักกีฬาจังหวัดเพชรบูรณ์และเป็นนักศึกษาบัณฑิตกองทุนของสถาบันราชภัฏเพชรบูรณ์ เป็นตัวอย่างที่ดีของเยาวชนในชุมชนบ้านป่าบง)


ชุมชนกำหนดกฎเกณฑ์ว่า “บ้านไหนค้าหรือเสพ จะตักเตือนโดยการเชิญมาคุยทั้งครอบครัวกับคณะกรรมการชุมชน แต่ถ้ายังปฏิบัติอีก จะไม่ให้เข้าร่วมกิจกรรมของชุมชน และขั้นสุดท้ายตัดความช่วยเหลือที่ชุมชนมีทุกประการ”


ผู้ใหญ่ฯหยาดจัดประชุมทุกวันที่ 5 ของเดือน โดยใช้กระบวนการมีส่วนร่วมในการระดมความคิดเห็น บางครั้งเชิญผู้ทรงคุณวุฒิมาช่วยให้คำแนะนำหรือให้การอบรม  ตลอดจนรนิมนต์พระมาอบรมธรรมะ

มีการใช้หอกระจายข่าวทุกวัน ตั้งแต่ 06.00-09.00 น. มีพระสงฆ์ที่วัดเป็นผู้ทำหน้าที่จัดรายการหรือประสานงานผู้ที่จะมาจัดรายการโดยไม่ขาด

มีการจัดกีฬาภายในชุมชนเป็นประจำ มีการนำอาหารมารับประทานร่วมกัน (ข้าวหม้อแกงหม้อ)


มีการปลูกจิตสำนึกให้ชาวชุมชนเป็นผู้ที่รักบ้านเกิด
ให้ความสำคัญกับการช่วยเหลือและพัฒนา ถึงแม้ว่าจำเป็นต้องไปทำงานในต่างถิ่น แต่ถึงวันสำคัญของชุมชนให้กลับมาและกิจกรรมที่ดึงดูดชาวชุมชนรักถิ่นและกลับถิ่นได้มาก คือกิจกรรมการทำบุญกลางบ้านเดือนเจ็ด

มีการจัดทำแผนแม่บทชุมชน และมีแผนการทำงานป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดบรรจุไว้ในแผนแม่บทและนำแผนเข้าสู่แผนงบประมาณของอบต.ตะเบาะตั้งแต่ปี 2540 กิจกรรมที่สำคัญได้แก่ จัดเวรยาม เฝ้าระวังรถที่วิ่งเข้าออกคุ้มและกลุ่มวัยรุ่นที่รจับกลุ่มเกินกว่า 10 คนในเวลากลางคืน

มีมาตรการลงโทษผู้ที่เกี่ยวข้องยาเสพติด แต่จัดการไม่ถึงกับเด็ดขาด แต่สามารถทำให้อายได้  

มีโครงการประกวดคุ้มทั้งด้านความสะอาดเรียบร้อย และด้านการดูแลเฝ้าระวังตนเองของคนในคุ้มในทุกเรื่องทุกปัญหา และโดยเฉพาะปัญหายาเสพติดของคุ้มในชุมชนบ้านป่าบง 

ในโครงการหมู่บ้านปลอดยาเสพติดเฉลิมพระเกียรติ เจ้าหน้าที่ตำรวจภูธรอำเภอเมืองเพชรบูรณ์ มาจัดอบรมให้แก่ผู้สมัครใจ เน้นสร้างศรัทธา การเป็นผู้เสียสละเพื่อส่วนรวม  แล้วมีการจัดตั้งชุดเฉพาะกิจป้องกันยาเสพติดประจำชุมชน ปลุกเสกธงปลอดยาเสพติดประจำชุมชน และจัดพิธีดื่มน้ำสาบานให้กับคนในชุมชนไม่ยุ่งเกี่ยวกับยาเสพติด

จัดโครงการอบรมครูให้สามารถคัดกรองแยกเด็กนักเรียนกลุ่มปกติ กลุ่มเสี่ยง กลุ่มเสพ และกลุ่มติดยาเสพติด เพื่อใช้ในการช่วยเหลือให้เด็กนักเรียนไม่สนใจยาเสพติด

มีโครงการรณรงค์ผนึกกำลังต่อต้านและขับไล่ผู้มีพฤติกรรมเกี่ยวข้องกับยาเสพติดให้หมดสิ้นไปจากชุมชนโดยเด็ดขาดและเน้นชุมชนพึ่งตนเอง

จัดทำสนามบาสเกตบอลบ้านป่าบง โดยการสนับสนุนงบจากการกีฬาแห่งประเทศไทย และชาวชุมชนช่วยสมทบ

จัดกิจกรรมลูกเสือชาวบ้านต้านยาเสพติด ใช้งบ อบต.ตะเบาะ โดยที่คนในชุมชนบ้านป่าบงเป็นหัวเรี่ยวหัวแรงจัดอบรมให้กับหมู่บ้านอื่นในตำบลตะเบาะและตำบลใกล้เคียง
การสนับสนุนจากองค์กรภาครัฐและภาคเอกชน
สาธารณสุขอำเภอ ให้การดูแลเรื่องที่เกี่ยวกับสุขภาพ และการบำบัดสำหรับผู้ติดยาเสพติด 
สถานีตำรวจภูธร  มีตำรวจชุมชนสัมพันธ์สร้างเครือข่ายให้ชุมชนเฝ้าระวังตนเอง   
หน่วยป้องกันและพัฒนา อบรมเยาวชนในการระวังและป้องกันยาเสพติดให้โทษ 
เกษตรอำเภอเมือง  จัดหาพันธ์ข้าวและสร้างกลุ่มยุวชนสัมพันธ์ 
ประถมศึกษาอำเภอ  กิจกรรมโรงเรียนสีขาว 
 สำนักงานจังหวัดเพชรบูรณ์ สนับสนุนโครงการหมู่บ้านปลอดยาเสพติดเฉลิมพระเกียรติ 
ศูนย์การศึกษานอกโรงเรียนอำเภอ จัดการศึกษาสู่ประชาชนในวันเสาร์และวันอาทิตย์  
 สถาบันราชภัฎเพชรบูรณ์ จัดอบรม “วิทยากรกระบวนการ” สร้างการมีส่วนร่วม
นอกจากนี้ยังได้รับการสนับสนุนจากภาคเอกชนและองค์กรพัฒนาเอกชน เช่น กองทุนมิยาซาว่า  กองทุน SIF  กลุ่มพัฒนาประชาคมเพชรบูรณ์  ชมรมเกษตรปลอดสารพิษเพชรบูรณ์  กลุ่มเครือข่ายเพื่อนซิพพ์ 
ความสำเร็จในการแก้ไขปัญหายาเสพติด 

- รางวัลผู้ใหญ่บ้านดีเด่น ปี 2540 และปี 2541


- รางวัลหมู่บ้านแก้ไขปัญหาความยากจน
                -รางวัลหมู่บ้านปลอดยาเสพติด รางวัลธงเฉลิมพระเกียรติ มีการจัดทำสารคดีหมู่บ้านปลอดยาเสพติดโดยสถานีโทรทัศน์แห่งประเทศไทย ช่อง 11


- เป็นสถานที่ศึกษาและฝึกประสบการณ์ด้านชุมชนของสถาบันในระดับอุดมศึกษา
ปัจจัยของความเข้มแข็งในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด 
ปัจจัยภายใน
- มีผู้นำชุมชนที่เข้มแข็ง

มีผู้ใหญ่บ้านที่เข้มแข็ง ตั้งใจ เสียสละ เอาจริงเอาจังกับการแก้ไขปัญหายาเสพติด  รับฟังความคิดเห็นจากบุคคลทั่วไป โดยเฉพาะชาวชุมชนบ้านป่าบง ผู้นำท่านนี้เป็นตัวอย่างที่ดีในการศึกษา อาศัยการทำงานเป็นทีมและกระจายอำนาจให้ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้านและหัวหน้าคุ้ม ยังรู้จักใช้ระบบเครือญาติเอื้อต่อการทำงาน ยึดหลักพูดคุยกัน แล้วช่วยกันกำหนดมาตรการ จนถึงขั้นสุดท้ายถ้าจำเป็นจึงใช้กฎหมาย  นอกจากนั้นยังเป็นนักประสานงานในการขอรับการสนับสนุนจากหน่วยงานภาครัฐและองค์กรเอกชนเพื่อแก้ไขปัญหายาเสพติด
ภรรยาซึ่งเป็นอาจารย์โรงเรียนบ้านป่าบง ก็เข้าร่วมกิจกรรมไม่เคยขาด เป็นที่รักใคร่ของคนในชุมชน บุตรชายคือนายวิทยา กัลยาประสิทธิ์ เป็นตัวอย่างที่ดีให้เยาวชนในหมู่บ้านทั้งทางด้านการศึกษาและการกีฬา  มีหัวหน้าคุ้มจริงใจในการแก้ไขปัญหายาเสพติดทุกคน 
- การบริหารจัดการ

ใช้กระบวนการมีส่วนร่วมในการบริหารจัดการ แบ่งพื้นที่เป็น 6 คุ้ม ให้อิสระในการบริหารจัดการในแต่ละคุ้ม ให้มีการวางแผนเพื่อการแก้ไขปัญหาในทุก ๆ ด้านของคุ้ม และได้มีการวางแผนในการรับฟังความคิดเห็นในแต่ละคุ้มเพื่อนำมาปรับปรุงระบบของการบริหารจัดการของชุมชนอีกด้วย จากการประชุมกันเป็นประจำทุกเดือนด้วยกระบวนการใช้การมีส่วนร่วมของคนในชุมชนมาเป็นข้อมูลในการประชุม และกระกันโดยสม่ำเสมอ เปรียบเสมือนเป็นหน้าที่ของทุกคนในการที่จะต้องมาร่วมประชุมและแสดงความคิดเห็น โดยมีหลักการว่าทุกคนต้องให้ความคิดเห็นเพื่อการพัฒนาชุมชนบ้านป่าบง ในการแก้ไขปัญหายาเสพติดมีการจัดโครงสร้างเข้าช่วยเหลือสนับสนุนการแก้ไขปัญหายาเสพติด อาทิเช่น มีอาสาสมัครกลุ่มเยาวชนต้านภัยยาเสพติด เพื่อช่วยแบ่งเบาภาระผู้ใหญ่  มีการจัดโครงสร้างด้านการป้องกันตนเอง ด้านการกีฬาต้านยาเสพติด ด้านการประชาสัมพันธ์ให้ข้อมูล  และมีการศึกษาค้นคว้าพัฒนาตนเองในด้านการฝึกอบรมต่าง ๆ โดยเฉพาะด้านการมีส่วนร่วม การรับรู้ปัญหาร่วมกัน  มีโครงสร้างการบริหารที่ชัดเจนในการแก้ไขปัญหา อาทิเช่น มีการอาศัยโครงสร้างของการแก้ไขปัญหาในระดับ อบต. มีการจัดตั้งกลุ่มเยาวชนป้องกันยาเสพติด มีการจัดเวรยามระวังป้องกันด้วยคนในชุมชนเอง เป็นต้น มีการวางกิจกรรมเพื่อป้องกันปัญหา มีการใช้การกีฬาแก้ไข  มีการใช้หลักธรรมมะแก้ไข เป็นต้น 

มีการประสานงาน ระหว่างชุมชนกับองค์กรท้องถิ่น หน่วยงานของภาครัฐ และองค์กรเอกชน ทำให้มีประสิทธิภาพในการแก้ไขปัญหาได้อย่างมาก

มีการเน้นการแก้ไขโดยอาศัยการพึ่งตนเองเป็นหลักก่อน  ไม่รอการช่วยเหลือจากภาครัฐอย่างเดียว

มีการกระบวนการกลุ่มเพื่อมาช่วยแก้ไข  ด้วยการสนับสนุนให้เกิดการรวมกลุ่ม และใช่พลังของกลุ่มในการแก้ไขปัญหา ด้วยการให้ร่วมคิด ร่วมทำ

มีการสร้างจิตสำนึกสาธารณะ ให้คนในชุมชนทุกคนมีส่วนเป็นเจ้าของในในการดูแลรักษาชุมชนของตนเอง โดยเฉพาะดูแลคนและทรัพยากรในชุมชน

สร้างวิสัยทัศน์ ให้เห็นคุณค่าของคนมากกว่าทรัพย์สินเงินทอง สร้างเด็กและเยาวชนให้เป็นคนที่มีคุณภาพคู่กับคุณธรรม
- ด้านความพร้อมของชาวชุมชน

ชาวชุมชนทุกคนมีความพร้อมและให้การช่วยเหลือในกิจกรรมทุกอย่างที่ภาครัฐกำหนดหรือที่ได้มีการกำหนดขึ้นเอง มีการรับรู้ปัญหาร่วมกัน  ทำให้ทุกคนในชุมชนหันหน้ามาปรึกษาพูดคุย หาแนวทางการแก้ไขปัญหาได้สม่ำเสมอ มีการยอมรับและปฏิบัติในระเบียบหรือข้อตกลงที่กำหนดใช้ในชุมชน  ทุกคนเป็นผู้เสียสละ คนในชุมชนยินดีทำงานแก้ไขปัญหายาเสพติดด้วยความเต็มใจโดยไม่หวังผลตอบแทน มีความสุขที่ได้ช่วยเหลือกัน มีความรับผิดชอบและตั้งใจทำงานด้วยความมานะและขยันหมั่นเพียร มีการเคารพความคิดเห็นซึ่งกันและกัน และยอมให้ผู้อื่นเข้ามาร่วมในการตัดสินใจ  ในการทำงานจะยึดหลักเหตุและผล มีความสามัคคีและมีมนุษยสัมพันธ์อันดีต่อกัน ปัจจัยที่สำคัญที่เกี่ยวกับชาวชุมชนคือ มีการสร้างความเข้าใจอันดีระหว่างคนในชุมชน ให้รู้จักบทบาทหน้าที่ของตนเอง  มีระบบการสื่อสารเพื่อการสร้างความเข้าใจอันดีระหว่างกัน จากสภาพทางเศรษฐกิจที่มีความเป็นอยู่ที่พอเพียงสามารถช่วยเหลือตนเองได้ในเรื่อง อาชีพ ค่าใช้จ่าย ซึ่งอาศัยหลักปรัชญาขององค์พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวในเรื่องของเศรษฐกิจพอเพียง  มีความร่วมมือในการใช้ธรรมมะเพื่อต้านยาเสพติด มีการจัดประเพณี วัฒนธรรม อาทิเช่น จัดอบรมธรรมมะให้กับเยาวชนทุกวันพระ  มีการบวชเณรภาค ฤดูร้อนให้กับเด็กและเยาวชนในชุมชนทุกปี
ปัจจัยภายนอกที่สนับสนุนเพื่อการแก้ไขปัญหายาเสพติดอย่างยั่งยืน
- ด้านเศรษฐกิจ


ประกอบอาชีพเกษตรกรรมตลอดปี หลังทำนาจะไปทำไร่ หลังทำไร่จะไปทำสวน ช่วงเวลาว่างจะฝึกอาชีพเสริมสร้างรายได้ อาทิเช่น การทำขนม ทำของใช้ โดยใช้วัสดุในท้องถิ่น เป็นต้น มีการจัดสรรเงินเพื่อช่วยในการลงทุนให้กับคนในชุมชนที่ประสบปัญหาทางด้านการผลิต อาทิเช่น กข.คจ. เงินกองทุนหมู่บ้าน และเงินกู้จาก ธกส. คนในชุมชนมีรายได้อยู่ในเกณฑ์ปานกลาง สามารถจะมีเวลาว่างมาเพื่อการเข้ามามีส่วนร่วม และยังมีระบบในการดูแลทรัพยากรของชุมชนด้วย
ปัจจัยภายนอก
- ด้านการช่วยเหลือจากองค์กรภายนอก 

องค์กรภายนอกทั้งภาครัฐและภาคเอกชนให้การพัฒนาสนับสนุนอย่างเต็มที่  มีการจัดกิจกรรมของภาครัฐเข้าสู่ชุมชนบ้านป่าบง เป็นระยะ ๆ  นอกจากนั้นถ้ามีการจัดกิจกรรมภายนอกชุมชนก็จะเชิญชาวชุมชนบ้านป่าบงเข้าร่วมด้วยเสมอ  ดังนี้


- สถานีอนามัยตะเบาะ  ได้ให้ความช่วยเหลือในการมีส่วนร่วมในการดูแล เรื่อง การป้องกันโรคไข้เลือดออกด้วยคนในชุมชนในการทำลายแหล่งเพาะพันธุ์ยูงลาย


- หน่วยงานทหารพัฒนา นพค.16 กรป.กลาง ได้พัฒนาเส้นทางคมนาคมให้สะดวกเพื่อการขนส่งผลิตผลทางการเกษตร ทำให้คนในชุมชนมีรายได้อยู่ในระดับที่ดี และในระดับปากกลาง


- หน่วยงานตำรวจในพื้นที่ จัดเจ้าหน้าที่มาตรวจตราป้องกัน และมาช่วยอบรมการต่อต้านภัยจากยาเสพติดสม่ำเสมอ


-  หน่วยงานปกครองของจังหวัด สนับสนุนอุปกรณ์กีฬา เพื่อใช้ในกิจกรรมกีฬาต้านยาเสพติด


- บริษัทเบียร์ไทย (เบียร์ช้าง) สนับสนุนอุปกรณ์เครื่องสาธารณูปโภคและอุปกรณ์กีฬา เพื่อสร้างความอบอุ่นและปลอดภัยให้กับคนในชุมชน


-  นักการเมือง สส.นายสุรศักดิ์ อนรรคพันธ์  ซึ่งเป็น สส.ที่รับผิดชอบในเขตพื้นที่เลือกตั้งนี้ ได้ให้ความช่วยเหลือและสนับสนุนเมื่อคนในชุมชนเกิดความเดือดร้อน เช่น จากอุทกภัย และสนับสนุนด้านอาชีพ


- คณะครูโรงเรียนบ้านป่าบงช่วยในการฝึกกีฬาให้กับเด็กและเยาวชนที่สนใจกีฬา ในช่วงนอกเวลาราชการ
 
ด้านการยอมรับจากสังคม

ชุมชนบ้านป่าบงได้รับการยอมรับจากสังคมเป็นอย่างมาก จากผลงานที่ได้รับรางวัลโดยเฉพาะได้รางวัลหมู่บ้านปลอดยาเสพติดเฉลิมพระเกียรติ และสถาบันต่าง ๆ ใช้เป็นที่ศึกษาดูงาน โดยเฉพาะสถาบันราชภัฏซึ่งเป็นสถาบันอุดมศึกษา ได้ใช้ชุมชนบ้านป่าบงนี้เป็นที่ศึกษาของโปรแกรมการพัฒนาชุมชนและโปรแกรมรัฐประศาสนศาตร์ เป็นประจำและสม่ำเสมอและที่ปรากฏต่อสังคมไปทั่วประเทศ คือได้รับรางวัลหมู่บ้านปลอดยาเสพติด รางวัลธงเฉลิมพระเกียรติ และได้รับเกียรติในการเป็นชุมชนที่ปลอดยาเสพติดโดยมีการจัดทำสารคดีหมู่บ้านปลอดยาเสพติดที่สถานีโทรทัศน์แห่งประเทศไทย ช่อง 11 เป็นผู้จัดดำเนินการและเผยแพร่ต่อไปให้สังคมภายนอกรู้จัก
2.5. บทสรุปและข้อเสนอแนะ
จากกรณีชุมชนบ้านป่าบง ตำบลตะเบาะ อ.เมือง จ.เพชรบูรณ์ เห็นได้ชัดเเจนว่าปัจจัยที่สำคัญที่สุดที่ทำให้ชุมชนสามารถร่วมกันป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดได้ คือ ความเข้มแข็งของผู้นำชุมชน ส่วนปัจจัยอื่นเป็นเพียงส่วนประกอบเสริมเท่านั้น
ซึ่งสอดคล้องกับชุมชนที่เข้มแข็งในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดในพื้นที่อื่นๆ ทีมวิจัยฯขอยกตัวอย่างสัก 2 ชุมชนเพื่อมาเปรียบเทียบ ได้แก่ ชุมชนบ้านน้ำเกี๋ยน กิ่งอำเภอภูเพียง จ. น่าน และ ชุมชนบ้านหนองกลางดง ต.ศิลาลอย กิ่งอำเภอสามร้อยยอด จ.ประจวบคีรีขันธ์
      ชุมชนบ้านน้ำเกี๋ยน เป็นชุมชนที่มีบริบททางสังคมคล้ายคลึงกับชุมชนบ้านป่าบงเป็นอย่างมาก มีกำนันคำมูล ดีพรมกุล เป็นผู้นำที่เข้มแข็ง และความเข้มแข็งในช่วงแรกก็เกิดจากชุมชนอยู่ในสภาพที่มียาเสพติดทะลักท่วมชุมชน ชาวบ้านเดือดร้อนทั่วหน้า แต่หาวิธีแก้ไขไม่ได้ ต่างฝ่ายต่างโทษกันและรอความช่วยเหลือจากภาครัฐ เช่นเดียวกับชุมชนอื่นๆ ในละแวกนี้ แต่ในที่สุด คุณสฤษดิ์ สุฤทธิ์ จนท. สถานีอนามัยน้ำเกี๋ยน ทนเห็นสภาพดังกล่าวไม่ไหวและมองออกว่า "หากปล่อยเช่นนี้ต่อไปสภาพสังคมจะเลวร้ายถึงขั้นใด"  จึงขันอาสาทำหน้าที่เป็นคนกลางประสาน กระตุ้นให้ทุกฝ่ายหันหน้าเข้าหากันและเกิดการประชุมร่วมกันบ่อยๆ คนในชุมชนจึงเกิดความตระหนักรู้แจ้งว่าหากปล่อยให้ชุมชนเป็นเช่นนี้ต่อไป คนที่จะเดือดร้อนและทุกข์ก่อนใครก็คือพวกเขาเอง พวกเขาจึงเกิดการร่วมตัวกันสร้างสรรค์กิจกรรม เกิดความร่วมไม้ร่วมมือขึ้นมาทีละนิด ทุกคนทำไปเรียนรู้ไป ปรับแก้ไป รวมทั้งกรณีของการแก้ไขปัญหายาเสพติดด้วย โดยกำนันคำมูล ก็เรียนรู้และแสดงบทบาทของผู้นำได้อย่างสง่างาม จนสามารถรวมใจชาวบ้านให้เป็นหนึ่งเดียวได้ ทุกวันนี้บ้านน้ำเกี๋ยนคือสถานที่ดูงานด้านการแก้ปัญหาแบบองค์รวมระดับประเทศ
      ชุมชนบ้านหนองกลางดง มีผู้ใหญ่ฯ โชคชัย ลิ้มประดิษฐ์ เป็นผู้นำที่เข้มแข็ง ประวัติของผู้ใหญ่ฯ น่าสนใจไม่แพ้ผลงานที่ปรากฏ ผู้ใหญ่ฯไปใช้ชีวิต ทำมาหากินอยู่ต่างถิ่นและในกรุงเทพ นานพอที่จะรู้ว่าโลกกำลังเปลี่ยนแปลงไปอย่างรุนแรง และกำลังส่งผลกระทบไปสู่ชุมชนของผู้ใหญ่ฯ  หากคนในชุมชนมั่วแต่รอให้ภาครัฐมาเป็นผู้แก้ไขปัญหาในทุกเรื่อง เมื่อผู้ใหญ่ฯกลับมายังชุมชนจึงขันอาสาเป็นผู้นำเพื่อจะแก้ปัญหาพื้นฐานที่มีอยู่ให้หมดไปก่อน หลังจากนั้นจึงค่อยมาหาทางพัฒนาชุมชนต่อไป ปัญหาที่รุนแรงที่สุดในขณะนั้นคือ ปัญหาเรื่องยาเสพติด ผู้ใหญ่ฯ จึงประกาศกร้าวว่าจะปราบให้หมด และผู้ใหญ่ฯ ก็ทำเช่นนั้นจริงๆ โดยไม่เกรงกลัวภัยมืดแต่อย่างใด จนในที่สุดคนในชุมชนจึงค่อยๆเชื่อมั่นและศรัทธาในการเอาจริงของผู้ใหญ่ฯ และเข้าร่วมกระบวนการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด จนในที่สุดชุมชนแห่งนี้จึงค่อยๆปลอดยาเสพติด ทุกวันนี้ที่นี่เป็นสถานที่ที่ผู้นำชุมชนทั่วประเทศเข้ามาดูงานและผู้ใหญ่ฯ โชคชัยก็ได้รับเชิญไปบรรยายการทำงานการแก้ปัญหายาเสพติดและอื่นๆ อยู่เป็นประจำ
ข้อสังเกตบางประการ
โดยธรรมชาติของผู้นำที่คนในชุมชนเลือกขึ้นมา ย่อมเป็นผู้ที่มีความเข้มแข็งบางด้านเป็นทุนเดิม แต่จะหาผู้นำที่มีความกล้าหาญที่จะไม่ต้องรอให้ภาครัฐมาสั่งแล้วจึงค่อยทำ “แบบขอไปที” เช่นผู้นำทั้งสาม ได้แก่ ผู้ใหญ่ฯหยาด กัลยาประสิทธิ์ กำนันคำมูล ดีพรมกุล ผู้ใหญ่ฯโชคชัย ลิ้มประดิษฐ์  คงไม่ใช่เรื่องง่ายนัก ดังนั้นจึงน่านำมาวิเคราะห์กันว่ามีเหตุอะไรบ้างที่มีส่วนทำให้ผู้นำทั้งสาม ต่างออกไปจากผู้นำอื่นๆ ทั้งๆที่บริบทในแต่ละพื้นที่ก็ไม่แตกต่างกันมากนัก
1. วิธีคิด    ผู้นำส่วนใหญ่มีวิธีคิดพึ่งภาครัฐสูงเกินไป เมื่อเข้าสู่ตำแหน่งจึงพยายามทำตัวเป็น "ลูกน้องของรัฐ" มากกว่าจะเป็น "หัวหน้าของคนในชุมชน"  จนมีโอกาสได้ใช้ความคิดของตนเองเพื่อพัฒนาชุมชน จะรอแต่ให้ภาครัฐสั่งการเท่านั้น เลยวางตัวออกห่างจากคนในชุมชนเข้าทุกวัน ความไว้วางใจระหว่างผู้นำกับผู้ตามจึงค่อยๆลดจางและเสื่อมลงในท้ายที่สุด  
             แต่ผู้นำทั้งสามมีวิธีคิดสวนทางกับผู้นำส่วนใหญ่ กล่าวคือมีวิธีคิดพึ่งตนเองและพึ่งกันภายในชุมชนเอง (หลักพุทธศาสนา) 

ชุมชนบ้านป่าบง ผู้ใหญ่ฯหยาดจะออกตรวจตราพื้นที่ด้วยตนเองตั้งแต่หกโมงเย็นจนถึงตีหนึ่งของทุก            คืนและให้โอกาสชาวบ้านทุกคนสื่อสารกันอย่างตรงไปตรงมา โดยใช้เวทีประชุมแบบมีส่วนร่วม ผู้ใหญ่ฯตั้งกติกาให้ทุกคนต้องแสดงความคิดเห็นและก็หาข้อสรุปเป็นมติ ณ ที่นั้นเลย หากใครไม่ออกความคิดเห็นและไม่ปฏิบัติตามมติหรือกติกาชุมชนก็จะถูกลงโทษทางสังคม นั่นเท่ากับว่าผู้ใหญ่ฯทำหน้าที่เป็น "วิทยากรกระบวนการ" อีกบทบาทหนึ่งไปในตัว นอกจากนี้ผู้ใหญ่ฯพยายามกระจายอำนาจให้หัวหน้าคุ้มและสนับสนุนให้ทุกคนในชุมชน  แม้กระทั่งเยาวชนแสดงศักยภาพให้เต็มศักยภาพ ดังจะเห็นได้จากการทำงานที่เน้นแก้ไขปัญหากันเองก่อน ไม่รอภาครัฐ
กรณีชุมชนบ้านน้ำเกี๋ยน เป็นจุดเริ่มต้นของทฤษฎี บ-ว-ร-ส (บ้าน วัด โรงเรียน สถานีอนามัย) การที่คนในชุมชนคิดพึ่งตนเอง จึงพยายามใช้ศักยภาพของทรัพยากรในชุมชนให้เต็มที่  ก่อนที่จะคิดพึ่งจากภายนอกและเรียกร้องให้ภาครัฐมาแก้ไข  รูปแบบที่โดดเด่นอีกอย่างคือ การใช้ระบบเครือข่ายในการทำงานพัฒนา เห็นได้จาก กำนันคำมูลหรือแม้แต่คุณสฤษดิ์ ก็ไม่ได้พยายามสร้างความโดดเด่นเหนือไปกว่าชาวบ้าน แต่ใช้วิธีประคับประครองกัน ทำให้ทุกคนในชุมชนให้โอกาสต่อกัน พวกเขาค้นพบว่าเด็กที่ติดยา บางครั้งก็ไม่ใช่เด็กเลว แต่เป็นเด็กฉลาดที่สุด ที่คนในชุมชนตามความคิดของเด็กคนนั้นไม่ทัน แต่เมื่อคนในชุมชนไม่เข้าใจเขา ทำให้เด็กคนนั้นเกิดความรู้สึกแปลกแยก รู้สึกว่าตนเป็น "แกะดำ" และทำลายตนเองด้วยยาเสพติด หากแกนนำชุมชนเปิดโอกาสให้เด็กเหล่านั้นเข้ามาร่วมเป็นคณะทำงานต่างๆและให้เป็นผู้ช่วยเหลือเพื่อนๆ ของเขา โดยดึงเยาวชนกลุ่มนั้นออกมาร่วมพัฒนาชุมชน จะทำให้เขารู้สึกมีคุณค่า
กรณีชุมชนบ้านหนองกลางดง ผู้ใหญ่ฯโชคชัยย้ำบอกกับคนในชุมชนอยู่เสมอว่า “ยาเสพติดเหมือนไฟไหม้บ้าน เราจะรอให้คนอื่นมาดับหรือเราจะดับเองก่อน” ย่อมเป็นคำตอบอย่างดีถึงวิธีคิดที่ผู้ใหญ่ฯมีต่อการพัฒนาชุมชน ผู้ใหญ่ฯ เคยเล่าให้ฟังว่า “ผู้นำต้องทำจริง จัดการกับปัญหาที่ตัวปัญหาและต้องทำต่อเนื่องจนชาวบ้านเกิดความไว้วางใจ จากนั้นพวกเขาจะมาเป็นพวกเราเอง ที่ชาวบ้านไม่ร่วมมือก็เพราะเขาไม่รู้ว่าร่วมแล้วจะได้อะไร เป็นหน้าที่ของผู้นำที่จะต้องพาพวกเขามาเรียนรู้ด้วยตัวเองให้ได้ ไม่ใช่ด้วยวิธีการบอก แต่ด้วยวิธีการทำต่างหาก” นอกจากนี้ผู้ใหญ่ฯยังกล่าวอีกว่า “ไม่ใช่แก้ปัญหาจากความรู้สึก แต่ต้องแก้จากความรู้”

 2.   ความเชื่อ 
ผู้นำทั้งสามมีความเชื่อเดียวกัน  ความเชื่อคือสิ่งที่ซ่อนอยู่ลึกที่สุดของความเป็นมนุษย์ จากประสบการณ์การทำงานของสถาบันพัฒนาสี่แยกอินโดจีนพบว่าหากมนุษย์ถูกปรับเปลี่ยนเพียงวิธีคิด ก็สามารถทำได้ โดยอาศัยวิธีการหลายอย่าง เช่น การอบรม ฯลฯ แต่ก็มีอีกจำนวนไม่น้อยที่กลับไปสู่วิธีคิดแบบเดิมในอีกไม่ช้า แต่หากสามารถทำให้เขาเหล่านั้นเปลี่ยนความเชื่อจาก “การทำงานสาธารณะต้องให้ภาครัฐเป็นคนทำ” มาเป็น “พึ่งตนเองและพึ่งกันเองภายในชุมชน”  วิธีคิดต่างๆจะถูกเปลี่ยนด้วยความเชื่อมั่นในตัวของเขาเองในท้ายที่สุด (ไม่ใช่คนอื่นหรือผู้วิเศษที่ไหนจะมาเปลี่ยนให้)และการที่เปลี่ยนความเชื่อนั้น ต้องลงมือกระทำเท่านั้น ไม่มีทางลัดอื่นใด (หลักกาลามสูตร)

3. จิตสำนึกรักบ้านเกิด  ผู้นำทั้งสามมีจิตสำนึกรักบ้านเกิดสูงเกินกว่าระดับของคนในชุมชน ทำให้ผู้นำทั้งสามเป็นผู้ที่กล้าได้กล้าเสีย ไม่กลัวอันตรายจากภัยมืด ตัวอย่างของผู้ใหญ่ฯหยาด เห็นประจักษ์ชัด เพราะนอกจากจะทุ่มเททั้งชีวิต ยังดึงภรรยาและลูกเข้ามาร่วมกิจกรรมสาธารณะอย่างเต็มตัว
4. นิยมการมีส่วนร่วมและกระจายอำนาจบริหารจัดการ  จริงๆแล้ว นี่คือส่วนหนึ่งของวิธีคิดของผู้นำทั้งสาม ผู้นำในชุมชนส่วนใหญ่มักจะสะสมความดี ชื่อเสียงไว้ที่ตนเอง แต่ผู้นำทั้งสามพยายามทำหน้าที่สนับสนุนให้คนในชุมชนสะสมความดีและชื่อเสียงตามศักยภาพที่พึงมี และพยายามสร้างแกนนำหน้าใหม่ขึ้นมาช่วยทำงานในระยะถัดไป โดยนัยยะแล้วผู้นำทั้งสามยังแสดงบทบาทเป็น Facilitator ทางสังคมอีกบทบาทหนึ่ง
ข้อเสนอแนะ

1. เราอาจสรุปได้ว่าความเข้มแข็งของชุมชนในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด เกิดจาก "ความเข้มแข็งของผู้นำชุมชน" แต่อย่างไรก็ตามความเข้มแข็งของผู้นำชุมชนเกิดจากความเชื่อและวิธีคิดพึ่งตนเองและพึ่งภายในชุมชนเป็นที่ตั้ง

ดังนั้นการที่หน่วยงานภาครัฐจะทำให้ผู้นำในชุมชนอื่นๆ เกิดความเชื่อและวิธีคิดเช่นนี้ เราขอเสนอว่าจำเป็นต้องมีบุคคลใดบุคคลคนหนึ่งหรือกลุ่มใดกลุ่มหนึ่ง  มาทำหน้าที่เช่นเดียวกับคุณสฤษดิ์ สุฤทธิ์ ในการกระตุ้นให้ผู้นำและคนในชุมชนเกิดความตระหนักและเห็นปัญหาร่วมกัน  กระตุ้นให้ชาวบ้านหาวิธีแก้ไขและลงมือแก้ไขด้วยตนเองไป เรียนรู้ไปพร้อมๆกัน 
หน้าที่ดังกล่าวคือบทบาทของ Facilitator ผู้ที่เป็นใครก็ได้ ที่เห็นปัญหาในภาพรวมทั้งในปัจจุบันและอนาคตก่อนคนอื่น กล้าที่จะเอาตัวเองลงมาเผชิญกับการแก้ปัญหา โดยไม่เข้าไปแทรกแซงหรือกดทับบทบาทเดิมของคนในชุมชน แต่เขาจะพยายามช่วยให้ทุกคนในชุมชนมีที่ยืน และได้แสดงบทบาทอันเหมาะสมเพื่อร่วมแก้ไขปัญหาของชุมชน

 Facilitator ที่ดีมักมีพื้นฐานมาจาก Change agent หรือที่รู้จักในชื่อ ผู้นำการเปลี่ยนแปลง หรือ แกนนำประชาคม ซึ่งในปัจจุบันกำลังมีจำนวนมากขึ้นทุกขณะ พวกนี้จะทำงานสาธารณะเพื่อหวังผลที่เนื้องานเป็นหลัก แม้บางครั้งจะอาศัยระยะเวลานานแรมปี(มีบ่อยครั้งที่แหล่งทุนจากภายนอกมักจะไม่เข้าใจและพยายามกดดันให้พวกเขาทำงานให้เสร็จภายในระยะที่กำหนด) เขาเหล่านี้ทำงานตามความเชื่อเช่นกัน ว่าเขาสามารถใช้ทักษะและคุณสมบัติที่มีบางอย่างเข้าไปช่วยแก้ปัญหาและยกระดับชุมชนได้  เขาไม่ได้หวังชื่อเสียงส่วนตัว  แต่ก็ปรากฏอยู่บ่อยๆว่าเมื่องานสำเร็จ เขามักมีชื่อเสียงมากกว่าที่ใครจะทันคาดคิดเสมอ โดยทั่วไปบุคคลพวกนี้มักมีทักษะสำคัญที่เป็นเคล็ดลับอยู่ไม่อีกอย่าง แต่อย่างหนึ่งที่ทุกคนต้องมีคือ “ทักษะการจัดเวทีแบบมีส่วนร่วม” หรือในระยะหลังถูกรู้จักกันในชื่อของ “วิทยากรกระบวนการ”

ข้อเสนอ : สร้างวิทยากรกระบวนการให้มีเต็มทุกพื้นที่ 
2. ในเวทีมีส่วนร่วมระดับชุมชนเพื่อค้นหาปัญหาสำคัญที่คนในชุมชนรู้สึกว่าเป็นปัญหารุนแรงและต้องเร่งแก้ไข 3 ลำดับแรก พบว่ามีประเด็นปัญหายาเสพติด ติด 1 ใน 3 ทุกเวที นี่ย่อมแสดงให้เห็นว่าเป็นปัญหาที่อยู่ในใจของคนในชุมชนและพวกเขาก็อยากจะเห็นปัญหานี้หมดไป 

แต่อย่างไรก็ตาม เมื่อเราให้พวกเขาคิดถึงวิธีแก้ปัญหา เขามักจะติดกรอบคิดแบบเดิมๆ กล่าวคือ “เขาจะคิดเพื่อให้ภาครัฐหรือใครก็ได้มาทำการแก้ไขให้ โดยที่ตัวเขาไม่ขอมีส่วนร่วม หรือจะร่วมก็ในส่วนที่ไม่สำคัญและพอใจที่จะมีส่วนร่วมน้อยมากๆ”


แม้มีบางชุมชนที่มีแววส่องความเข้มแข็งให้เห็น เขาจะนำเสนอว่า ผู้นำและคนในชุมชนจะขอเข้าร่วมในด้านใด เขาพร้อมที่จะเป็น “แนวร่วมของภาครัฐ”ที่ดี โดยให้รัฐคิดและลงมือทำก่อนในทุกครั้งไป อย่างไรก็ตาม ชุมชนเหล่านี้ก็ยังอยู่ภายใต้ความเชื่อและวิธีคิดพึ่งภาครัฐเหมือนเดิม (กล่าวอีกนัยคือ เชื่อคนอื่นมากกว่าที่จะเชื่อในความสามารถของตนเอง)


แต่นั้นไม่ได้หมายความว่า พวกเขาไม่มีความคิด  ไม่ได้ความหมายว่าพวกเขาไม่อยากแก้ปัญหา เพียงแต่พวกเขาไม่เคยมีแนวทางการแก้ปัญหาใหม่ๆและแนวทางประสบผลสำเร็จต่างหาก

สถาบันพัฒนาสี่แยกอินโดจีน พบว่า หากเชิญผู้นำที่ประสบผลสำเร็จเช่นทั้งสามท่านข้างต้นมาบรรยายเล่าให้คนในชุมชนที่ประสบปัญหาคล้ายคลึงกันและยังหาทางออกไม่ได้ฟัง ในเวทีที่ใช้กระบวนการมีส่วนร่วมที่ถูกจัดโดย “วิทยากรกระบวนการ”  จะทำให้ผู้เข้าร่วมในเวทีค้นพบทางออกด้วยตนเองและกระตือรือร้นที่จะทำตามแบบอย่างบ้าง วิธีการเช่นนี้จะส่งผลไปถึงผู้นำชุมชนนั้นๆ เขาจะถูกกดดันจากชาวบ้านให้แสดงภาวะผู้นำ เฉกเช่นผู้นำที่ประสบผลสำเร็จ จากจุดนี้เองจะทำให้ผู้นำค่อยๆเกิดความเชื่อและวิธีคิดพึ่งตนเองและภายในชุมชนทีละนิดๆ  นอกจากจะแก้ปัญหายาเสพติดได้แล้ว ยังจะทำให้เกิดเครือข่ายชุมชน ในการช่วยกันแก้ปัญหาอื่นๆ ในท้ายที่สุดชุมชนก็จะกลับมาเป็น “ชุมชนที่มีความหมาย” ดั่งเช่นอดีต
ข้อเสนอ : ให้เริ่มจากชุมชนที่มีผู้นำที่มีแนวโน้มเข้มแข็งก่อนเป็นลำดับแรก
3. ยุทธวิธีพหุภาคีต้านยาเสพติด การจัดเวทีมีส่วนร่วม นับเป็นจุดเริ่มต้นที่จำเป็นสำหรับการแก้ปัญหานี้ แต่ประเด็นยาเสพติดนับว่าเป็นประเด็นร้อนที่คนในชุมชนอีกจำนวนมาก ไม่กล้าเข้ามาร่วม เพราะเกรงกลัวภัยมืด ทีมวิจัยฯ ขอเสนอยุทธวิธีการจัดเวทีมีส่วนร่วม 4 ยุทธวิธี  โดยจำแนกตามพื้นที่และประเด็นที่จัด
 ยุทธวิธีที่ 1 จัดเวทีในพื้นที่เสี่ยง - จัดประเด็นยาเสพติด

ข้อดี        ได้รับการสนับสนุนจากหลายหน่วยงาน

ข้อเสีย    ไม่ได้รันความร่วมมือจากคนในชุมชนเท่าที่ควร
          ยุทธวิธีที่  2 จัดเวทีในพื้นที่เสี่ยง - จัดประเด็นปากท้องหรือประเด็นเกี่ยวโยงกับยาเสพติด

ข้อดี        ได้รับความร่วมมือจากคนในชุมชนดี เพราะปัญหายาเสพติดเกิดจากปัญหาเหล่านั้น

ข้อเสีย    พบความสำเร็จไม่เร็วนัก
           ยุทธวิธีที่ 3 จัดเวทีในชุมชนรอบข้างพื้นที่เสี่ยง - จัดประเด็นยาเสพติด

ข้อดี        ได้รับความร่วมมือจากคนในชุมชนพอสมควร แต่ควรเน้นการป้องกันและบำบัด มากกว่าการปราบปราม

ข้อเสีย     มีคนในชุมชนบางส่วนที่หวาดระแวงที่จะเข้าร่วม
 ยุทธวิธีที่ 4 จัดเวทีในชุมชนรอบข้างพื้นที่เสี่ยง - จัดประเด็นปากท้องหรือประเด็นเกี่ยวโยงกับยาเสพติด 

 ข้อดี     ได้รับความร่วมมือจากทุกฝ่ายและคนในชุมชนด้วยดี การจัดเวทีในลักษณะนี้ควรเชิญผู้นำและคนในชุมชนของพื้นที่เสี่ยง เข้าร่วมแลกเปลี่ยนเรียนรู้ไปด้วย จะช่วยให้เกิดเครือข่ายช่วยเหลือและพึ่งกันในระยะยาว

 ข้อเสีย   ถ้าฝ่ายใดไม่เข้าใจยุทธวิธีนี้ อาจไม่ให้ความร่วมมือเท่าที่ควร
