๓.๔
กลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะ
๓.๔.๑
สภาพทั่วไปของตำบลคลองเปี้ยะ
ตำบลคลองเปี้ยะเป็นตำบลที่มีอาณาเขตติดต่อกับตำบลนาหว้า  อยู่ในเขตอำเภอจะนะ
จังหวัดสงขลา  มีประชากรประมาณ  ๖,๐๐๐-๗,๐๐๐ คน  เกือบทั้งหมดเป็นชาวไทยพุทธ  (ยกเว้นเพียง ๑ หมู่บ้านใน ๑๐ หมู่บ้านที่เป็นชาวไทยมุสลิม) มีรูปแบบวิถีชีวิตที่มีความสัมพันธ์กับภายนอกอยู่ตลอดเวลา
๑) สภาพทางกายภาพ อยู่บนพื้นที่ราบสูง  มีภูเขาขนาบอยู่โดยรอบ มีความอุดมสมบูรณ์ของผืนดิน  มีแหล่งน้ำ  เหมาะแก่การทำเกษตรกรรม  พืชที่พบส่วนใหญ่เป็นจำพวกพืชสวน มีการทำสวนยางพาราอยู่ตลอดพื้นที่
๒) สภาพทางเศรษฐกิจ  ส่วนใหญ่เป็นเกษตรกร ทั้งชาวสวน ชาวไร่ อาชีพหลักได้แก่
การทำสวนยางพารา สวนผลไม้ และนาข้าว ในแต่ละครัวเรือนได้ทำสวนครัวเพื่อปลูกพืชผักไว้บริโภคกันเกือบทุกครัวเรือน  ในบางครัวเรือนมีการเลี้ยงสัตว์ อาทิ วัว และหมู เลี้ยงไว้สำหรับส่งขาย  ส่วนไก่เลี้ยงไว้สำหรับทั้งส่งขาย  และบริโภคเองในครัวเรือน โดยมีตลาดทั้งในหมู่บ้านตนเอง  และภายนอกใกล้เคียง  ชุมชนเชื่อมโยงกับเศรษฐกิจตลาดภายนอก  มีการซื้อขายและเปลี่ยนผลผลิตกับภายนอกแต่ด้วยศักยภาพของผู้นำชุมชนที่มีหัวใจในการพัฒนาเพื่อลดการพึ่งพิงจากภายนอก  โดยหวังที่จะช่วยเหลือตนเองกันภายในชุมชนให้เข้มแข็ง  เพราะถ้าหวังจะพึ่งพิงกลไกตลาดภายนอกแต่ฝ่ายเดียวนั้น จากที่ผ่านมาทำให้ผลผลิตไม่คุ้มทุน  อีกทั้งยังก่อให้เกิดความไม่มั่นคงในคุณภาพชีวิตเท่าใดนัก
๓) สภาพทางสังคม มีวิถีชีวิตแบบชาวบ้าน อยู่กันเป็นครอบครัวใหญ่  ตั้งบ้านเรือน
ใกล้กัน  เป็นชุมชน ๒ วัฒนธรรม  มีวัฒนธรรมพุทธ กับวัฒนธรรมมุสลิม  ปัจจุบันทั้งสองวัฒนธรรมอยู่กันอย่างพี่น้อง  มีการไปมาหาสู่กันและเกื้อกูลกันโดยตลอด  และยังมีศิลปะวัฒนธรรมที่สืบทอดต่อกันมานานนับร้อยปี  ทำให้มีการช่วยเหลือเกื้อกูลกันในเมื่อคนในชุมชนได้รับความเดือดร้อน มีการลงแขกร่วมกันทำกิจกรรมของชุมชน  ก็คือ การรวมกลุ่มคนไปช่วยเหลือกันนั่นเอง  สิ่งเหล่านี้ยังคงอยู่อย่างเหนียวแน่นเป็นสัญลักษณ์ของคำว่าชุมชนตำบลคลองเปี้ยะ(เปี้ยะคำเดิม คือความหนาแน่นนั่นเอง)

๓.๔.๒
ความเข้มแข้งของชุมชนในมิติด้านธุรกิจชุมชน


กลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะ ได้กำเนิดขึ้น และดำเนินกิจการออมทรัพย์ตั้งแต่วันที่ ๑ เมษายน พ.ศ. ๒๕๒๓ ภายใต้การสนับสนุนของกรมพัฒนาชุมชน  อาศัยแนวคิดการเรื่องกลุ่มสัจจะออมทรัพย์ของกรมพัฒนาชุมชนเอง  โดยมีเหตุจากสมัยก่อนชาวคลองเปี้ยะเป็นหนี้สินกันมาก ทั้งหนี้จากธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร(ธกส.) และหนี้นายทุนเงินกู้นอกระบบ ซึ่งบางที่มีอัตราดอกเบี้ยสูงสุดถึงร้อยละ  ๒๐ ต่อเดือน  และด้วยอัตราดอกเบี้ยที่สูง  จึงทำให้การหมุนเวียนเงินทุนไม่ทันเท่าเงินกู้  ทำให้เกิดหนี้สินล้นพ้นความสามารถในการจัดการกันเองได้
การจัดตั้งกลุ่มออมทรัพย์จึงจัดตั้งขึ้น จากการรวมตัวกันของคนในคลองเปี้ยะ มีพัฒนากรจากกรมพัฒนาชุมชนคอยสนับสนุนห่างๆ มีจุดร่วมที่เห็นพ้องก็เพื่อแก้ปัญหาเรื่องทุนและหนี้สิน มีระบบการเรียนรู้ร่วมกันในการจัดการทรัพยากรที่มี ทั้งคน ภูมิปัญญา และทรัพยากรธรรมชาติ โดยมีนายอัมพร  ด้วงปาน  เป็นประธานและผู้รับผิดชอบดูแลกิจกรรมชุมชนนี้  ซึ่งคำว่า  ดูแล  หมายถึง การจัดเก็บบัญชี  การจัดเก็บเงินสัจจะ  พิจารณาเงินกู้  การชำระเงินกู้  และพิจารณาสวัสดิการต่างๆ ให้แก่สมาชิก  ซึ่งในแต่ละหมู่บ้านอาจมีการจัดตั้งคณะกรรมการประจำหมู่บ้านเพิ่มขึ้นมาทำงานร่วมกับกลุ่ม


ระยะแรกเริ่มก่อตั้งมีสมาชิกทั้งสิ้น  ๕๑  คน  ซึ่งมาจาก  ๗  หมู่บ้านในตำบลคลองเปี้ยะ  มีเงินออมสัจจะ( เงินออมรายเดือนๆ ละเท่าๆ กัน )  เริ่มแรกที่  ๒,๘๕๐  บาท  ตกประมาณคนละ๕๐–๑๐๐ บาท  โดยทางกลุ่มจะนำเงินไปฝากธนาคาร  และถ้าสมาชิกมีความประสงค์จะกู้เงิน  ให้ไปกู้เงินจากธนาคารโดยจะมีกองทุนค้ำประกันให้  ทำให้สิ้นปี พ.ศ. ๒๕๒๓  ทางกลุ่มได้แบ่งเงินปันผลให้แก่สมาชิกเพียงอัตราร้อยละ ๒  ทำให้สมาชิกลาออกไป  ๒๔  คน  เนื่องจากถ้านำไปฝากธนาคารทั่วไปจะได้ดอกเบี้ยมากกว่า


จากบทเรียนข้างต้นกรรมการกลุ่มเล็งเห็นว่าควรปรับเปลี่ยนระบบการบริหารกองทุนเสียใหม่ มีแนวคิดเชิงรุกที่จะอาศัยกองทุนในการพัฒนาวิถีชีวิตความเป็นอยู่ของสมาชิกให้ดี ลดการกู้ยืมภายนอก  เน้นการพึ่งพาตนเอง  และเพื่อเป็นการขยายฐานสมาชิกให้มากขึ้นด้วย  โดยมีการนำเงินกองทุนมาให้สมาชิกกู้ไปลงทุนด้านอาชีพ  และพัฒนาคุณภาพชีวิต  จากวิธีการดังกล่าวทำให้สมาชิกมีจำนวนเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ  ด้วยเหตุผลที่ว่าดอกเบี้ยต่ำกว่าการไปกู้ยืมจากนายทุนเงินกู้  ถ้าเงินเหลือจากการปล่อยให้กู้  กลุ่มก็จะนำเงินกองทุนไปฝากธนาคาร ๓  ปีต่อมา( ปลายปี พ.ศ. ๒๕๒๕ ) มีสมาชิกเพิ่มขึ้นเป็น  ๓๕๕  คน  เมื่อจำนวนสมาชิกเพิ่มขึ้น  เงินออมก็มีจำนวนเพิ่มขึ้น  สามารถปล่อยเงินกู้ได้มากขึ้น  ส่งผลให้กลุ่มมีกำไรเพิ่มขึ้น  สามารถจ่ายเงินปันผลให้แก่สมาชิกมากขึ้นเป็นร้อยละ  ๖.๕๐  เมื่อสิ้นปี พ.ศ. ๒๕๒๕  การได้เงินปันผลใกล้เคียงกับเงินปันผลเงินฝากของธนาคาร  และการมีสิทธิกู้เงินดอกเบี้ยต่ำกว่าการกู้จากนายทุนเงินกู้  ทำให้สมาชิกเพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็วทั้งจากคนคลองเปี้ยะเอง  และภายนอกที่สนใจ  จนถึงวันที่  ๓๑  มีนาคม  พ.ศ. ๒๕๔๑  รวมเวลา  ๑๘  ปี  มีสมาชิกรวม  ๓,๗๙๐  คน  ระดมเงินออมได้มากถึง  ๕๑  ล้านบาทเศษ  พร้อมเงินสัจจะที่เพิ่มขึ้นในปี  พ.ศ. ๒๕๔๐  ถึงเดือนละ ๑,๐๑๘,๗๐๐  บาท  สามารถจ่ายเงินปันผลแก่สมาชิกได้ถึงร้อยละ ๑๓  สำหรับเงินฝากครบปี  และร้อยละ  ๗  สำหรับเงินสัจจะ  ด้วยอัตราดอกเบี้ยเงินกู้ร้อยละ  ๑.๒  ต่อเดือน  สมาชิกสามารถกู้เงินในวงเงินออมของตน  หากจะกู้เกินวงเงินออมของตนเองต้องมีสมาชิกที่มีวงเงินออมเหลืออยู่มาค้ำประกัน  รวมทั้งระบบให้กรรมการหมู่บ้านและชุมชนเป็นผู้ค้ำประกันตลอด  ๑๘ ปีที่ผ่านมาจึงไม่มีหนี้เสีย  ซึ่งเคยมีปัญหา  ๕  ราย  แต่สามารถติดตามคืนได้ทุกราย  กองทุนออมทรัพย์คลองเปี้ยะ มีกำไรถึง  ๗  ล้านบาทเศษต่อปี  ซึ่งนอกจากนำมาปันผลและตอบแทนกรรมการแล้ว  ยังสมารถนำเงินกำไรไปช่วยงานฌาปนกิจสงเคราะห์ของสมาชิก  อุดหนุนกองทุนบรรเทาสาธารณภัย  และจัดสวัสดิการช่วยรักษาพยาบาลของสมาชิกจาก  ร้อยละ ๓๐ ในปี พ.ศ. ๒๕๓๗ เพิ่มขึ้นปีละ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ และตั้งแต่ปี  พ.ศ. ๒๕๔๔กองทุนสวัสดิการรักษาพยาบาล สามารถรับภาระค่ารักษาพยาบาลได้ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์  ในลักษณะกองทุน  โดยการนำเงินดอกผลมาใช้ซึ่งไม่ใช่เงินต้น  โดยใช้ดอกผลไปรวมกับเงินอุดหนุนที่ได้รับการจัดสรรจากกองทุนออมทรัพย์ในแต่ละปี  ซึ่งจะจ่ายเฉพาะใบเสร็จหรือสำเนาใบเสร็จจากโรงพยาบาลของรัฐ  แต่มีข้อกำหนดว่าจะจ่ายเฉพาะผู้ที่มีเงินออมตั้งแต่  ๑๐  เดือนขึ้นไป


ในปัจจุบันปี พ.ศ. ๒๕๔๕ กลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะมีสมาชิกถึง  ๔,๒๗๘  คน  ทุกครัวเรือนในตำบลคลองเปี้ยะเป็นสมาชิกหมด ( ๑,๑๖๐ ครัวเรือน ) มีกองทุนทั้งหมดประมาณ ๑๑๑ล้านบาท  จัดได้ว่าเป็นกลุ่มกองทุนที่ใหญ่  และมีจำนวนเงินมากที่สุดของกลุ่มออมทรัพย์ในอำเภอจะนะ  จังหวัดสงขลา


๓.๔.๒.๑ ปัจจัยทำให้เกิดความเข้มแข้งของชุมชน


ปัจจัยที่ทำให้ชุมชนคลองเปี้ยะเป็นชุมชนเข้มแข็งมีดังต่อไปนี้
๑) การเรียนรู้ด้วยปัญญา การเริ่มต้นของกลุ่มออมทรัพย์คลองเปี้ยะต้องผ่านการลองผิดลองถูกปรับความคิด และนโยบายให้สอดคล้องกับผลประโยชน์ของสมาชิก เช่นเมื่อสมาชิกเห็นว่าเงินปันผลต่ำ  สู้นำฝากธนาคารโดยตรงไม่ได้ เพราะดอกเบี้ยสูงกว่า คณะกรรมการจึงปรับนโยบาย  นำเงินออมสัจจะมาปล่อยกู้ให้แก่สมาชิก  แทนที่จะนำไปฝากกินดอกเบี้ยจากธนาคาร ซึ่งปรากฏว่าทำให้สมาชิกพอใจมากขึ้น และจำนวนสมาชิกเพิ่มขึ้น แต่ขณะเดียวกันก็ถูกทักท้วงจากเจ้าหน้าที่ของรัฐว่าไม่ควรรีบนำไปปล่อยกู้ และสร้างความไม่พึงพอใจต่อนายทุนเงินกู้จนกระทั่งปรามาสว่าจะไม่สามารถดำเนินการได้ต่อไป  เนื่องด้วยดอกเบี้ยต่ำและเกิดภาวะหนี้สูง  แต่กรรมการของกลุ่มต่างมีความเชื่อที่ว่า  การดูแลช่วยเหลือตรวจสอบกันเองจะทำให้สมาชิกผู้กู้ยืมนำเงินไปใช้ตามวัตถุประสงค์และไม่ทำให้เกิดหนี้สูญ


การกระจายอำนาจจากการรวบรวมเงินฝาก  เงินใช้คืนหนี้เพื่อนำไปปล่อยกู้ภายในหมู่บ้านภายใต้ระเบียบกองทุนออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะ  ทำให้กรรมการมีความภูมิใจรู้สึกเป็นเจ้าของ  และมีส่วนร่วมในการตัดสินใจการจัดการสวัสดิการเสริมร่วมกันกับเงินปันผลทำให้สมาชิกเห็นผลประโยชน์  เกิดความพึงพอใจ  บอกถึงความเป็นเจ้าของกองทุนออมทรัพย์ร่วมกัน  ระบบเช่นนี้ได้ทำให้ชาวบ้าน “คิดเป็น ทำเป็น แก้ปัญหาเป็น”  ความเชื่อมั่นและความไว้วางใจต่อกันของกรรมการและสมาชิกของกลุ่มเป็นไปในลักษณะเชื่อมโยง ประสานกันโดยผลประโยชน์ร่วมกัน  มองเห็นอนาคตและความเป็นไปได้ร่วมกัน
๒) ความสามัคคีและการมีส่วนร่วมของชาวบ้าน ความได้เปรียบของกองทุนออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะ  นั้นคือทุนทางสังคมและวัฒนธรรมของชาวตำบลคลองเปี้ยะ ซึ่งเป็นชุมชนเก่าแก่มีประวัติยาวนานถึงกว่า ๑๐๐ ปี  ทำให้มีความรักความผูกพันภายในกลุ่มสูง  การบริหารจัดการของคณะกรรมการกองทุนออมทรัพย์ก็ช่วยเสริม  ให้เกิดความเอื้ออาทรต่อกันจนทำให้ชุมชนเข้มแข็งคณะกรรมการกองทุนออมทรัพย์ฯ  ถือว่าเสียงชาวบ้านเป็นสิ่งที่สำคัญที่สุดที่จะทำให้กิจกรรมต่างๆดำเนินการไปอย่างราบรื่น  โดยจะรวบรวมความต้องการของชาวบ้านส่วนใหญ่มาจัดทำแผนปฏิบัติการส่วนกิจกรรมต่างๆนั้น  กรรมการต้องสอบถามหรือทำการสำรวจความเห็นของสมาชิกเสียก่อน  เพื่อที่ชาวบ้านจะได้ทำความเข้าใจตลอดทั้งปรึกษาหารือ  เพื่อความเห็นดีเห็นชอบของสมาชิกด้วยกัน


การมีส่วนร่วมในการรับผิดชอบชีวิตของตนเองในระดับชาวบ้าน  ทำให้แต่ละคนเริ่มหันมาใส่ใจในการมีส่วนร่วมอย่างจริงจัง  และโดยประโยชน์ของมวลสมาชิกเป็นหลักในการดำเนินการ  ไม่ว่าจะเป็นการปรับระบบจากการรวมเงินไปฝากธนาคาร  และหากจะกู้ต้องกู้ธนาคาร  โดยมีกองทุนเป็นผู้ค้ำประกัน  ซึ่งทำให้ได้ดอกเบี้ยเงินฝากต่ำ  แต่ดอกเบี้ยเงินกู้สูง  รวมทั้งโอกาสเข้าถึงแหล่งทุนต่ำด้วย  ทำให้สมาชิกเสียประโยชน์  หากเปรียบเทียบกับระบบที่กรรมการกองทุนออมทรัพย์ฯ  ได้นำเสนอแก่สมาชิก
๓) ผู้นำชุมชน สำหรับกลุ่มอมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะนั้น ได้เริ่มต้นกำเนิดขึ้นโดย มีนายอัมพร ด้วงปาน เป็นประธานกรรมการกลุ่มออมทรัพย์  กล่าวได้ว่าเป็นผู้ริเริ่มที่จะพัฒนาคุณภาพชีวิตของชาวบ้านในหมู่บ้านด้วยการออมเงินสัจจะ นายอัมพร มีลักษณะเป็นผู้นำโดยธรรมชาติ  ที่มีความสามารถ และมีความตั้งใจจริงในการทำงานเพื่อชุมชน แรกเริ่มเดิมทีกลุ่มออมทรัพย์ฯ ถูกปรามาสและโดนโจมตีจากนายทุนเงินกู้ท้องถิ่น โดยเฉพาะเรื่องความโปร่งใสในการทำงาน และผู้ใหญ่บางท่านถึงกับกล่าวว่า  มีความรู้เท่าใดนักหรือ แล้วจะบริหารรอดหรือเปล่า นายอัมพรและเหล่ากรรมการกองทุนออมทรัพย์ฯ  ได้แก้ปัญหาด้วยความโปร่งใส  ตรวจสอบได้ มีการรับผิดชอบในทุกขั้นตอน  มีการนำสมาชิกและกรรมการเข้ามาร่วมคิดร่วมทำ ในการตัดสินใจใดๆ ก็ตามจะมีผู้รับผิดชอบรวมรับรู้โดยตลอด


ด้วยระบบการเสริมสร้างกระบวนการเรียนรู้จากภาคปฏิบัติ ลองผิดลองถูกและระบบการเสริมสร้างการบริหารจัดการให้เกิดความรับผิดชอบ ภายใต้การถ่ายทอดประสบการณ์ที่ทำไปพร้อมกัน ทำให้เกิดกระบวนการคัดเลือกผู้นำธรรมชาติที่สมาชิกยอมรับในความซื่อสัตย์  สามารถไว้เนื้อเชื่อใจได้  มีความกล้าคิด  กล้ารับผิดชอบ  ตลอดทั้งขยันชี้แจง  มีความสามารถในการรับผิดชอบชดใช้เงินในส่วนที่ขาดตกบกพร่อง


อาจจะกล่าวได้ว่า ความสำเร็จของกองทุนออมทรัพย์ฯ นั้นเกิดขึ้นจากการมีผู้นำที่มีความสามารถในการสื่อสารขยันชี้แจงเหตุผล  กล้าที่จะติดตามทวงหนี้หรือปรับผู้ที่ส่งเงินไม่ตรงต่อเวลา  เป็นผู้บังคับติดตามผลให้เป็นไปตามกติกาในการอยู่ร่วมกัน  การขยันชี้แจง  ประชาสัมพันธ์  บอกกล่าว  สืบเนื่องมาจากการที่ผู้นำ  กล้าคิด  และทำโดยรับผิดชอบ  เป็นหัวใจสำคัญในการปฏิบัติงาน  เพราะด้วยเรื่องเงินเป็นเรื่องสำคัญสำหรับมนุษย์ผลประโยชน์ โดยเฉพาะเรื่องเงินใครๆ ก็อยากได้มา  ความซื่อสัตย์สุจริตและไม่เห็นแก่ตัวก็เป็นส่วนเสริมบารมีของผู้นำให้น่าศรัทธา  สมกับความไว้เนื้อเชื่อใจเป็นที่ยอมรับของสมาชิก


อย่างไรก็ดี  ผู้นำที่ประพฤติดีนั้น  ยังไม่พียงพอที่จะสร้างความก้าวหน้าให้แก่องค์กรได้เท่าที่ควร  การที่มีผู้นำเป็นผู้เรียนรู้อยู่ตลอดเวลา  ทำให้เข้าใจในกระบวนการตลอดทั้ง  วิเคราะห์ข้อมูล  หาปัญหาที่ต้นเหตุ  วิเคราะห์ปัญหาและเสนอหนทางแก้ปัญหาที่ถูกต้องนั้น  จะส่งเสริมให้องค์การก้าวหน้าขึ้นได้ทุกทิศทาง
๔) การจัดการบริหาร มีการกระจายอำนาจในการดำเนินกิจกรรมไปยังหมู่บ้านต่างๆ  เชื่อมโยงประสานกันด้วยกรรมการกลางของกลุ่ม  หมู่บ้านต่างๆ  มีบทบาทในการจัดการกิจกรรมของกลุ่มในหมู่บ้านของตนเอง เช่น  เรื่องระบบเงินออมสัจจะและเงินให้กู้  แต่ละหมู่บ้านสะสมเงินออมสัจจะของตนเอง  สมาชิกได้ให้สัจจะเป็นข้อตกลงว่า  จะส่งเงินออมเข้ากลุ่มหมู่บ้านเดือนละเท่าใด  ซึ่งต่อคนนั้น  ขั้นต่ำอยู่ที่  ๑๐๐  บาทต่อเดือน  กรรมการกลุ่มประจำหมู่บ้านมีหน้าที่คอยติดตามตรวจสอบให้แต่ละคนส่งเงินออมตามสัจจะที่ตกลงกันไว้  โดยมีผลตอบแทนในด้านสวัสดิการที่ว่า  ถ้าสมาชิกใหม่เริ่มสะสมเงินติดต่อกัน  ๑  ปีขึ้นไป  ก็จะได้รับเงินสวัสดิการโดยมีข้อแม้ที่ว่าตลอดปีนั้น  สามารถขาดส่งเงินออมได้เพียง  ๒  ครั้งเท่านั้น  กล่าวโดยง่ายคือ  กรรมการอยากจะให้สมาชิกมีเงินออมส่วนตนอย่างน้อย  ๑๐  เดือนขึ้นไปต่อปี  และด้วยเหตุจูงใจในเงินสวัสดิการจึงทำให้  สมาชิกออมเงินอย่างสม่ำเสมอ


แต่ระบบสวัสดิการต่างๆ กรรมการกลางจะเป็นคนคอยจัดการให้  สมาชิกทุคนจากทุกหมู่บ้านอย่างเสมอภาค  ตามสิทธิและเงื่อนไขของแต่ละคน  เช่น  สมาชิกที่เป็นสมาชิกนานกว่าก็จะได้รับสิทธิในการเบิกค่ารักษาพยาบาลได้มากกว่า  โดยพิจารณาร่วมกันในคณะกรรมการว่าควรจะให้ผลตอบแทนในระดับเท่าใด  และความรุนแรงของอาการที่เกิดขึ้นไม่ว่าจะเป็นโรคภัยไข้เจ็บตลอดทั้งอุบัติเหตุที่เกิดขึ้น


การจัดการของกลุ่มกองทุนออมทรัพย์ฯ  ที่กระจายอำนาจตลอดทั้งความรับผิดชอบ  เปรียบเสมือนการกระจายความเสี่ยงร่วมกันให้กับกรรมการประจำหมู่บ้าน  โดยกำหนดให้ใช้เงินสัจจะ  เงินฝากประจำตอนต้นปี  และเงินคืนเงินต้นไปปล่อยกู้แก่สมาชิกตามลำดับ  ทำให้ลดความเสี่ยงในการครองเงินสด  โดยกรรมการประจำหมู่บ้าน ๑  คน  ดูแลสมาชิกไม่เกิน ๑๐๐  คน  หรือกรรมการประจำหมู่บ้าน ๑  คน  ดูแลยอดเงินกู้ไม่เกิน ๒๐๐,๐๐๐  บาทต่อเดือน
กลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะ มีโครงสร้างในการบริหารจัดการดังต่อไปนี้


(๑) สมาชิก กลุ่มนี้รับสมาชิกตั้งแต่แรกเกิดจนถึงอายุ ๕๕ ปี ไม่จำกัดอาชีพและภูมิลำเนาอย่างไรก็ตาม สมาชิกส่วนใหญ่เป็นชาวคลองเปี้ยะ มีเพียงส่วนน้อยที่มาจากตำบลอื่น สำหรับอาชีพนั้นส่วนใหญ่เป็นเกษตรกร มีบ้างที่เป็นข้าราชการครูและตำรวจในเขตตำบลนี้ แต่สมาชิกเหล่านี้ได้รับสิทธิจากกลุ่มในวงเงินจำกัด คือไม่มีสิทธิในการกู้เงินกลุ่ม เพราะเป็นผู้ที่มีอาชีพที่เกี่ยวข้องกับการโยกย้าย ซึ่งอาจจะเป็นปัญหาในการติดตามของกลุ่ม ผู้สมัครเป็นสมาชิกต้องเสียค่าธรรมเนียมคนละ ๑๐ บาท สมาชิกทุกคนได้รับสมุดคู่ฝากคนละหนึ่งเล่ม ( ในปี ๔๖ ทางกลุ่มฯ มีแนวคิดจะไม่รับเงินออมจากคนภายนอกคลองเปี้ยะ )

เนื่องจากตำบลคลองเปี้ยะมีอยู่ถึง ๑๐ หมู่บ้าน ฉะนั้นสมาชิกในแต่ละหมู่บ้านรวมกันเป็นกลุ่มย่อย และเลือกตั้งตัวแทนกลุ่มจำนวน ๑-๒ คน ตามจำนวนสมาชิกเข้าไปทำหน้าที่ในคณะกรรมการกลุ่มออกทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะ ปัจจุบันกลุ่มออมทรัพย์นี้ประกอบด้วย ๑๔ กลุ่มย่อย ซึ่งเกิดจากการรวมกลุ่มในแต่ละหมู่บ้าน จำนวน ๑๐ กลุ่มในตำบลคลองเปี้ยะ และอีก ๔ กลุ่มจากตำบลนาหว้า ๒ กลุ่ม  ตำบลป่าชิง  ๑  กลุ่ม   ( อำเภอจะนะ )  และตำบลทุ่งหวัง  ๑ กลุ่ม ( อำเภอเมือง )

(๒) คณะกรรมการกลุ่ม  กลุ่มมีการเลือกตั้งคณะกรรมการ ๒ ชุด ประกอบด้วย คณะกรรมการปฏิบัติการมีจำนวน ๔๑ คน ที่คัดเลือกมาจากตัวแทนของกลุ่มหมู่บ้านในแต่ละหมู่บ้าน โดยกรรมการชุดนี้จะทำหน้าที่ ๒ ระดับ คือ บริหารกลุ่มออมทรัพย์ระดับตำบล ทำหน้าที่กำหนดนโยบาย โดยการออกกฎระเบียบของกลุ่ม ดูแลให้การดำเนินการเป็นไปด้วยความเรียบร้อย และการบริหารงานออมทรัพย์ระดับหมู่บ้าน ทำหน้าที่ให้ข้อมูลเกี่ยวกับกิจการออมทรัพย์และทำหน้าที่รับเงินฝาก รับชำระเงินกู้ และรับเรื่องขอกู้เงินในแต่ละเดือนของสมาชิกในเขตรับผิดชอบของตนเอง กลุ่มจะมีการทำงานทุกวันที่ ๑ ของเดือน เริ่มตั้งแต่เวลา ๐๘.๐๐ น. จนถึงเวลา ๑๖.๐๐ น. คณะกรรมการทุกคนจะประชุมที่อาคารทำการของกลุ่มเพื่อนำส่งเงินและรายงานต่างๆ ให้กับเหรัญญิก และจัดสรรเงินกู้

ตารางที่  ๓.๓ โครงสร้างการบริหารงานของกลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะ(ปี พ.ศ. ๒๕๔๕)
(๓) คณะกรรมการตรวจสอบ มีจำนวน ๒-๓ คน เลือกจากข้าราชการครูในตำบล ทำ
หน้าที่ตรวจสอบบัญชีและการดำเนินงานของกลุ่ม
(๔) คณะที่ปรึกษา มีจำนวน ๓ คน มีหน้าที่ให้คำปรึกษาแก่คณะกรรมการ โดยกรรมการทุกคน ยกเว้นกรรมการตรวจสอบ มาจากการเลือกตั้งของสมาชิกในวันประชุมใหญ่ประจำปี คือวันที่ ๑ มกราคม ของทุกปี  ( ถ้ากรรมการแต่ละหมู่บ้านติดภาระกลางคันหรือลาออกหรือไม่สามารถทำหน้าที่ได้  จะมีการกำหนดวันการเลือกตั้งขึ้นใหม่ ) ในการเลือกตั้งกรรมการกลุ่มจะมีรูปแบบที่แตกต่างจากที่อื่นๆ โดยยึดหลักที่ว่า กรรมการคนใดปฏิบัติงานไม่ผิดพลาดเสียหายจะให้อยู่ในตำแหน่งต่อไป  ฉะนั้นในแต่ละปีกลุ่มนี้จึงเลือกกรรมการเพียงบางส่วน  เฉพาะหมู่บ้านที่มีสมาชิกเพิ่มขึ้น  และกรรมการที่มีอยู่เดิมไม่สามารถให้บริการและดูแลสมาชิกได้อย่างทั่วถึง


กรรมการที่ปฏิบัติงานไม่บกพร่องเสียหาย  สามารถอยู่ในตำแหน่งจนเกษียณอายุ (๖๕ ปี)  และเมื่อพ้นจากตำแหน่งกรรมการ  สามารถไปเป็นที่ปรึกษากลุ่ม  และรับเงินบำนาญเลี้ยงชีพไปตลอดชีวิตหรือจนกว่าจะถึงแก่กรรม


นี่เป็นสิ่งที่คาดไม่ถึงสำหรับบุคคลภายนอกซึ่งมีวัฒนธรรมต่างจากชาวบ้านตำบลคลองเปี้ยะ ในสายตาของบุคคลภายนอกนั้น ตำแหน่งคณะกรรมการกลุ่มไม่ควรที่จะผูกขาด  เช่น ระเบียบของกรมการพัฒนาชุมชนว่าด้วยเรื่องการรวมกลุ่ม ได้กำหนดให้กรรมการสามารถดำรงตำแหน่งได้ไม่เกิน ๔ ปี  แต่สำหรับชาวบ้านถือว่าการเลือกตั้งกรรมการใหม่โดยที่คนเก่าไม่มีความผิดเป็นการไม่ให้เกียรติกัน ยิ่งกรรมการคนนั้นไม่ได้รับการเลือกตั้งเข้ามาใหม่ก็จะเกิดความไม่พอใจขึ้นมา และกรรมการแต่ละคนมีญาติพี่น้อง มีพรรคพวกของตน ซึ่งอาจจะนำไปสู่ความแตกแยกภายในกลุ่มได้ การเลือกกรรมการใหม่เพิ่มขึ้นและไม่ปลดคนเก่าออก ความเชื่อมั่นเชื่อใจกันเป็นเรื่องสำคัญ  การเลือกกรรมการระบบนี้จึงเป็นทางเลือกที่เหมาะสมกับชาวบ้าน และเท่ากับกลุ่มได้สร้างบุคคลให้เกิดการเรียนรู้และทำให้เกิดการเรียนรู้ร่วมกันได้มากขึ้นนายอัมพร ด้วงปานประธานกลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะ  ได้ให้ข้อคิดไว้ว่า “เราจะไม่สามารถแก้ปัญหาหรือจัดการเรื่องอะไรได้  ถ้าขาดกระบวนการเรียนรู้ร่วมกัน  อีกทั้งที่สำคัญต้องร่วมมือกัน  และต้องมีความรักความผูกพันธ์กัน”


การจ่ายเงินบำนาญเลี้ยงชีพให้แก่กรรมการที่เกษียณอายุ  ก็นับเป็นมิติหนึ่งของการสร้างความมั่นคงให้แก่กลุ่มนี้  เพราะเป็นการจูงใจให้กรรมการปฏิบัติงานด้วยความซื่อสัตย์สุจริต  ยึดมั่นในระบบคุณธรรม  นอกจากนี้ ยังสอดคล้องกับวัฒนาธรรมของชาวชนบทที่ไม่ทอดทิ้งคนสูงอายุและผู้ทำคุณประโยชน์แก่ส่วนรวม  นับว่าวัฒนธรรมนี้ยังเข้มแข็งและมีพลังในชุมชนนี้


กลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะ  จะมีการประชุมกรรมการทุกเดือน  เพื่อแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและปรึกษาหารือกันในการทำงาน  แต่การปรึกษาที่ว่านี้ไม่จำกัดอยู่เฉพาะการประชุม  โดยทั่วไปคณะกรรมการได้ปรึกษากันตลอดเวลาในโอกาสต่างๆ ในหมู่บ้าน หรือตามโอกาสอำนวย เช่น ในเวทีประชาคมหมู่บ้าน  ตำบล  อำเภอ  หรืองานบุญ งานประเพณี  ซึ่งกรรมการทั้งหลายได้ให้ความสำคัญ  และเล็งเห็นผลที่ได้ต่อการทำงานของกลุ่มมากกว่าวิธีแรก  อีกทั้งสามารถประชาสัมพันธ์เรื่องการออมทรัพย์ให้ชาวบ้านทราบด้วย  โดยเฉพาะประธานกลุ่ม  ซึ่งเป็นที่เคารพเชื่อถือของคนในหมู่บ้าน  ซึ่งมักได้รับเชิญให้เป็นผู้ใหญ่  และเป็นผู้นำทางพิธีกรรมในการมงคลสมรส  การออมทรัพย์เป็นเนื้อหาที่ขาดไม่ได้ที่ประธานกลุ่มนี้ต้องสอนให้คู่บ่าวสาวรู้จัก  เพราะเห็นเป็นโอกาสสำคัญที่ครอบครัวใหม่จะได้สร้างความมั่นคงในชีวิต  วิธีนี้ทำให้ครอบครัวของคู่สมรสใหม่สมัครเป็นสมาชิกกลุ่มออมทรัพย์กันทุกครอบครัว


กลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะมีแนวการดำเนินงานที่พยายามสร้างกลุ่มให้เป็นระบบเปิด ให้สมาชิกสามารถตรวจสอบได้ตลอดเวลา คณะกรรมการต้องคอยกระตุ้นให้สมาชิกมีความตื่นตัวในการเข้าร่วมรับรู้ปัญหา รวมทั้งแลกเปลี่ยนความคิดเห็น และตรวจสอบการทำงานของคณะกรรมการ สิ่งที่ต้องย้ำสมาชิกเสมอคือ อย่าเชื่อกรรมการเพราะเห็นเป็นญาติ ให้ดูพฤติกรรมของกรรมการด้วย 


การบริหารงานที่ยึดหลักการกระจายอำนาจดังกล่าวนี้ ทำให้สมาชิกกลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะมีความมั่นใจในความสามารถของพวกตนในการสืบทอดมรดกชิ้นนี้ไปสู่ลูกหลาน คำถามที่อาจเกิดขึ้นก็คือ ทำไมกลุ่มนี้จึงไม่มีการผลัดเปลี่ยนหมุนเวียนกรรมการ ให้สมาชิกคนอื่นเข้าไปเรียนรู้เพื่อเตรียมคนไว้สืบทอดเจตนารมณ์ดังกล่าว โดยเฉพาะตัวประธานกลุ่ม ซึ่งดำรงตำแหน่งมาตั้งแต่เริ่มก่อตั้ง การทำความเข้าปัญหานี้ต้องพิจารณาที่เนื้อหาของกลุ่มมากกว่าการทำความเข้าใจที่รูปแบบ สิ่งหนึ่งที่พบได้ในกลุ่มนี้ คือ กรรมการกลุ่มมีคนทุกรุ่นทุกวัยเรียนรู้และถ่ายทอดประสบการณ์แก่กัน การผลัดเปลี่ยนกรรมการนั้นเป็นรูปแบบหนึ่งของการพัฒนาหรือสร้างคน แต่ดูเหมือนว่าวิธีการที่กลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะใช้อยู่จะก่อให้เกิดความสมานฉันท์ในชุมชนได้มากกว่า ในส่วนตัวบุคคลนั้น อัมพร ด้วงปาน ได้เคยตั้งคำถามต่อสมาชิกกลุ่มนี้ว่า “ถ้าผมตายจะทำอย่างไร” คำตอบที่เขาได้รับก็คือ “ให้ตายเสียก่อนแล้วมีคนทำแทนได้เอง” 


กลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะ เปิดโอกาสให้สมาชิกเข้ามีส่วนร่วมในกิจกรรมของกลุ่มเสมอมา ตั้งแต่ระดับนโยบายจนถึงระดับปฏิบัติ นโยบายและกฎระเบียบต่าง ๆ ของกลุ่มจะเริ่มต้นจากกรรมการระดับหมู่บ้าน รวบรวมปัญหาของสมาชิกแล้วนำเข้าสู่ที่ประชุมคณะกรรมการ เมื่อผ่านความเห็นของคณะกรรมการและร่างเป็นนโยบายแล้ว จะไม่นำไปปฏิบัติทันที แต่กรรมการระดับหมู่บ้านนำร่างนั้นไปชี้แจงกับสมาชิก ประชาสัมพันธ์ให้สมาชิกทราบและรับฟังความเห็นของสมาชิกเพื่อปรับปรุงแก้ไขต่อไป ฉะนั้นเมื่อมีการประชุมใหญ่พิจารณาร่างนโยบายหรือกฎระเบียบ ก็จะไม่มีการคัดค้านจากสมาชิก และได้รับอนุมัติให้ใช้บังคับได้  เห็นได้ว่าการมีส่วนร่วมในประเด็นนี้เป็นการเข้าร่วมที่ต่างจากรูปแบบที่เป็นทางการ แต่เป็นการให้ตัวแทนของตนปฏิบัติหน้าที่ภายใต้การควบคุมตรวจสอบของสมาชิก


๓.๔.๒.๒ ปัจจัยที่ก่อให้เกิดความยั่งยืนของการพัฒนา


ปัจจัยที่ก่อให้เกิดการพัฒนาและส่งเสริมการพัฒนาที่ยั่งยืนนั้น เกือบทั้งหมดเกิดขึ้นจากปัจจัยภายใน ทั้งระดับปัจเจกบุคคล  ระดับชุมชน (การจัดการ, สิ่งแวดล้อม,องค์กร, การเรียนรู้) รวมถึงระดับการพัฒนากิจกรรม  สามารถประมวลได้ดังนี้
๑)ระดับปัจเจกบุคล การพัฒนาในระดับปัจเจกบุคคล ที่มุ่งไปในการใช้ศักยภาพของมนุษย์อย่างเต็มที่นั้น เป็นสิ่งที่จะต้องทำเป็นอันดับแรก เป็นการปูพื้นฐานที่แข็งแกร่งสู่ชุมชนและภาคสังคม  กลุ่มออมทรัพย์คลองเปี้ยะ เริ่มต้นจากการออมเงินสัจจะเพื่อปลดหนี้ของเกษตรกรระดับรากหญ้า จนสามารถพัฒนามาเป็น สหกรณ์ออมทรัพย์ที่ให้สมาชิกกู้เงินในอัตราต่ำกว่าธนาคารทั่วไป ในทางตรงกันข้าม กลับสามารถเพิ่มดอกเบี้ยเงินฝากให้สมาชิกได้     อีกทั้งเงินสวัสดิการที่ครอบคลุมการรักษาพยาบาลตลอดทั้งค่าฌาปาณกิจ สามารถเริ่มได้ด้วยคนในชุมชนที่ทำหน้าที่ของตนอย่างเต็มที่โดยมีสวนร่วมในการรับรู้ ความเป็นไปในกิจกรรมต่างๆ เพื่อที่จะพึ่งตนเอง
ประการแรก 
การมีผู้นำที่มีคุณภาพในการปฏิบัติการและศีลธรรมที่ดี ทำให้เป็นที่ยอมรับของสมาชิกในการบริหาร ตลอดทั้งความโปร่งใสในการทำงานเป็นปัจจัยสำคัญในการพัฒนาคุณภาพชีวิตของชาวบ้าน
ประการสอง
ความสามารถในการพึ่งตนเองของชาวบ้าน ทั้งในแง่ความหลากหลายทางชีวภาพและการออม ทั้งการออมเงินและออมทรัพยากร อาทิ การใช้ทรัพยากรให้คุ้มค่าจาก การทำสวนยาง สวนผลไม้ ทำให้สามารถมีผลผลิตมาเลี้ยงชีพ และนำไปขายได้เงินมาเป็นทุนหมุนเวียนในชุมชน และนมาออมเพิ่มพูนในกลุ่มออมทรัพย์เพื่อสวัสดิการที่ดีของชุมชนในระดับปัจเจกชน
ประการสาม
เมื่อผู้นำสามารถสร้างความเจริญก้าวหน้า และชาวบ้านสามารถพึ่งพาตนเองได้แล้ว ลูกหลานของชุมชนก็สามารถพัฒนาความรู้ความสามารถในระดับท้องถิ่นและวิชาการระดับสูงมาผสมผสานกันในภาคปฏิบัติต่อชุมชนท้องถิ่น สร้างการพัฒนาอย่างยั่งยืนในท้องถิ่นที่ตนอาศัย เมื่อผู้ใหญ่วางรากฐานให้เด็กได้ดี ลูกหลานของชาวบ้านก็สามารถพัฒนาความรู้ในระดับสูงจากเมืองใหญ่ มาพัฒนาชุมชนบ้านเกิดเป็นการส่งเสริมสนับสนุนให้ชุมชนตนเองมีความเข้มแข็งโดยการพัฒนาคนรุ่นใหม่ให้มีความรู้ความสามารถเพิ่มขึ้น ต่อยอดการพัฒนาชุมชน
๒) ระดับชุมชน คลองเปี้ยะมีการเปลี่ยนแปลงสภาพแวดล้อมทางกายภาพ ทั้งโดยโครงการของรัฐและโครงการที่ชุมชนสร้างขึ้นมาเอง เช่น อาชีพ  สวัสดิการ เกิดขึ้นจากการร่วมแรงร่วมใจกันในรูปแบบกลุ่มออมทรัพย์ การที่ผู้นำชุมชนและสมาชิกของชุมชนมีการประชุม ปรึกษาหารือกันอย่างต่อเนื่อง เป็นตัวเชื่อมโยงให้ชุมชนเข้มแข็งและช่วยกันแก้ปัญหาที่ยากขึ้นได้อย่างต่อเนื่อง
ในเชิงวัฒนธรรม กิจกรรมที่ประกอบขึ้นนั้น ผู้นำชุมชนมีความชัดเจนในเรื่องการพึ่งพาตนเองและพึ่งพากันเอง ภายในตำบลคลองเปี้ยะ จะเป็นชุมชนดั้งเดิมแต่อิทธิพลจากวัฒนธรรมเมืองเข้ามาในชุมชน สื่อต่างๆ รวมทั้งบุคคลต่างๆ ที่เข้าไปเยี่ยมเยียน ก็เป็นส่วนหนึ่งที่มีอิทธิพลอย่างเลี่ยงมิได้ ชุมชนได้เรียนรู้ที่ปรับตัวและจัดกิจกรรมอันเป็นที่เหมาะสม เพื่อเสริมสร้างการเรียนรู้กับชนรุ่นหลัง เพื่อช่วยกันอนุรักษ์วัฒนธรรมที่ดีงามของตน กิจกรรมที่เป็นรูปธรรมต่างๆ ถูกจัดขึ้นเพื่อช่วยกันทำ ช่วยกันกิน โดยใช้วัดและโรงเรียนเป็นกลไกในการร้อยรัดชุมชน ทำให้ความสมานฉันท์ คงอยู่ในชุมชนและเป็นปัจจัยต่อการพัฒนาอย่างยั่งยืน เป็นดังพื้นฐานที่รองรับนโยบายของรัฐและเป็นแบบอย่างการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม
กองทุนออมทรัพย์ ฯ จึงเป็นบทบาทที่ชุมชนเป็นผู้ร่วมกำหนดทิศทางและด้วยความร่วมมือของสมาชิกในชุมชน ร่วมกันลงทุนเพื่อสร้างเศรษฐกิจพอเพียงการที่สมาชิกออมและกู้ไปลงทุน อาทิ ซื้อที่ดินทำสวนยาง กู้ไปปลูกสวนยางใหม่ กู้เพื่อนำยางขาย กู้เพื่อไปเป็นต้นทุนของกำไร ล้วนทำให้เศรษฐกิจของชุมชนดีขึ้นและสมาชิกก็มีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้นด้วย ชุมชนจึงเป็นปัจจัยภายในที่สำคัญในการธำรงวิถีชีวิตและสนับสนุนความพอเพียงทางเศรษฐกิจและสังคมที่ยั่งยืน


๓) ระดับการพัฒนากิจกรรม



(๑) การฝากและการกู้เงินของกลุ่มออมทรัพย์คลองเปี้ยะ  จะรับฝากเงินจากสมาชิกทุกวันที่ ๑ ของเดือน  สมาชิกนำเงินที่ตนต้องการสะสมไปฝากกับกรรมการระดับหมู่บ้าน กรรมการจะลงยอดเงินฝากไว้ในสมุดคู่มือของสมาชิก กลุ่มนี้ไม่จำกัดจำนวนเงินที่จะฝากในแต่ละครั้ง มีเท่าไรก็ฝากได้ จำนวนเงินสะสมในแต่ละเดือนไม่จำเป็นต้องเท่ากัน เป็นการเปิดโอกาสให้สมาชิกสะสมเงินตามความสามารถของตนและสอดคล้องกับสภาพของชุมชน
กลุ่มนี้คาดหวังว่า  เมื่อได้รับงบประมาณสร้างอาคารที่ทำการของกลุ่มแล้ว ก็จะสามารถรับเงินฝากจากสมาชิกเป็นรายสัปดาห์ได้ จุดนี้เป็นความต้องการของสมาชิกส่วนใหญ่ เพราะสมาชิกส่วนใหญ่เป็นชาวสวนยางพารา และขายยางแผ่นสัปดาห์ละครั้ง การรับฝากเงินรายสัปดาห์จึงเอื้อประโยชน์ให้สมาชิกได้มาก
สมาชิกที่ประสงค์จะกู้เงินจากกลุ่ม สามารถยื่นคำร้องต่อกรรมการในหมู่บ้าน กรรมการจะจ่ายเงินกู้ให้สมาชิกในวันที่ ๒ ของเดือน หมู่บ้านที่สมาชิกสะสมเงินมากก็จะมีเงินเพียงพอให้สมาชิกในเขตของตนกู้ยืม  เงินที่เหลือก็จะส่งไปรวมไว้ที่ส่วนกลาง  คือกลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะ  ส่วนหมู่บ้านที่มีเงินสะสมน้อย  ไม่เพียงพอกับความต้องการของสมาชิก  สามารถนำเงินจากส่วนกลางมาให้สมาชิกกู้ยืมได้  โครงสร้างนี้ช่วยให้เกิดการถ่ายเทเงินระหว่างหมู่บ้านที่เป็นสมาชิกของกลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะได้เป็นอย่างดี 
กลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะ  แบ่งเงินฝากของสมาชิกออกเป็นสองประเภท คือเงินสะสมในรอบปีก่อน และเงินสะสมในรอบปี เพื่อสะดวกในการจ่ายดอกเบี้ย เงินสะสมประเภทแรกได้รับดอกเบี้ยสูงกว่าประเภทหลัง การให้ดอกเบี้ยในรูปของเงินปันผลในลักษณะนี้ มาตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๓๐ จนถึงปัจจุบัน อย่างไรก็ตาม กลุ่มนี้ยึดหลักการให้สมาชิกได้รับผลตอบแทนหรือดอกเบี้ยไม่น้อยกว่าเงินฝากในธนาคารพานิชย์
สำหรับเงินกู้นั้น สมาชิกสามารถกู้เงินได้ไม่เกินจำนวนสะสมที่ตนมีอยู่ หรือใช้เงินสะสมค้ำประกันเงินกู้ของตัวเอง ถ้าเกินจากนี้ต้องมีสมาชิกรับรอง ฉะนั้นการกู้เงินจากกลุ่มจึงไม่ต้องใช้หลักทรัพย์ค้ำประกันในกรณีที่สมาชิกมีความจำเป็นต้องใช้เงิน  เช่น  ซื้อที่ดินเพื่อการเกษตร และการเจ็บป่วย เป็นต้น คณะกรรมการสามารถพิจารณาให้กู้ได้เกินกว่าเงินค้ำประกัน ผู้กู้ยืมต้องเสียดอกเบี้ยให้แก่กลุ่มตามกำหนดอัตราดอกเบี้ยเงินกู้อาจเปลี่ยนแปลงได้ ขึ้นอยู่กับมติคณะกรรมการบริหาร และกลุ่มนี้มีแนวนโยบายปรับโครงสร้างดอกเบี้ยเงินกู้ให้ต่ำกว่าธนาคารพาณิชย์
ปัจจุบันกลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะ คิดออกเบี้ยเงินกู้จากสมาชิกในอัตราร้อยละ ๑๔.๔๐ ต่อปีหรือร้อยละ ๑.๒๐ ต่อเดือน สำหรับการชำระเงินกู้ให้เป็นไปตามความสมัครใจของสมาชิก  และในช่วง ๑๒ ปี ที่ผ่านมา ( พ.ศ.๒๕๒๓–๒๕๓๔ ) กลุ่มนี้ได้ปล่อยเงินกู้ให้สมาชิกเป็นเงินทุนหมุนเวียนทั้งสิ้น ๔๓,๘๙๓,๒๐๐ บาท
จุดมุ่งหมายของสมาชิกในการกู้ยืมเงินจากกลุ่มประมาณครึ่งหนึ่งหรือร้อยละ ๕๐ กู้ไปเพื่อพัฒนาอาชีพ เช่น ซื้อเครื่องมือ วัสดุอุปกรณ์  เป็นต้น ประมาณร้อยละ ๔๐  กู้ไปสร้างที่อยู่อาศัยและซื้อที่ดิน  ส่วนที่เหลือกู้เพื่อการศึกษาและชำระหนี้ สำหรับวงเงินที่สมาชิกกู้ยืมนั้น ต่ำสุด ๒,๐๐๐ บาท สูงสุด ๓๐๐,๐๐๐ บาท 
กลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะ ต้องตอบคำถามของบุคคลภายนอกที่ไปเยี่ยมและศึกษาดูงานที่กลุ่ม  โดยส่วนใหญ่มักสนใจในเรื่องการให้เงินกู้แก่สมาชิก  เพราะจากการที่กลุ่มมีเงินมากขึ้น  เกิดคำถามที่ว่าการกู้ยืมเงินน่าจะสูงตามไปด้วย อันจะเป็นสาเหตุให้เกิดความฟุ่มเฟือยในหมู่สมาชิก และการออมเพื่อการพัฒนาคุณภาพชีวิตให้ดีขึ้นจะไม่ได้ผล
นายอัมพร ด้วงปาน ได้ตอบข้อซักถามนี้โดยการโยงให้เห็นความเปลี่ยนแปลงของสังคม ในอดีตไม่มีสมาชิกกู้เงินกลุ่มเป็นหมื่นหรือแสนบาท เพราะไม่มีความจำเป็น ปัจจุบันถ้าจะปลูกบ้านสักหลังก็ต้องกู้เงินแสนบาทอย่างต่ำ ฉะนั้นในสังคมสมัยใหม่ความจำเป็นในการใช้เงินมีมากขึ้น สินค้ามีราคาแพงขึ้น การที่สมาชิกสามารถกู้เงินได้มากขึ้นจึงน่าจะมีผลดีมากกว่าผลเสีย  กลุ่มนี้จึงไม่มีนโยบายจำกัดวงเงินที่จะให้กู้ แต่เน้นที่คุณธรรม นั่นคือการใช้จ่ายเงินที่กู้ไปให้ได้ประโยชน์เต็มเม็ดเต็มหน่วย  
แนวคิดเรื่องการออมและการกู้เงินของกลุ่ม นายอัมพร  ด้วงปาน  ได้กล่าวว่า “การจะช่วยแก้ปัญหาหนี้สินนั้น  มีสองวิธี  ต้องส่งเสริมการออม  และทำให้เป็นหนี้ของตนเอง  กู้เงินตนเอง” 

วิธีการสร้างความกินดีอยู่ดี( ลดหนี้ )


· เพื่อตัดการกู้เพื่อจ่ายกู้ที่อื่น
· ก็เพื่อการพัฒนา 
อีกคำถามหนึ่งที่ผู้ศึกษาดูงานมักถามถึง คือ เมื่อเงินมีมากและสมาชิกหมดความจำเป็นในการกู้ยืม กลุ่มจะแก้ปัญหาอย่างไร นายอัมพร ด้วงปาน กล่าวว่า ถ้าเกิดปรากฏการณ์เช่นนั้นจริงถือว่าเป็นความสำเร็จของกลุ่มนี้  เพราะเป้าหมายของกลุ่มคือ การให้สมาชิกออมเงิน เมื่อเขาออมและไม่มีหนี้สิน นั่นคือ สิ่งที่พึงปรารถนา แต่ตามความเป็นจริง ลูกหลานของชาวบ้านที่จบการศึกษามาใหม่ ยังต้องการเงินทุนอีกจำนวนมากในการประกอบอาชีพ อย่างเช่น สมาชิกคนหนึ่งที่เพิ่งจบการศึกษา กู้เงินกลุ่มจำนวน ๑๐๐,๐๐๐ บาท  เพื่อไปลงทุนทำคอนกรีต บล็อก เป็นต้น ทิศทางเช่นนี้น่าจะแสดงว่าปัญหาเงินเหลือหรือไม่ เงินกู้ยืมจึงไม่น่าจะเกิดขึ้นไปอนาคต
สำหรับการบริหารจัดการเงินที่มีอยู่ในปัจจุบัน และที่จะเกิดขึ้นในอนาคตนั้น โครงสร้างของกลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะน่าจะรองรับได้  นายอัมพร  ด้วงปาน ได้แสดงความเชื่อมั่นในประเด็นนี้ว่า  “ถ้าสามารถบริหารกองทุน ๑๐๐ บาทได้ ๑๐๐ ล้าน ก็ทำได้เช่นกัน”  เพราะถึงแม้เงินจะเพิ่มขึ้นแต่วิธีการเดิม
เมื่อพิจารณาจากยอดเงินหมุนเวียนที่กลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะให้สมาชิกกู้ยืมในช่วงเวลา ๑๒ ปี  ปรากฏว่าสมาชิกผ่อนชำระเงินกู้คืนเต็มตามจำนวน ไม่มีหนี้สูญ นี่แสดงถึงคุณภาพของสมาชิกในกลุ่มได้เป็นอย่างดี คณะกรรมการมีความตั้งใจอย่างแน่วแน่ที่ไม่ฟ้องร้องใคร และที่ผ่านมาก็พิสูจน์ให้เห็นว่าไม่มีใครต้องการให้กลุ่มฟ้องร้องในกรณีการผ่อนชำระเงินกู้
(๒) สวัสดิการและการสร้างหลักประกันแก่สมาชิก กลุ่มออกทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะเริ่มทำการสะสมเงินกองทุนมาตั้งแต่ปี ๒๕๒๖ เพื่อเป็นการสร้างหลักประกันหรือกองทุนสำหรับช่วยเหลือสมาชิกที่ประสบปัญหา  โดยมีแหล่งที่มาของเงินทุน มาจาก ๓ แหล่ง คือ (๑)เงินที่เหลือจากการจัดสรรผลกำไรสุทธิแต่ละปีของกลุ่ม (๒)ค่าสมัครสมาชิก  และ(๓)  ดอกผลของกองทุนสวัสดิการ โดยการนำเงินของกองทุนไปฝากไว้กลับกลุ่มออมทรัพย์เพื่อปล่อยกู้ ซึ่งจะทำให้ได้รับเงินปันผลจากกำไรตามสัดส่วน รายได้หรือดอกผลที่ได้รับมาจะหักไว้ ๑๐ % เพื่อนำมาสมทบเข้ากองทุนสวัสดิการ ก่อนนำเงินที่เหลือไปจ่ายค่าสวัสดิการรักษาพยาบาลให้กับสมาชิกในแต่ละปี และเมื่อมีเงินเหลือจึงจะจัดสรรเข้ากองทุนสวัสดิการประเภทต่างๆ ตามความจำเป็นใช้เงินของแต่ละกองทุน
ตารางที่   ๓.๔  แสดงประเภทสวัสดิการที่จัดทำให้กับสมาชิกมี ๑๔ ประเภท ดังนี้
	ที่
	ประเภทกองทุนสวัสดิการ
	รายละเอียดสวัสดิการ

	๑
	กองทุนฌาปนกิจ
	กลุ่มจ่ายเมื่อสมาชิกเสียชีวิตรายละ ๕,๕๐๐ บาท และมีนโยบายปรับเพิ่มทุกปี ๆ ละ ๕๐๐ บาท พร้อมการเป็นเจ้าภาพสวดอภิธรรม ๑ คืน และกรรมการไปร่วมงาน

	๒
	กองทุนสวัสดิการรักษาพยาบาล
	สมาชิกเบิกค่ารักษาพยาบาลได้ ๑๐๐ % ของค่ารักษาพยาบาล

	๓
	กองทุนสาธารณภัยและ  
สาธารณประโยชน์
	ให้ค่าชดเชยเมื่อสมาชิกประสบภัยพิบัติ เช่น ไฟไหม้ น้ำท่วม ในอัตราหลังละไม่เกิน ๕,๐๐๐ บาท ในกรณีที่เกิดขึ้นบางส่วนคณะกรรมการจะเป็นผู้พิจารณาโดย ในปี ๒๕๔๐ ได้เกิดไฟไหม้ขึ้น ๑ ราย กลุ่มจ่ายชดเชยให้ ๒๒,๕๐๐ บาท

	๔
	กองทุนการศึกษา
	กลุ่มจัดกองทุนการศึกษาบุตรสมาชิกที่ยากจนเฉพาะภาคบังคับ  (ป.๑-ป.๖) ปีละ ๑๗ ทุนๆ ละ ๕๐๐ บาท

	๕
	กองทุนส่งเสริมการเรียนรู้
	เป็นกองทุนเพื่อส่งเสริมการเรียนรู้และการพัฒนาศักยาภาพของสมาชิก เช่น การศึกษาดูงานของกลุ่มแม่บ้าน

	๖
	กองทุนการศึกษาพิเศษ
	เป็นกองทุนสำหรับช่วยเหลือบุตรสมาชิกที่มีผลการเรียนดีแต่ยากจน โดยจะสนับสนุนให้ศึกษาถึงขั้นสูงสุด หรือการจ้างอาจารย์มาสอนพิเศษให้บุตรสมาชิกเพื่อการสอบแข่งขัน

	๗
	กองทุนประกันความมั่นคง
(รักษาระดับอัตราการปันผล)
	เป็นกองทุนตั้งเพื่อเป็นหลักประกันอัตราการจ่ายเงินปันผลให้กับสมาชิกหากในอนาคตกลุ่มมีผลกำไรลดน้อยลง

	๘
	กองทุนบริหารธุรกิจชุมชน
	จัดตั้งเพื่อสนับสนุนการทำธุรกิจชุมชนในรูปแบบของการให้ยืมเงินทุนหมุนเวียนในธุรกิจที่ชุมชนทำขึ้น โดยมีโครงการที่อยู่ระหว่างการดำเนินการได้แก่ โรงสีข้าวชุมชน โรงงานน้ำปลา และโรงงานน้ำดื่ม

	๙
	กองทุนอนุรักษ์วัฒนธรรม
	เป็นกองทุนช่วยเหลือค่าใช้จ่ายในการจัดงานประเพณี  และวัฒนธรรมประจำปีของชุมชน เช่น งานวันสงกรานต์  งานวันกตัญญู

	๑๐
	กองทุนเพื่อการพัฒนา
	เป็นกองทุนสำหรับการพัฒนาหมู่บ้านโดยดำเนินการเอง หรือร่วมสมทบกับองค์การบริหารส่วนท้องถิ่น เช่น การสร้างถนนศาลา

	๑๑
	กองทุนส่งเสริมการกีฬา
	เป็นกองทุนสำหรับการสนับสนุนการกีฬาของชุมชน

	๑๒
	กองทุนเพื่อผู้ยากไว้
	เป็นงานได้รับจากกองทุนชุมชน ธนาคารออมสิน เพื่อช่วยเหลือและสนับสนุนผู้ยากไร้ที่ไม่ได้เข้าสู่กระบวนการออมทรัพย์ โดยสามารถพัฒนาอาชีพ และเข้าเป็นสมาชิกของกลุ่มออมทรัพย์ได้

	๑๓
	กองทุนผู้สูงอายุและเด็กที่ไร้ผู้อุปการะ
	เป็นกองทุนสนับสนุนช่วยเหลือผู้สูงอายุและเด็กที่ไร้ผู้อุปการะ โดยคณะกรรมการจะสำรวจความต้องการ การบริโภคสินค้าของแต่ละคน และจำเป็นผู้ดำเนินการจัดซื้อให้ โดยไม่เน้นการให้เป็นตัวเงิน

	๑๔
	กองทุนส่งเสริมศิลปินพื้นบ้าน
	เป็นกองทุนสนับสนุนและช่วยเหลือศิลปินพื้นบ้าน


กลุ่มมีการสะสมเงินกองทุนสวัสดิการจนถึงปี ๒๕๓๗ จึงเริ่มได้ให้บริการค่าพยาบาล เมื่อเริ่มให้บริการค่ารักษาพยาบาลแก่สมาชิก  กลุ่มได้เริ่มให้สมาชิกเบิกค่ารักษาพยาบาลจากการให้เบิกได้ ๓๐ %  ของค่ารักษาพยาบาล  และปัจจุบัน( ๒๕๔๕ ) เต็ม ๑๐๐ %

· การบริหารจัดการกองทุนสวัสดิการ คณะกรรมการปฏิบัติการจะเป็นผู้ดูแลการ
อนุมัติและเบิกจ่ายกองทุนสวัสดิการ
· ระเบียบในเรื่องสวัสดิการรักษาพยาบาล  การเบิกจ่ายค่ารักษาพยาบาลจะสามารถ
ทำได้ในวันประชุมใหญ่ประจำปี เนื่องจากต้องรอผลกำไรจากกองทุนสวัสดิการมาใช้จ่าย แต่กลุ่มจะทำการทดลองจ่ายให้กับสมาชิกที่ยากจน สมาชิกที่จะเบิกค่ารักษาพยาบาลจะต้องนำใบเสร็จรับเงินฉบับจริงพร้อมถ่ายสำเนา ๑ ชุด นำมาเบิกคณะกรรมการปฏิบัติการ โดยทางกลุ่มจะเก็บเฉพาะสำเนาไว้เป็นหลักฐาน ส่วนฉบับจริงสมาชิกสามารถนำไปเบิกค่ารักษาพยาบาลจากแหล่งอื่นได้ สมาชิกทุกคนมีสิทธิเบิกค่ารักษาพยาบาลได้เท่าเทียมกันและไม่มีเงื่อนไข สมาชิกที่เป็นข้าราชการหรือผู้ที่สามารถเบิกค่ารักษาพยาบาลจากต้นสังกัดหรือแหล่งอื่นได้ ในกรณีเช่นนี้ประธานกลุ่มได้ให้เหตุผลว่า เนื่องจากทุกคนที่เป็นสมาชิกเป็นเสมือนกับการลงทุนทำธุรกิจ เมื่อมีผลตอบแทนหรือผลประโยชน์ทุกคนควรจะได้รับเท่าเทียมกัน ดังภาพ 

ตารางที่  ๓.๕   ระบบการเบิกจ่ายสวัสดิการรักษาพยาบาลของกลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะ


(๓) กองทุนธุรกิจชุมชน  สีข้าว  น้ำปลา  น้ำดื่ม  แนวทางใหม่ชุมชนพึ่งตนเอง


ในปัจจุบันกลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะ  ได้ดำเนินกิจกรรมส่งเสริมการรวมกลุ่มพึ่งตนเอง  โดยมีการนำเงินออมมาพัฒนากลุ่ม  มีการทำโรงสีข้าวชุมชน  โรงน้ำปลาชุมชน  และโรงทำน้ำดื่มชุมชน  เพื่อสนองความต้องการของสมาชิก  และกลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะ  มาจากแนวความคิดที่ว่า  จะทำอย่างไรชุมชนจะสามารถบริโภคด้วยตนเองให้ได้  ซึ่งกลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะกำลังดำเนินการอยู่  โดยเน้นถึงความต้องการผลิตและแปรรูปเอง ทั้งยังมีวัตถุประสงค์เพื่อช่วยเหลือให้สมาชิกมีค่าใช้จ่ายลดลง  สมาชิกไม่ถูกเอารัดเอาเปรียบจากพ่อค้าคนกลาง  เงินที่ได้จากการดำเนินกิจกรรมเหล่านี้ ไม่ว่าจะเป็นค่าสินค้าจะรับนำมาจัดสรรคืนสมาชิกและสร้างเป็นสวัสดิการชุมชนต่อไป


นายอัมพร  ด้วงปาน  กล่าวว่า  “ก่อนเริ่มดำเนินการทางกลุ่ม  ได้หารือว่าเราจะทำอะไรกันดีมีความคิดเห็นร่วมกันว่า  น้ำปลา  น้ำดื่ม  สีข้าว  นี่แหละ  เพราะเป็นปัจจัยแห่งการดำรงชีวิต”สำหรับโรงน้ำปลา  กลุ่มออมทรัพย์ฯ  ได้ส่งแม่บ้านตำบลคลองเปรียะไปดูงาน  ที่เครือข่ายชุมชนชนเข้มแข็ง จังหวัดบุรีรัมย์  โดยนำสูตรน้ำปลาที่ได้มาทำในชุมชนคลองเปี้ยะเองอยู่ในรูปของโครงการที่กลุ่มออมทรัพย์ฯ  ดำเนินการ  ตั้งเป้าว่าสามารถทำให้ชุมชนสามารถดำเนินการผลิตน้ำปลาเองได้ โดยใช้แนวทางทำเองใช้เอง  ราคาจะถูกกว่าหรือเท่ากับภายนอก  โรงสีข้าว  และน้ำดื่มก็เช่นเดียวกันโดยโรงน้ำดื่มกำลังติดต่อประสานงานเรื่องที่ดิน  พื้นที่ที่จะสร้างโรงน้ำดื่มอยู่
๓.๔.๓ แผนชุมชน


แผนชุมชนของกลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะ  มีลักษณะเป็นแนวทางการบริหารการจัดการเรื่องการออม  มีระเบียบ  และมีแนวทางการพัฒนาสู่อนาคตที่มุ่งหวังของกลุ่ม  ทั้งนี้แผนดังกล่าวได้จากการร่วมกันคิดและตั้งขึ้นมาเพื่อช่วยในการดำเนินงานด้านการออม และกิจกรรมต่างๆของกลุ่มสะดวกขึ้น  


๓.๔.๓.๑ ความจำเป็นและความสำคัญของแผนการดำเนินงานของกลุ่ม


๑)การมีระเบียบบริหารจัดการภายในกลุ่มฯ มีกฎเกณฑ์ ที่เป็นระบบ ช่วยให้การดำเนินธุรกิจชุมชนในด้านการออมทรัพย์มีมาตราฐาน  ความน่าเชื่อถือ  โปร่งใส  สมารถตรวจสอบได้โดยง่าย
๒)เพื่อลดปัญหาความขัดแย้งในการทำกิจกรรมร่วมกันร่วมกัน เช่น ระยะแรกมีปัญหาในเรื่องการออม  และการเบิกกู้  เนื่องจากความเกรงใจซึ่งกันและกัน  ระบบเพื่อนหรือคนรู้จัก  กรรมการมีความหนักใจในการบริหารการออม
๓) ช่วยให้สมาชิกกลุ่มมีแนวทางการทำงานร่วมกันที่ชัดเจนขึ้น อาทิ กลุ่มมีการกระจายอำนาจให้กลุ่มย่อยๆ บริหารจัดการ  แต่อย่างไรก็ดีมีกติการ่วมกันในกลุ่มใหญ่ที่ชัดเจน
๓.๔.๓.๒ กระบวนการได้มาซึ่งแนวทางการบริหารกลุ่ม
๑) ระยะแรกได้รับแนวคิด กระบวนการเรียนรู้เรื่องกลุ่มออมทรัพย์  จากการส่งเสริมของกรมการพัฒนาชุมชน ได้ระยะหนึ่งแล้ว เมื่อเกิดอุปสรรค  และปัญหา เช่น ระบบความเกรงใจ เพื่อน จึงได้มีการหารือกันเพื่อร่วมกันสร้างกฎเกณฑ์การบริหารร่วมกันของกลุ่มขึ้น มีการใช้ระบบการบริหารที่หน่วยงานราชการในท้องถิ่นถ่ายทอดองค์ความรู้ให้  มีการจัดตั้งคณะกรรมการบริหารงานกลุ่ม โดยมีประธาน  รองประธาน  เหรัญญิก  เลขานุการ  และกรรมการ 


๒) การติดต่อสื่อสารกันอย่างต่อเนื่อง  มีการพบปะกันตามวาระการประชุม ทำให้สมาชิกได้เรียนรู้ร่วมกัน  มีการแลกเปลี่ยน ช่วยกันแก้ไขข้อบกพร่องของการบริหาร จนสามารถพัฒนาได้อย่างเหมาะสม  อีกทั้งทำให้สมาชิกกลุ่มทราบถึงความเคลื่อนไหวของกลุ่ม
๓.๔.๔ การเชื่อมโยงสู่การปฏิบัติงาน


กลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะ ถือเป็นกลุ่มธุรกิจชุมชนที่ประสบความสำเร็จมากในด้านการบริหารจัดการเงินทุนของชุมชน ปัจจุบันกลุ่มมีเงินสะสมมากกว่า ๑๐๐ ล้านบาท  จากความสำเร็จดังกล่าวทำให้มีดอกผลคืนสู่สมาชิก อีกทั้งกลุ่มยังมีสวัสดิการให้สมาชิกอย่างดีเยี่ยมดังที่นำเสนอไปแล้ว แต่อย่างไรก็ตามทางกลุ่มยังมีความจำเป็นที่ต้องการรับความสนับสนุนจากหลายๆ องค์กรทั้งภาครัฐ และเอกชน  เพื่อนำมาพัฒนาการดำเนินงานของกลุ่ม โดยเฉพาะด้านเทคนิคความรู้ด้านต่างๆ  สามารถอธิบายได้ดังนี้


๓.๔.๔.๑ กลไกทางการและภาคีภายนอกชุมชนที่สนับสนุน


จากการสัมภาษณ์ นายอัมพร  ด้วงปาน  ประธานกลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะ  ยอมรับว่าสมัยก่อนที่คลองเปี้ยะยังมีปัญหาหนี้สิน  หรือปัญหาด้านอื่น ๆ อยู่นั้น  ไม่ใช่ชาวคลองเปี้ยะจะไม่สนใจปล่อยปะละเลยเสียทีเดียว  มีแกนนำธรรมชาติหลายคนทีเดียวพยายามแก้ปัญหา  นายอัมพร  ด้วงปาน  กล่าวว่า “อดีตนะหรือเคยทำกันเอง  แต่เอาตัวไม่รอด”  ในอดีตนั้น  ชาวบ้านยังไม่เข้าใจและสันทัดในกระบวนการพัฒนาต่างๆ  ต้องอาศัยความช่วยเหลือจากภายนอก  ทั้งจากองค์กรเอกชน  ภาครัฐ  หรือแม้กระทั่งนักวิชาการที่เชี่ยวชาญ  เพื่อให้ชาวคลองเปี้ยะได้เกิดการเรียนรู้  และรู้จักการนำมาดัดแปลงเพื่อเป็นประโยชน์ต่อตนเองและส่วนรวมต่อไป
การประสานงานจากกรมการพัฒนาชุมชน  ที่ในช่วง พ.ศ.๒๕๒๓ เป็นช่วงที่กรมการพัฒนาชุมชนผลักดันแนวความคิดเรื่องกลุ่มสัจจะออมทรัพย์  และมาตรงกับความต้องการของชุมชนคลองเปี้ยะในขณะนั้นพอดี  ที่กำลังต้องการกระบวนการในการจัดการปัญหาหนี้สินและคุณภาพชีวิตที่ไม่ดี  จึงได้มีการร่วมมือประสานกันระหว่างรัฐและชุมชน  ความสอดคล้องของนโยบายภาครัฐผ่านหน่วยงานในพื้นที่  และจากการเรียนรู้และพัฒนาระบบการจัดการเรื่อยมา ทำให้เกิดพัฒนาการอย่างรวดเร็ว  เป็นกลุ่มออมทรัพย์ขนาดใหญ่  สมาชิกมากกว่า ๖,๐๐๐ คน และในปัจจุบันนั้นสามารถสรุปองค์กรผู้ให้การสนับสนุนต่อกลุ่มในด้านต่างๆ ดังต่อไปนี้
๑) กรมการพัฒนาชุมชน  สนับสนุนในด้านแนวคิดเรื่องกลุ่มสัจจะออมทรัพย์ในระเริ่มแรกของกลุ่ม  และสนับสนุนเงินยืมตั้งกลุ่ม ๑๐๐,๐๐๐ บาท โดยปลอดดอกเบี้ยถึง ๕ ปี ปัจจุบันเป็นที่ปรึกษาและพี่เลี้ยงกลุ่ม
๒) มูลนิธิหมู่บ้าน สนับสนุนความรู้ทางวิชาการ  ด้านการพัฒนาชุมชน  รวมถึงการช่วยประสานงานในเรื่องการดูงานของกลุ่ม
๓) สำนักงานกองทุนเพื่อสังคม  สนับสนุนด้านการศึกษาดูงาน  และการเผยแพร่แนวคิดของกลุ่ม มีการสร้างบทเรียนรู้  และการสนับสนุนเงินเข้ากองทุนสวัสดิการ เป็นจำนวนเงิน  ๒,๗๐๐,๓๐๐ บาท
๔) อบต. ได้ให้ความสนับสนุนทั้งที่เป็นตัวเงินและการส่งเสริมกิจกรรม
๕) กระทรวงมหาดไทย ในโครงการงบเศรษฐกิจพอเพียง โดยส่งเสริมการสร้างโรงน้ำปลา และโรงสีข้าว รวม ๕๓๘,๐๐๐ บาท
๖) โครงการสินเชื่อเงินกองทุนพัฒนาชนบท  ได้สนับสนุนเงินกู้เพื่อเสริมความเข้มแข็งของกองทุน เป็นจำนวนเงิน ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท


อย่างไรก็ตาม นายอัมพร  ด้วงปาน  ได้กล่าวเกี่ยวกับการรับการสนับสนุนว่า “เรายินดีต้อนรับองค์กรภายนอกที่จะสนับสนุนเรา  แต่ต้องเป็นสิ่งที่เราต้องการ” องค์การภายนอกต่างๆ จะสนับสนุนกลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะอยู่ภายนอก นั่นคือไม่เข้าไปยุ่งเกี่ยวกับการบริหารกลุ่มกระบวนกลุ่ม  และชี้นำกลุ่ม  แต่จะปล่อยให้กลุ่มได้เกิดการเรียนรู้ร่วมกัน  สนับสนุนในสิ่งที่กลุ่มต้องการเช่น  กระบวนการใหม่ๆ ข้อมูลต่างๆ แหล่งศึกษาเรียนรู้  เป็นต้น


การดำเนินการหลายกิจกรรมดังกล่าวส่วนใหญ่กลุ่มออมทรัพย์ฯ  จะดำเนินการเองการประสานงานภายนอกและ  ประสานงานข้อมูลที่จำเป็นจะขอความสนับสนุนจากองค์กรเครือข่ายและองค์กรภายนอก  เช่น  เรื่องการดูงานต่างพื้นที่  เป็นต้น


๓.๔.๔.๒ งบประมาณที่ได้รับการจัดสรรลงไปในชุมชนโดยหน่วยงานต่างๆ


งบประมาณต่างๆ ส่วนใหญ่ลงมาที่กลุ่มโดยตรง  และกลุ่มได้รับผลประโยชน์อย่างเต็มที่  มีคณะกรรมการบริหาร  ดูแลอย่างเป็นระบบ


การได้มาซึ่งงบประมาณส่วนใหญ่เกิดจากความเชื่อถือในชื่อเสียงของกลุ่มในเรื่องการออมทรัพย์  และกลุ่มยังได้มีการทำโครงการเพื่อขอทุนดำเนินการเอง  โดยส่วนใหญ่เป็นการขอกับองค์การบริหารส่วนตำบล  ซึ่งมีสมาชิกเป็นสมาชิกเดียวกันกับกลุ่มอยู่  ทำให้ทราบความต้องการของกลุ่มอย่างชัดเจน  รวมถึงการทำให้สามารถมีการเชื่อโยงแผนชุมชนกับภาครัฐ(อบต.)ได้อย่างเป็นรูปธรรม
อย่างไรก็ดีในช่วงแรกๆ กลุ่มมีการกู้ยืมเงินองค์กรต่างๆ อาทิ ธนาคารออมสิน  ทั้งนี้เพื่อเสริมทุนให้กลุ่มคลองเปี้ยะ
๓.๔.๕
อุปสรรคและแนวทางแก้ไข


ถึงแม้กลุ่มจะประสบความสำเร็จในการดำเนินการบริหารจัดการทุนชุมชน แต่ปัญหาเรื่องระบบการบริหารที่ต้องเกี่ยวข้องกับคน มักประสบปัญหาอยู่ตลอดเวลา  โดยแนวทางแก้ไขมีดังนี้


๑) การให้ความสำคัญกับคน  การพัฒนาศักยภาพ  ทั้งด้านกายภาพ  และจิตใจ  ให้คนในชุมชนมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น  ทั้งนี้รวมการสร้างผู้สืบทอดการบริหารจัดการกลุ่มที่จะมาสานต่อกิจกรรมของกลุ่มในอนาคตด้วย


๒) การให้ความสำคัญต่อกระบวนการพัฒนาเงินออมไปสู่กิจกรรมที่เป็นประโยชน์ต่อส่วนรวม  เพื่อให้เกิดกิจกรรมการมีส่วนร่วม  มีการพึงพาอาศัยกัน  ดูแลซึ่งกันและกัน


๓) การปลูกจิตสำนึกในเรื่องของความพอเพียง ควบคู่ไปกับการดำเนินธุรกิจชุมชนและการออมเพื่อเป็นฐานความมั่นคงในอนาคตต่อไป
๓.๔.๖
ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะ


๓.๔.๖.๑ ข้อสังเกตจากการศึกษา


จากการศึกษาพบว่ากลุ่มออมทรัพย์คลองเปี้ยะ นั้นได้มีการพัฒนาจนเป็นชุมชนเข้มแข็ง  และเป็นแม่แบบให้กับกลุ่มชุมชนต่างๆ  ในเรื่องการบริหารการจัดการเงินทุน  ข้อค้นพบที่สำคัญคือกลุ่มที่ดำเนินการเกี่ยวกับเรื่องการบริหารทุน  หรือการเงินนั้น เรื่องคนในชุมชนถือเป็นเรื่องที่สำคัญความเชื่อถือ ความซื่อสัตย์  และความเที่ยงตรง  ที่ทำให้กลุ่มออมทรัพย์ตำบลคลองเปี้ยะพัฒนาจนปัจจุบันถือได้ว่าเป็นกลุ่มออมทรัพย์ที่มีขนาดใหญ่ที่สุด มีเงินสะสมมากสุด เป็นประเด็นที่สำคัญ และได้รับการสนับสนุนอย่างกว้างขวางและเป็นจำนวนมากจากทั้งองค์กรภาครัฐ  เอกชน  และองค์กรพัฒนาเอกชน  ในการถอดบทเรียนและเผยแพร่สู่สังคม


๓.๑.๗.๒ ข้อเสนอแนะ


๑) การพัฒนาคนและส่งเสริมการเรียนรู้สามารถช่วยแก้ปัญหา และพัฒนาชุมชนได้  อย่างเป็นระบบ ซึ่งควรทำการถอดบทเรียนและศึกษาให้ลึกซึ้งยิ่งขึ้น 


๒) การมีแผนการบริหารเงินทุนที่ชัดเจน และมีการร่วมกับผิดชอบ  ทำให้เกิดการมีส่วนร่วมของทุกคนที่เกี่ยวข้องกับกลุ่มเป็นสิ่งที่ทำให้การดำเนินงานของกลุ่มเป็นรูปธรรมชัดเจนยิ่งขึ้น


๓) การพัฒนาสู่การแปลงเงินสะสม สู่โครงการหรือกิจกรรมที่เป็นประโยชน์ต่อชุมชนส่วนรวม  ในกลุ่มออมทรัพย์คลองเปี้ยะมีแนวคิด  มีการเชื่อมโยง  ที่เป็นรูปธรรม  ควรมีการศึกษาและถอดบทเรียนเพื่อขยายผลเป็นประโยชน์ต่อชุมชนอื่นๆ ต่อไป




























































คณะกรรมการปฏิบัติการ


ส่วนกลาง 








เหรัญญิก





คณะกรรมการตรวจสอบ








เลขานุการ





ประธาน





คณะกรรมการ


ปฏิบัติการ


ระดับหมู่บ้าน (41 คน)





คณะที่ปรึกษา








ที่ประชุมใหญ่สมาชิก





กลุ่มหมู่บ้านสมาชิก





กลุ่มหมู่บ้านสมาชิก





กองทุนกลุ่ม


ล้านบาท





ส่งเสริมการออม





กู้เงินตนเอง





แฟ้มสำเนาใบเสร็จ


ค่ารักษาพยาบาล





ใบเสร็จตัวจริง+ค่ารักษาพยาบาล ๑๐๐%





ใบเสร็จค่า


รักษาพยาบาล


ตัวจริง+สำเนา








ตรวจสอบหลักฐานจ่ายเงิน





สมาชิก





เงินกองทุน


งิ





เงินที่เหลือจากการ


จัดสรรกำไรสุทธิ





ค่าสมัครสมาชิก





ดอกผลของกอง


ทุนสวัสดิการ





ใบเสร็จตัวจริงไปเบิกค่ารักษาพยาบาล


(มีประมาณ ๒ % ของสมาชิกทั้งหมดที่สามารถเบิกจ่ายต้นสังกัด)ได้)








หน่วยงานต้นสังกัด


งิ













































































๑
๒๐
โครงการพลังแผ่นดิน : กรณีศึกษาด้านธุรกิจชุมชน
มูลนิธิบูรณะชนบทแห่งประเทศไทย ในพระบรมราชูปถัมภ์

