๓.๒
กลุ่มบ้านสมุนไพรคีรีวง
๓.๒.๑
สภาพทั่วไปของคีรีวง
หมู่บ้านคีรีวง  เป็นชุมชนหนึ่งของตำบลกำโลน  อำเภอลานสกา  จังหวัดนครศรีธรรมราช  พื้นที่โดยทั่วมีลักษณะสวยงาม  เคยได้รับเปรียบเปรยจากผู้ไปเยี่ยมว่า  เป็นสวิตเซอร์แลนด์น้อยๆ  มีธรรมชาติที่งดงาม  ทั้งภูเขา  ป่าไม้  และสายน้ำ  พื้นที่ติดกับอุทยานแห่งชาติเขาหลวง  จังหวัดนครศรีธรรมราช  พืชพรรณโดยทั่วไป เป็นสวนผลไม้  ที่มีอายุตั้งแต่หลายสิบปีถึงร้อยปี  อาทิเช่น มังคุด  สะตอ  หมาก  พลู  ทุเรียน  ฯลฯ  คนในคีรีวงส่วนใหญ่จึงเป็นชาวสวนผลไม้  ซึ่งเป็นสวนผลไม้แบบพึ่งพิงธรรมชาติ  โดยตลอดทางขึ้นลงในบ้านคีรีวง  จะเห็นชาวบ้านหาบผลไม้เพื่อไปจำหน่ายหรือนำไปส่งที่ท่ารถอยู่ตลอด  บ้านคีรีวงมีประชากรประมาณ ๑,๕๐๐ คน  และที่พิเศษกว่าที่อื่น  ก็คือ ชาวคีรีวงมีวัฒนธรรมอาศัยแบบรวมเครือญาติ  กล่าวคือเป็นหมู่บ้านที่มีความสัมพันธ์กันเองเชิงเครือญาติ  บางตระกูลอยู่รวมกันมากกว่า  ๓๐  คน 
ชาวบ้านคีรีวงเกือบทั้งหมดนับถือศาสนาพุทธ  และแม้ว่าบ้านคีรีวงจะอยู่ลึกไปในบริเวณเขตภูเขา  แต่ปัจจุบันการคมนาคมสะดวก  สามารถเดินทางและติดต่อกับตลาดภายนอกได้  ในคีรีวงเกิดกลุ่มขึ้นหลายกลุ่ม  อาทิเช่น  กลุ่มบ้านสมุนไพร  กลุ่มออมทรัพย์  กลุ่มทอผ้า  ฯลฯ


จากการพัฒนาของบ้านคีรีวง  ที่ปัจจุบันถือเป็นแหล่งดูงานที่หลากหลาย  โดยที่เป็นที่สนใจจากทั้งภายในและภายนอกประเทศ  ได้แก่  กลุ่มสมุนไพรบ้านคีรีวง  มีระบบธุรกิจชุมชนที่อาศัยระบบการจัดการพึ่งพิงแบบเครือญาติมาสร้างความเข้มแข็งสู่ชุมชน  โดยเน้นครอบครัวเป็นสำคัญ
๓.๒.๒
ความเข้มแข็งของชุมชนด้านธุรกิจชุมชน
การพัฒนาของธุรกิจชุมชนของกลุ่มเริ่มหลังจากเกิดอุทกภัยน้ำท่วมบ้านคีรีวง  อำเภอลานสกา  จังหวัดนครศรีธรรมราช  ในปี ๒๕๒๓   นายสนธยา  ชำนะ  ซึ่งขณะนั้นทำงานให้กับองค์การแคร์นานาชาติ ( ประเทศไทย )  โครงการฟื้นฟูน้ำท่วมภาคใต้  หลังจากหมดโครงการฟื้นฟูน้ำท่วม  นายสนธยา  มีแนวคิดว่าคนทำงานทางสังคมนั้น  ต้องพึ่งตนเองได้ในระยะยาว  ไม่ใช่ต้องขอทุนหรืองบประมาณจากองค์กรระหว่างประเทศขับเคลื่อนงานพัฒนาทางสังคม  ซึ่งสุดท้ายเมื่อหมดโครงการก็ต้องวิ่งหาทุนเป็นแบบนี้เรื่อยไป
ในปี ๒๕๓๔  นายสนธยาจึงได้ตั้งกลุ่มสมุนไพรและการแพทย์แผนไทย  โดยทำธุรกิจชุมชน อยู่ในเมืองนครศรีธรรมราช  เพื่อดำเนินการผลิต  แปรรูป และจัดจำหน่าย  ผลิตภัณฑ์ที่เกี่ยวกับสมุนไพร  กิจกรรมที่ดำเนินการไปได้ดีอย่างมาก  ปี ๒๕๓๖  นายสนธยาได้ร่วมกับกลุ่มชาวบ้านที่ปลูกสมุนไพร  แพทย์แผนไทย  นักพัฒนาเอกชน  และเอกชน  จดทะเบียนเป็นบริษัท  ภายใต้ชื่อ “บริษัท คิริสมุนไพร จำกัด”

ต่อมานายสนธยาเห็นว่า  การยกระดับคุณภาพชีวิต  และชุมชนเข้มแข็งนั้นควรเริ่มพัฒนาจากภายในชุมชนก่อน  จึงได้กลับมาที่ คีรีวง  ก่อตั้งกลุ่มบ้านสมุนไพรขึ้น  เหตุผลว่าภาคเกษตรในชนบทนั้นนับวัน  จะยากจนลงเรื่อยๆ  เพราะปัจจัยทุนไม่ว่าจะเป็นทุนทางสังคม  ป่า  สัตว์ป่า  แม่น้ำ  ลำคลอง  และความหลากหลายทางธรรมชาติเริ่มหดหายหมดลง  ในขณะเดียวกันการเพิ่มของประชากรในชุมชนนับวันยิ่งเพิ่มมากขึ้น  ทุนและปัจจัยการผลิตของครอบครัวก็ต้องจัดสรรปันส่วนให้กับลูกหลาน  ยิ่งครอบครัวขยายสมาชิกเพิ่มขึ้นเท่าใด  ทุนและปัจจัยการผลิตก็ถูกแบ่งซอยลดลงเรื่อยๆ  สุดท้ายแล้วปัจจัยการผลิตของครอบครัวก็จะหมดไป  ทุนทางวัฒนธรรมเริ่มเสื่อมถอยลง  การอยู่รวมกัน  พึ่งพาอาศัยซึ่งกันและกันก็ลดบทบาความสำคัญลง  สุดท้ายชุมชนสังคมก็อ่อนแอ
การสร้างชุมชนให้เข้มแข็งนั้น  นายสนธยาคิดว่าต้องสร้างที่ฐานของครอบครัว  ให้ทุกครอบครัวมีความเข้มแข็งทั้งด้านเศรษฐกิจ  สังคม  การเมือง  วัฒนธรรม  ประเพณี  โดยเอาครอบครัวตนเองเป็นตัวอย่างก่อน  โดยมีดำเนินการแรกเอาเศษวัตถุดิบทางการเกษตรที่ทิ้งเปล่า  ไม่ได้ใช้ประโยชน์แล้วนำมาพัฒนาสร้างมูลค่า  แปรรูปเปลือกมังคุด  เป็นสบู่  แชมพู  สมุนไพรเปลือกมังคุดและส้มแขก
การดำเนินงานของกลุ่มได้พัฒนาจนเป็นที่น่าพอใจ  มีธุรกิจมากมายให้ความสนใจ เช่นบริษัทบางจากปิโตรเลียม  จำกัด ( มหาชน )  เป็นต้น  นอกจากนี้หลังจากกลุ่มสามารถพึ่งตนเองได้แล้ว  จึงมีแนวคิดที่จะ ขยาย  ความเข้มแข็งออกไป  ได้มีการสร้างกระบวนการเรียนรู้ชุมชน  และตั้งศูนย์การเรียนรู้ชุมชนขึ้นในเวลาต่อมา  เพื่อเป็นสถานที่ศึกษาดูงานด้านธุรกิจชุมชน  ให้แก่หน่วยงานภาครัฐ  ภาคเอกชน  และองค์กรชุมชนต่างๆ
๓.๒.๒.๑ ปัจจัยทำให้เกิดความเข้มแข็งของชุมชน
ปัจจัยต่างๆที่ทำให้กลุ่มบ้านสมุนไพีคีรีวงเป็นธุรกิจชุมชนที่เข้มแข็ง มีดังนี้


๑) วัตถุดิบท้องถิ่น  ทุนราคาถูก ลักษณะทางทรัพยากรท้องถิ่นในหมู่บ้านคีรีวง ที่เป็นภูเขา  และสวนผลไม้มากมาย  ที่มีอายุตั้งแต่หลายสิบปีถึงร้อยปี  อาทิเช่น มังคุด  สะตอ  หมาก  พลู  ทุเรียน  ฯลฯ  คนในคีรีวงส่วนใหญ่จึงเป็นชาวสวนผลไม้  ซึ่งเป็นสวนผลไม้แบบพึ่งพิงธรรมชาติ  อีกทั้งสภาพทางภูมิอากาศ  ยังเหมาะสมต่อการพัฒนาสวนผลไม้  และพัฒนาปลูกสมุนไพรเพิ่มขึ้น  ทำให้มีผลผลิตผลไม้ และสมุนไพร เช่น  มังคุด มีมากเพียงพอ  สามารถนำมาใช้เป็นวัตถุดิบในการผลิตผลิตภัณฑ์ได้อย่างเต็มที่  ชาวบ้านบางคนในกลุ่มได้พูดว่า  “วัตถุดิบที่ถูกที่สุด  มีให้เห็นอยู่ใกล้ๆ รอบตัวก็คือทรัพยากรท้องถิ่น  เราต้องนำมาใช้ให้เกิดประโยชน์”   แสดงให้เห็นชัดเจนถึงการใช้ทรัพยากรท้องถิ่นอย่างเกิดประโยชน์สูงสุด
๒) วัฒนธรรมการพึ่งพาแบบครอบครัว  กลุ่มมีการรวมตัวกันโดยอาศัยการพึ่งพิงอาศัย การพึ่งพาอาศัยกันเป็นครอบครัว  จากที่ชาวคีรีวงมีวัฒนธรรมอาศัยแบบรวมเครือญาติ  กล่าวคือเป็นหมู่บ้านที่มีความสัมพันธ์กันเองเชิงเครือญาติ  บางตระกูลอยู่รวมกันมากกว่า  ๓๐  คน นั้นทำให้เกิดเอกลักษณ์การรวมกลุ่ม จนได้นำมาประยุกต์สร้างกลุ่มบ้านสมุนไพรคีรีวงจนเกิดความเข้มแข็ง  นายสนธยา  ชำนะ  แกนนำสำคัญ  ได้กล่าวไว้หลายครั้งในการปฐมนิเทศผู้มาเยี่ยมเยียนกลุ่มบ้านสมุนไพรคีรีวง  ดังนี้  “จะต้องเริ่มจากฐานครอบครัวให้เข้มแข็งก่อน  จึงจะทำให้ชุมชนเข้มแข็ง”

กลุ่มบ้านสมุนไพรคีรีวง  มีการจัดการเป็นแบบระบบชาวบ้าน  ระบบครอบครัว  แต่ละครอบครัวรับผิดชอบในส่วนของตนเอง  ในแต่ละครอบครัวจะมีผลิตภัณฑ์ที่ผลิตเป็นของตนเอง  มีการเกื้อกูลอาศัยกันโดยครอบครัวใหญ่  หรือครอบครัวที่เข้มแข็งจะคอยช่วยเหลือครอบครัวที่ด้อยกว่าทั้งนี้ต้องอยู่ในความสามารถที่จะช่วยได้  การเริ่มต้นของครอบครัวนายสนธยา  ชำนะ  ที่ถือว่าเป็นครอบครัวใหญ่ครอบครัวหนึ่งในคีรีวง  ที่มีความคิดกว้างไกลที่จะพัฒนาทุนสังคมของคีรีวง  ได้แก่  สวนป่าผลไม้  และสมุนไพรจากป่า  มาพัฒนาแปรรูปและสร้างผลิตภัณฑ์เป็นอุตสาหกรรมครัวเรือนของตน  และส่งเสริมให้แต่ละครอบครัวในคีรีวงสร้างผลิตภัณฑ์ของตนเองจากทุนธรรมชาติที่มีอยู่ทั้งในบ้านและรอบบ้าน  และยังช่วยเหลือกันในการดำเนินการด้านการตลาด  เช่น การฝากขาย  การแลกผลิตภัณฑ์  จนเกิดการเรียนรู้ร่วมกันจนหลายครอบครัวสามารถสร้างผลิตภัณฑ์ที่เป็นที่ยอมรับของตลาดภายนอก  ทำให้ทุกครอบครัวกลุ่มบ้านสมุนไพรคีรีวงมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น
๓) รูปแบบและกระบวนการจัดการกลุ่มแบบไม่เป็นทางการ ชาวคีรีวงเริ่มรวมตัวกันเป็นกลุ่มบ้านสมุนไพรคีรีวง  จากความเห็นสอดคล้องกันของครอบครัวต่างๆ  ในเรื่อง  ครอบครัวเข้มแข็งทำให้ชุมชนเข้มแข็ง  นายสนธยากล่าวถึงวิธีการรวมกลุ่มว่า  “จะเริ่มมองแต่ละบ้าน เป็นบ้าน ๆ ไป   เริ่มจากการจัดการให้สมาชิกในครอบครัวมีความเห็นที่สอดคล้องกับกลุ่มก่อน  จึงจะเข้ามาอยู่ในกลุ่มพร้อมกัน”

ลักษณะของกลุ่มที่เป็นเอกลักษณ์ คือ  ไม่มีการจัดตั้งกรรมการ ไม่มีประธาน หรือเหรัญญิก  ไม่มีแบบแผน   ทุกคนเท่ากันหมด ไม่มีการทำแผนชุมชน  แต่รวมตัวกัน โดยอาศัยการพึ่งพิงอาศัยซึ่งกันและกัน รูปแบบ คล้าย ๆ “การลงแขกเกี่ยวข้าว” แม้ว่าการดำเนินการของกลุ่มบ้านสมุนไพรคีรีวง จะไม่เป็นที่ยอมรับขององค์กรโดยทั่วไป เพราะไม่มีลักษณะการรวมกลุ่มที่ชัดเจน  มีลักษณะเป็นกลุ่มไม่เป็นทางการ  แต่สมาชิกกลุ่มบ้านสมุนไพรคีรีวงทุกคนกลับชื่นชม  แนวทางและวิธีดำเนินการของกลุ่มแบบนี้   บางคนพูดว่า  “เมื่อก่อนตั้งกลุ่มก็มีประธาน  พอประธานแย่ก็แย่ทั้งกลุ่ม”
บางครั้ง  เคยมี นักการเมือง เข้ามาขอให้ช่วยเรื่องการหาเสียง นายสนธยา  ถูกมองว่าเป็นแกนนำ   แต่ความเป็นจริงไม่ใช่   ครอบครัวใครครอบครัวมัน
การที่กลุ่มบ้านสมุนไพรคีรีวง  เน้นฐานการสร้างครอบครัวให้เข้มแข็ง  แต่ละครอบครัวดูแลกันเอง  และอาศัยการพึ่งพิง  เอื้อเฟื้อ  เผื่อแผ่กัน  เป็นระบบที่ใครถนัดอะไรให้ทำอันนั้น ในแต่ละเรื่อง   แต่จะช่วยเหลือซึ่งกันและกัน เกื้อกูลกัน  ทำให้เกิดความหลากหลาย  และไม่แย่งกันในการดำเนินกิจกรรมของแต่ละครัวเรือน อีกทั้งยังเป็นการกระจายการใช้ประโยชน์ และดูแลทรัพยากรธรรมชาติอย่างเกิดประโยชน์สูงสุด
ข้อดีของการไม่มีคณะกรรมการข้างต้น  ทำให้สมาชิกกลุ่มฯ  มีความรู้สึกถึงความเท่าเทียมกัน  มีจุดร่วมเดียวกัน  และกิจกรรมของกลุ่มทำให้ทุกคนร่วมรับประโยชน์ได้    การทำแบบนี้จะช่วยให้เกิดวัฒนธรรมกลุ่ม “พึ่งพากัน พึ่งพิงกัน” โดยเริ่มจากการช่วยกันแก้ไขปัญหาร่วมของกลุ่มฯ  จะทำให้สามารถคุยกันเรื่องอื่นได้ หมู่บ้านจะแน่นขึ้น เด็กออกไปเรียน กลับบ้านมาทำงานสานต่อพ่อ แม่  ทำให้กลุ่มบ้านสมุนไพรคีรีวงสามารถรวมตัวกันได้อย่างเหนียวแน่นเป็นชุมชนเข้มแข็ง  และสามารถทำให้กลุ่มประสบความสำเร็จจนเป็นที่ยอมรับขององค์กรภายนอก  ทั้งที่เป็นกลุ่มที่ไม่มีระบบระเบียบได้
นอกจากนี้หลังจากกลุ่มสามารถพึ่งตนเองได้แล้ว  กลุ่มมีแนวคิดที่จะขยาย  ความเข้มแข็งออกไป  ได้มีการสร้างกระบวนการเรียนรู้ชุมชน  และตั้งศูนย์การเรียนรู้ชุมชนขึ้นในเวลาต่อมา  เพื่อเป็นสถานที่ศึกษาดูงานด้านธุรกิจชุมชน  ให้แก่หน่วยงานภาครัฐ  ภาคเอกชน  และองค์กรชุมชนต่างๆ
ในปัจจุบันกลุ่มบ้านสมุนไพรคีรีวงมีอยู่  ๒๒  ครอบครัว  แต่ละครัวเรือนจะดูแลกันเอง  โดยใช้ระบบครอบครัวตนเอง  และระหว่างครอบครัวหนึ่งต่ออีกครอบครัวหนึ่ง  หรือระหว่างครอบครัวต่อชุมชน  จะมีการดูแลพึ่งพิงกันช่วยเหลือซึ่งกันและกัน  ในส่วนที่เป็นสาธารณะสมบัติของชุมชน เช่น ถนนเข้าหมู่บ้านคีรีวง  จะช่วยกันดูแลหน้าบ้านใครหน้าบ้านคนนั้น  การรู้จักแบ่งกิจกรรม  อาชีพในชุมชน  แต่ละครอบครัวจะรู้และรับผิดชอบในส่วนของตน  ชาวบ้านหลายคน  พูดไว้ว่า “มองตากันก็รู้แล้วว่าต้องทำอะไร”  

กลุ่มบ้านสุมนไพรคีรีวง  มีศูนย์กลางจำหน่ายผลิตภัณฑ์หรือสินค้าของกลุ่ม  แต่ละครอบครัวสามารถนำผลิตภัณฑ์มาวางจำหน่าย  มีศูนย์บริการผู้มาแวะเยี่ยมชม  แลละศูนย์การเรียนรู้ชุมชน  ถ้ามาเป็นกลุ่มคณะและต้องการสัมผัสชีวิตชนบท  สามารถพักตามบ้านเรือนชาวบ้านได้  นอกจากที่แต่ละครอบครัวต้องดูแลครอบครัวและบริเวณรอบบ้านตนเองแล้ว  การรับผิดชอบต่องานส่วนรวมนั้น  จะมีพบปะพูดคุยตกลงร่วมกันว่า  ครอบครัวไหนจะช่วยเรื่องอะไร  วัฒนธรรมแบบลงแขกทำอะไรร่วมกันมีอยู่ในกลุ่มนี้  เมื่อมีบุคคลภายนอกมาเยี่ยมกลุ่มทุกครอบครัวจะรู้ว่าจะแนะนำหรือประชาสัมพันธ์อย่างไร  บ้านนี้จำหน่ายกาแฟ  ทั้งทำเองและดูแล  บ้านนี้จำหน่ายพันธ์ไม้หายาก  บ้านนี้ขายผลไม้  บ้านนี้ผลิตภัณฑ์อะไร  หรือต้องการอะไร  ไปทางไหน  สามารถแนะนำให้ไปถึงบ้านเหล่านั้นได้  หรือให้นั่งรอตรงศูนย์กลางของกลุ่มบ้านสมุนไพรคีรีวง  ชาวบ้านจะนำผลิตภัณฑ์ที่ต้องการมาให้เอง

ครอบครัวที่ ๑






ครอบครัวที่ ๓



    








             ครอบครัวที่๔,…

· ระบบสัมพันธ์แบบเครือญาติ
· การพึ่งพิงช่วยเหลือซึ่งกันและกัน
· ครอบครัวเข้มแข็งเป็นฐานที่สำคัญของชุมชนเข้มแข็ง
· ครอบครัวที่เข้มแข็งแล้วช่วยสนับสนุนต่อครอบครัวอื่นๆ
· ไม่เป็นทางการไม่มีระบบประธาน กรรมการกลุ่ม ทุกครอบครัวเท่าเทียมกัน
· ลักษณะคล้ายการรวมกลุ่มเกี่ยวข้าว
ตารางที่    ๓.๑   รูปแบบและกระบวนการจัดการกลุ่มบ้านสมุนไพรคีรีวง
การเกิดปัญหาและประโยชน์ร่วมกัน  เช่น  ปัญหาร่วมกัน  ได้แก่  ขยะตามถนน  ภัยธรรมชาติ  และประโยชน์ร่วม   ได้แก่  มีคนสนใจเข้ามาเยี่ยมกลุ่ม  เกิดการจำหน่ายผลิตภัณฑ์  ทำให้ทุกครอบครัวมีคุณภาพชีวิตดีขึ้น  ความเป็นอยู่ดีขึ้น  ทำให้กลุ่มบ้านสมุนไพรคีรีวงมีสิ่งยืดเหนี่ยวร่วมกัน  ผนวกกับความสัมพันธ์แบบครอบครัวของชุมชนนี้  กลุ่มบ้านสมุนไพรจึงเกิดกิจกรรมที่ทุกครอบครัวดำเนินการ  คือ  ทุกครอบครัวต้องพัฒนาบริเวณบ้านตนเอง  และพัฒนาคนในบ้านให้สามารถต้อนรับผู้มาเยือนได้กระบวนการกลุ่ม  จึงเป็นแบบถ้อยทีถ้อยอาศัย  ยึดหลักการช่วยเหลือกัน  ตนทำหน้าที่ของตนเองให้ดี(ภายในครอบครัว) มีปัญหามาพบปะคุยกัน ครอบครัวใดพอที่จะช่วยได้ก็ช่วย ถ้ามีปัญหาเร่งด่วน/ร้อนต้องรีบปรึกษาทางกลุ่ม อาจเป็นการพบกันกลุ่มเล็ก กลุ่มใหญ่ หรือทั้งกลุ่มบ้านสมุนไพรก็ได้ โดยที่กลุ่มบ้านสมุนไพรคีรีวง เน้นพึ่งพาตนเอง  ไม่พึ่งพาองค์กรภายนอก 
๔) แกนนำหรือผู้นำกลุ่ม  นายสนธยา  ชำนะ  แกนนำคนสำคัญ  ได้เริ่มตั้งกลุ่มโดยเริ่มนำแนวคิดที่ว่า  ครอบครัวเข้มแข็งสามารถทำให้ชุมชนเข้มแข็ง   มาใช้กับครอบครัวตนเองก่อน  ได้กล่าวว่า  “ก่อนจะทำอะไร  เราต้องเริ่มจากครอบครัวตัวเราก่อน”   โดยลักษณะของนายสนธยาแล้ว  มีความเป็นผู้นำโดยธรรมชาติ  และเป็นผู้นำครอบครัวที่เข้มแข็ง  มีความสามารถ  ประสบการณ์  ความตั้งใจจริงในการทำงานเพื่อชุมชน  โดยเน้นถึงความรัก  ความเอื้ออาทร  ในลักษณะความเป็นครอบครัว  ทั้งต่อครอบครัวตนเอง  และชุมชน   โดยความเป็นนักพัฒนาที่ลงมือปฎิบัติและเรียนรู้จากประสบการณ์จริง  ทำให้ประสบการณ์อันหลากหลายของนายสนธยา  ที่เคยทำงานอยู่ในองค์การพัฒนาเอกชน  เป็นเจ้าหน้าที่อาสาสมัครองค์กรต่างๆ  โดยมีหน้าที่เก็บข้อมูลชุมชน  ด้วยเหตุนี้เองทำให้นายสนธยา  ได้รับการถ่ายทอดภูมิปัญญาด้านสมุนไพร  จากผู้เฒ่าผู้แก่ในหลายๆ  พื้นที่  ด้วยกัน  ผนวกกับ  มีความสนใจในเรื่องคุณประโยชน์ของสมุนไพรเป็นทุนเดิม  นายสนธยา  สนใจและมองเห็นถึงความหลากหลายของทรัพยากรธรรมชาติในท้องถิ่นตนเอง ที่มีพืชสมุนไพรหลายตัวทำให้นายสนธยาเกิดแนวคิดที่จะตั้งกลุ่มบ้านสมุนไพรคีรีวงขึ้น  เพื่อใช้สิ่งที่มีอยู่ในท้องถิ่นเพิ่มพูนเกื้อกูลเพื่อคนในท้องถิ่น


๓.๒.๒.๒ ปัจจัยที่ก่อให้เกิดความยั่งยืนของการพัฒนา
๑) กระบวนการเรียนรู้จากการลองผิดลองถูก กระบวนการเรียนรู้ถือเป็นปัจจัยที่สำคัญทำให้มีพัฒนาอย่างยั่งยืนขึ้น ในช่วงที่เกิดปัญหาน้ำท่วมหนักที่ภาคใต้  องค์การแคร์นานาชาติ  ต้องการเจ้าหน้าที่ประสานงาน ที่เป็นคนในพื้นที่  นายสนธยา  ได้เข้าเป็นเจ้าหน้าที่  โดยองค์การนี้  จะมีงบประมาณสนับสนุน และมีการส่งเสริมกิจกรรมต่างๆ  ต่อชุมชน  มีการพาเจ้าหน้าที่ทั้งจากภาครัฐ  ภาคเอกชน  เข้าไปส่งเสริมกระบวนการเรียนรู้ให้กับคนในชุมชม  และยังสนับสนุนให้คนในชุมชนไปดูงานในที่ต่าง ๆ   และเมื่อชาวบ้านประสบผลสำเร็จจากการสนับสนุน  ก็ให้นำเงินมาคืนทุนแก่องค์การ
ทำให้  นายสนธยา  เกิดแนวคิดที่ว่าการที่ชุมชนจะเข้มแข็งนั้น  ชุมชนต้องพึ่งตนเองได้ในระยะยาว ไม่ใช่ต้องขอทุนหรืองบประมาณจากองค์กรระหว่างประเทศขับเคลื่อนงานพัฒนาทางสังคม  ซึ่งสุดท้ายเมื่อหมดโครงการก็ต้องวิ่งหาทุนเป็นแบบนี้เรื่อยไป  ต่อมาคุณสนธยาได้เปิดร้าน   อาบ อบ ประคบ นวด  โดยเริ่มต้นที่การกู้ยืมเงินญาติพี่น้อง     และออมทรัพย์หมู่บ้านเพื่อเป็นการส่งเสริมงานชาวบ้าน ( การแปรรูปสบู่เบื้องต้น )  มีการเปิดร้านในเมืองนครศรีธรรมราช  โดยส่งเสริมให้ชาวบ้านปลูกสมุนไพร  คุณสนธยาเป็นผู้เปิดร้านขาย   แต่ไม่สำเร็จ  ประสบปัญหามากมาย  โดยเฉพาะ  ด้านการตลาด
ในปี ๒๕๓๔  นายสนธยาจึงได้ตั้งกลุ่มสมุนไพรและการแพทย์แผนไทย  โดยทำธุรกิจชุมชน อยู่ในเมืองนครศรีธรรมราช  เพื่อดำเนินการผลิต  แปรรูป และจัดจำหน่าย  ผลิตภัณฑ์ที่เกี่ยวกับสมุนไพร  กิจกรรมที่ดำเนินการไปได้ดีอย่างมาก  ปี ๒๕๓๖  นายสนธยาได้ร่วมกับกลุ่มชาวบ้านที่ปลูกสมุนไพร  แพทย์แผนไทย  นักพัฒนาเอกชน  และเอกชน  จดทะเบียนเป็นบริษัท  ภายใต้ชื่อ  “บริษัท คิริสมุนไพร จำกัด”  แต่ก็ประสบปัญหาเป็นเพราะระเบียบของบริษัท  และกฎหมายต่างๆ  อาจไม่เหมาะหรือเกินกว่ากำลังความสามารถที่ชุมชนจะจัดการในรูปแบบที่เป็นทางการได้
ต่อมานายสนธยาเห็นว่า  การยกระดับคุณภาพชีวิต  และการที่จะทำให้ชุมชนเข้มแข็งนั้นควรเริ่มพัฒนาจากภายในชุมชนก่อน  จึงได้กลับมาที่ คีรีวง  ก่อตั้งกลุ่มบ้านสมุนไพรคีรีวงขึ้น  ด้วยเหตุผลว่าภาคเกษตรในชนบทนั้นนับวัน  จะยากจนลงเรื่อยๆ  เพราะปัจจัยต่างๆ  โดยเฉพาะทุนไม่ว่าจะเป็นทุนทางสังคม  ป่า  สัตว์ป่า  แม่น้ำ  ลำคลอง  และความหลากหลายทางธรรมชาติเริ่มหดหายหมดลง  อีกทั้งการแข่งขันทางสังคมเริ่มสูงขึ้น  การแข่งขันกันด้านความเป็นอยู่  การแก่งแย่งทรัพยากรธรรมชาติในท้องถิ่น   มีผลทำให้ทรัพยากรธรรมชาติที่เป็นทุนและปัจจัยการผลิตลดลงเรื่อยๆ  สุดท้ายแล้วปัจจัยการผลิตก็จะหมดไป   และทุนทางวัฒนธรรมเริ่มเสื่อมถอยลง  การอยู่รวมกัน  พึ่งพาอาศัยซึ่งกันและกัน  ก็ลดบทบาความสำคัญลง  สุดท้ายชุมชนสังคมก็อ่อนแอ
การสร้างชุมชนให้เข้มแข็งนั้น  นายสนธยาคิดว่าต้องสร้างที่ฐานของครอบครัว  ให้ทุกครอบครัวมีความเข้มแข็งทั้งด้านเศรษฐกิจ  สังคม  การเมือง  วัฒนธรรม  ประเพณี  โดยเอาครอบครัวตนเองเป็นตัวอย่างก่อน  โดยมีดำเนินการแรกเอาเศษวัตถุดิบทางการเกษตรที่ทิ้งเปล่า  ไม่ได้ใช้ประโยชน์แล้วนำมาพัฒนาสร้างมูลค่า  แปรรูปเปลือกมังคุด  เป็นสบู่  แชมพู  สมุนไพรเปลือกมังคุดและส้มแขก   จากหลายแหล่งด้วยกันที่กล่าวถึง  ผลิตภัณฑ์สบู่เปลือกมังคุด  ว่าเกิดจากการที่ในชุมชนมีสวนมังคุดจำนวนมาก ประกอบกับคุณสนธยามีความรู้และประสบการณ์เกี่ยวกับสมุนไพร จึงเกิดผลิตภัณฑ์นี้ขึ้น  หรืออาจกล่าวได้เลยว่า  กล่าวว่า  กลุ่มบ้านสมุนไพรคีรีวงประสบผลสำเร็จก็ด้วย  สบู่เปลือกมังคุดที่เริ่มเกิดจากครอบครัวสนธยา  เป็นครอบครัวแรก
โดยก่อนที่จะสามารถผลิตเป็นสบู่เปลือกมังคุด  ได้นั้น  ในปี  ๒๕๓๗   นายสนธยา  และครอบครัวได้มีการทำวิจัยเกี่ยวกับเปลือกมังคุด ว่ามีสารอะไรอยู่ที่เปลือกบ้าง  มีประโยชน์  และผลข้างเคียงอย่างไร  โดยมีมหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์  ช่วยในการวิจัยจนสามารถ บอกสารที่มีคุณค่าในเปลือกมังคุดได้  มีสรรพคุณมากมาย  ช่วยดูแลรักษา  ผิวพัน  และไม่มีผลข้างเคียงต่อร่างกายด้วย
หลังจากการทดลองวิจัยในสรรพคุณของเปลือกมังคุดที่จะนำมาเป็นสบู่เปลือกมังคุดจนมั่นใจว่าไม่เป็นอันตรายต่อร่างกายแล้ว  ในปี  ๒๕๔๒  ได้เริ่มเปิดการการตลาดสบู่สมุนไพรเปลือกมังคุด   เริ่มทำกันเองในครอบครัว  เป็นอุตสาหกรรมครัวเรือน  มีลักษณะเป็นรูปแบบที่ไม่เป็นทางการ   คล้ายเป็นการทำธุรกิจส่วนตัว  
เมื่อมีการเริ่มระยะหนึ่งแล้วผลที่ออกมาคือ   ธุรกิจอยู่ได้   สินค้าขายได้   เริ่มมีรายได้   ซึ่งเป็นผลมาจาก   ตัวสินค้า   และรูปแบบบรรจุภัณฑ์   โดยมีการเรียนรู้จากการนำเสนอตลาด และได้ทราบเลยว่าตลาดยอมรับหรือไม่   ทุกอย่างมีการทดลองทำจริง เพื่อได้รับผลจริง
จากการเรียนรู้ของกลุ่มบ้านสมุนไพรคีรีวง  นายสนธยา  กล่าวได้ไว้เสมอเมื่อมีคนถามเรื่องการตั้งต้นว่าต้องทำอย่างไร  ว่า  “ ต้องเริ่มจากครอบครัวก่อน  ไม่ได้เริ่มจากรัฐ  หรืออาศัยใคร  ใช้หลักคือ มีเงินทุน ๑๐๐ บาท  จะลงทุน ๘๐  บาท   และเก็บเป็นเงินออม ๒๐ บาท เสมอ”

๒) การตลาดและการจัดจำหน่ายผลิตภัณฑ์ จากประสบการทางการตลาด  และการจัดจำหน่ายมาก่อนผู้อื่น  นายสนธยา  ได้ถ่ายทอดประสบการณ์ในเวทีกลุ่ม  และมีแนวคิดว่า  “ถ้าไม่ลองทำเองก็ไม่รู้ และไม่เก่งสักที”  เมื่อมีเพื่อนบ้านผลิตสินค้าอย่างหนึ่งออกมาจำนวนหนึ่ง  ต้องการทำการตลาด   คุณสนธยา   จะพาเพื่อนบ้านรายนั้นไปด้วย   เพื่อเป็นการศึกษาไปในตัวพร้อม ๆ กัน  ทั้งนี้นอกจากการออกตลาด   เพื่อศึกษาในตัวผลิตภัณฑ์เพื่อนำกลับมาพัฒนาให้ตรงตามความพอใจของลูกค้าแล้ว  มีการศึกษาถึงความต้องการผลิตภัณฑ์อื่นๆ  ด้วย  และถ้าในชุมชนมีฐานสามารถดำเนินการผลิตได้  มีการถ่ายทอดสู่เพื่อนบ้านครอบครัวอื่นๆ  ต่อไป
การจำหน่ายและการตลาด  กลุ่มฯได้ทำทุกวิถีทางเพื่อให้ผลิตภัณฑ์ของกลุ่มฯ  จำหน่ายออกไปได้  ไม่ว่าจะเป็นการจำหน่ายโดยตรง  การฝากวางจำหน่าย  เปิดรับสั่งทางโทรศัพท์  โทรสาร  โดยมีที่ทำการ  ศูนย์กลางจำหน่ายผลิตภัณฑ์  เป็นสถานที่กลางที่แต่ละครัวเรือนในกลุ่มจะนำผลิตภัณฑ์  มาจำหน่าย  มีการนำผลิตภัณฑ์ออกงาน  เทศกาลต่างๆ  โดยในปัจจุบันมีการขยายการตลาด  และการจำหน่ายดังต่อไปนี้
· มีการส่งสินค้าเปลือกมังคุด  ไปยังประเทศ ญี่ปุ่น  ไต้หวัน   มาเลเซีย   อังกฤษ  และ ออสเตรเลีย
· ลูกค้าจะเป็นบุคคลที่ซื้อไปขายต่อ มีการชำระเป็นเงินสด และมีการส่งออกเองไป
· ข้อตกลงของกลุ่ม คือ แต่ละบ้านจะต้องไม่ผลิตสินค้าที่เหมือนกัน แต่ทำเลียนแบบได้ เช่น สบู่ขี้เหล็กกับสบู่เปลือกมังคุด  เป็นต้น
· ในกลุ่มฯ  นายสนธยาจะเป็นผู้ช่วยเรื่องแนวทาง ช่วยเรื่องการตลาด วิธีการ มีการแลกเปลี่ยนความรู้
นอกจากนี้ การดำเนินงานของกลุ่มฯ  ได้พัฒนาจนเป็นที่น่าพอใจ  สบู่เปลือกมังคุดได้รับรางวัล สินค้าชุมชนดีเด่น ๑ ผลิตภัณฑ์ (โครงการ ๑ ตำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์) มีธุรกิจมากมายให้ความสนใจ  เช่น  บริษัทบางจากปิโตรเลียม จำกัด (มหาชน) ที่ยอมรับในผลิตภัณฑ์ของกลุ่มฯ โดยผลิตภัณฑ์ของกลุ่มฯ  ได้ร่วมโครงการใส่ใจสินค้าชุมชน  เมื่อเติมน้ำมันจากปั๊มน้ำมันบางจากแล้ว  จะได้รับผลิตภัณฑ์ชุมชน
๓.๒.๓
แผนชุมชน


จากการศึกษากลุ่มบ้านสมุนไพรคีรีวง  ปรากฏว่าไม่มีการทำแผนชุมชน  โดยทั่วไปมีการรับผิดชอบในระดับครอบครัว ส่วนในระดับชุมชนนั้นเน้นการอยู่ร่วมกัน โดยอาศัยปัจจัยทางสังคมและวัฒนธรรมของกลุ่มได้แก่ การอยู่ร่วมกันเป็นเครือญาติ  มายึดเหนี่ยวให้กลุ่มอยู่อย่างเข้มแข็ง
๓.๒.๔
กลไกทางการและภาคีภายนอกชุมชนที่สนับสนุน


จากแนวความคิดของกลุ่มที่จะพึ่งพิงตนเอง อาศัยฐานจากครอบครัว เพื่อสร้างชุมชนเข้มแข็งนั้น  โดยที่ไม่มีแผนชุมชน  และรูปแบบกลุ่มฯที่ชัดเจน  ทำให้มีการสนับสนุนจากองค์กรภายนอกน้อยมาก  โดยเฉพาะจากหน่วยงานราชการ อาทิ อบต. พัฒนาชุมชนจังหวัด เพราะไม่เข้าหลักเกณฑ์ที่กำหนด องค์กรชุมชนที่จะได้รับการสนับสนุนนั้นต้องมีการบริหารอย่างมีระบบ เช่น มีรูปแบบกรรมการ มีการประชุม นายสนธยา กล่าวว่า “ในระดับอำเภอ  และจังหวัด  จะเป็นลักษณะการมาดูงานมาเพื่อชื่นชม  ไม่ได้มาในฐานะส่งเสริม” 


ถึงแม้ว่ากลุ่มบ้านสมุนไพรคีรีวงจะไม่มีระบบแบบแผน  แต่สามารถผลิตผลิตภัณฑ์ที่มีคุณภาพ  และมาตรฐาน  จนเป็นที่รู้จักทั้งภายในและภายนอกประเทศ  อีกทั้งผลิตภัณฑ์ตัวหนึ่งของกลุ่ม  ได้แก่  สบู่เปลือกมังคุดยังได้รับรางวัล  สินค้าชุมชนดีเด่นในโครงการหนึ่งผลิตภัณฑ์หนึ่งตำบล  ทำให้องค์กรภาคเอกชนต่างๆ  เช่น  บริษัทบางจากปิโตรเลียม  บริษัทร่วมทุนชนบท  สนใจสนับสนุนงบประมาณเพื่อเพิ่มทุนในการผลิต  และประสานร่วมมือทางธุรกิจ  เช่น การนำสบู่เปลือกมังคุดมาเป็นสินค้าสมนาคุณจากการเติมน้ำมัน  เป็นต้น  ทั้งนี้เป็นเพราะกลุ่มสามารถแสดงให้เห็นถึงมาตราฐาน การผลิต การตลาด  และคุณภาพของสินค้า  เป็นที่ประจักษ์ต่อองค์กรเหล่านั้นนั่นเอง  ซึ่งในปัจจุบันกลุ่มบ้านสมุนไพรสามารถผลิตสินค้าส่งทั้งภายในและต่างประเทศได้
๓.๒.๕
อุปสรรคและแนวทางแก้ไข


ปัญหาของกลุ่มส่วนใหญ่อยู่ที่ด้านการตลาด  และทุนการดำเนินงานเนื่องจากกลุ่มเป็นกลุ่มที่ไม่มีแผนและรูปแบบ  มีเพียงแค่ตัวผลิตภัณฑ์ของกลุ่มที่เห็นเด่นชัด  โดยมีแนวทางแก้ไขดังนี้


๑) การส่งเสริมการเรียนรู้การตลาดให้กับเพื่อนบ้านในกลุ่ม  โดยใช้วิธีการสอนโดยให้ติดตามแกนนำ อาทิ นายสนธยาไปด้วยในระหว่างที่นายสนธยาติดต่อการตลาด  โดยนำบทเรียนมาแลกเปลี่ยนกันในกลุ่ม  และร่วมกันหาวิธีการพัฒนาด้านการตลาด


๒) ปัญหาทุนในการดำเนินงาน  มีการยืมกันภายในกลุ่มลักษณะช่วยเหลือกัน  ครอบครัวไหนเข้มแข็งก็ช่วยเหลือหรือสนับสนุนครอบครัวอื่นๆ และอาศัยความสามารถของแกนนำที่มีความกว้างขวาง  และรู้วิธีการหาทุน  ช่วยจัดการเรื่องทุนให้กับกลุ่ม
๓.๒.๖
ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะ


๓.๒.๖.๑ ข้อสังเกตจากการศึกษา


จากการศึกษาพบว่า กลุ่มบ้านสมุนไพรคีรีวงที่มีการบริหารจัดการกลุ่มในลักษณะที่แตกต่างออกไปจากกลุ่มชุมชนโดยทั่วไป  กล่าวคือ การไม่มีระบบกลุ่ม  อาศัยความสัมพันธ์แบบเครือญาติ ทำให้ไม่ได้รับการสนับสนุนจากหลายๆ องค์กร โดยเฉพาะภาครัฐนั้น ทำให้ไม่มีการเชื่อมทรัพยากรกันระหว่างรัฐและชุมชนในพื้นที่ ทำให้แกนนำต้องใช้ความสามารถสูงในการทำการตลาด  และสร้างความเชื่อถือให้กับแหล่งทุนภายนอก และการดำเนินธุรกิจชุมชนของกลุ่มที่เน้นสร้างฐานจากครอบครัวก่อน  ทำให้การพัฒนาศักยภาพโดยรวมระดับกลุ่มมีน้อย  เกิดความเข้มแข็งที่ต่างกันของสมาชิก(ขึ้นอยู่กับความสามารถของแต่ละครอบครัว)



๓.๒.๖.๒ ข้อเสนอแนะ


๑) การพัฒนาที่เกิดจากการบริหารกลุ่มที่อาศัยวัฒนธรรมชุมชน  ความสัมพันธ์ชุมชน
โดยไม่มีระบบในลักษณะการแบ่งหน้าที่  มีกรรมการ  เป็นเรื่องที่น่าสนใจของภาครัฐที่ควรศึกษา และหาแนวทางการสนับสนุน  รวมทั้งสรุปเป็นบทเรียนเผยแพร่ต่อชุมชนอื่นๆต่อไป


๒) ควรมีการพัฒนาศักยภาพโดยรวมระดับกลุ่มมากขึ้น เช่น การรวมทุนกันฝึกอบรม จะได้เกิดความเท่าเทียมกันและพัฒนาไปพร้อมกัน  โดยไม่แตกต่างกัน  โดยนอกจากกลุ่มจะหาทางเองแล้วหน่วยงานภาครัฐควรสนับสนุนการพัฒนาศักยภาพดังกล่าวข้างต้น


๓) ความสำเร็จของธุรกิจชุมชน โดยการเรียนรู้และการลองผิดลองถูกของแกนนำนั้น  น่าทำการถอดบทเรียน และศึกษาอย่างลึกซึ้งถึง  แนวความคิด  วิธีทำงาน  แรงจูงใจในงาน  เพื่อเผยแพร่ต่อคนในสังคมได้ศึกษา  และปรับเพื่อเสริมสร้างความเข้มแข็งของชุมชนของตนต่อไป






















































ศูนย์การเรียนรู้ชุมชน


ศูนย์กลางกิจกรรมร่วมกัน


ศูนย์กลางจำหน่ายผลิตภัณฑ์


ศูนย์บริการผู้แวะเยี่ยมชม


เวทีกลางเอนกประสงค์





ครอบครัวที่ ๒


-ผลิตภัณฑ์ตนเอง


-ดูแลตนเอง


-ดูแลเพื่อนบ้าน


 ( คามสามารถ )


-รับประโยชน์ร่วม


-รับปัญหาร่วม
























































































































































๑
๑๐
โครงการพลังแผ่นดิน : กรณีศึกษาด้านธุรกิจชุมชน
มูลนิธิบูรณะชนบทแห่งประเทศไทย ในพระบรมราชูปถัมภ์

