บทที่ ๕

ชุมชนบ้านลำใน

 “ต้นแบบการจัดการป่าชุมชนชายเขา”


“ปัญหาก่อให้เกิดปัญญา” คำกล่าวนี้พิสูจน์ให้เห็นแล้วโดยชุมชนบ้านลำใน 
ชุมชนเล็กๆ ในหุบเขาทางภาคใต้ ที่กลายเป็น “ต้นแบบการจัดการป่าชุมชนชายเขา” 
มีหน่วยงานต่างๆ ทั้งในประเทศและต่างประเทศ ชุมชนจากที่ต่างๆ ให้ความสนใจ
ไปศึกษาดูงานอยู่เสมอ วิกฤตการณ์ทั้งจากธรรมชาติ และสังคมรอบข้าง เป็นบทเรียนที่หล่อหลอมให้ชุมชนแห่งนี้แข็งแกร่ง ไขกุญแจเปิดประตูต้อนรับความคิดจากทุกฝ่าย ความขัดแย้งที่เคยมีจึงแปรเปลี่ยนเป็นความเข้าใจ ร่วมมือกันสร้างกระบวนการจัดการป่าที่มีประสิทธิภาพ สามารถดูแลผืนป่ากว้างใหญ่ถึง ๑๘,๐๐๐ ไร่ ให้คงอยู่ด้วยพลังชาวบ้านเพียงแค่ ๕๐ กว่าหลังคาเรือน จำนวน ๒๐๐ กว่าคนเท่านั้น อีกทั้งพลิกฟื้นภูมิปัญญาดั้งเดิมที่บรรพบุรุษสั่งสมมาสร้างอาชีพเพื่อให้คนอยู่ได้หลังจากป่าอยู่รอด ทุกวันนี้
หมู่บ้านลำในมีวิถีชีวิตแบบพอเพียง พึ่งตนเอง ดำรงอยู่ได้อย่างเข้มแข็งท่ามกลางภาวะการเปลี่ยนแปลงที่รุนแรงและรวดเร็ว 

๕.๑ สถานการณ์ชุมชน / จุดเด่น

๕.๑.๑ บ้านลำใน หมู่บ้านแห่งสายน้ำและความอุดมสมบูรณ์



บ้านลำใน เป็นหมู่บ้านเล็กๆ อายุเก่าแก่กว่า ๑๐๐ ปี ตั้งอยู่บนที่ราบระหว่างหุบเขา บรรพบุรุษรุ่นแรกของหมู่บ้านกลุ่มหนึ่งอพยพมาจากตำบลนาท่อม อำเภอเมือง จังหวัดพัทลุง อีกกลุ่มหนึ่งอพยพมาจากจังหวัดตรัง มาร่วมกันสร้างบ้านเรือนตั้งถิ่นฐานอยู่บริเวณนี้ตั้งแต่สมัยรัชกาลที่ ๕ ในปี พ.ศ. ๒๔๓๘  โดยมีตาขุนเพชรเป็นผู้ใหญ่บ้านคนแรก ที่มาของชื่อ “บ้านลำใน” มาจากสภาพที่ตั้งหมู่บ้านโอบล้อมด้วยภูเขาและผืนป่า ทางด้านตะวันออกคือเขตรักษาพันธุสัตว์ป่าเขาบรรทัด ส่วนด้านตะวันตกคืออุทยานแห่งชาติเขาปู่เขาย่า ผืนป่าอันอุดมนี้เป็นแหล่งกำเนิดสายน้ำหลายสายไหลลงสู่หมู่บ้าน เช่น ห้วยช้างตาย ห้วยลำทับ คลองลำใน คลองใหญ่ เป็นต้น 
ชาวบ้านได้อาศัยลำน้ำเหล่านี้เป็นเส้นทางคมนาคมขนส่งผลผลิตไปขายยังตลาด เป็นทุนธรรมชาติที่ทำให้บ้านลำในเป็นหมู่บ้านแห่งความอุดมสมบูรณ์ เป็นแหล่งเพาะปลูกไม้ผลรสชาดดีจนถึงทุกวันนี้ ทั้งทุเรียนพันธุ์พื้นเมือง จำปาดะ ลางสาด มังคุด เงาะ ฯลฯ ที่ปลูกคละเคล้ารวมอยู่ในพื้นที่เดียวกัน มีไม้ใหญ่ขึ้นปะปน พื้นล่างเต็มไปด้วยพืชผัก เห็ด สมุนไพร อันเป็นลักษณะของ “สวนสมรม” หรือสวนดั้งเดิม 
สวนโบราณของภาคใต้ ต่อมาชาวบ้านได้ร่วมกันสร้างวัดลำในขึ้น โดยมีหลวงตาพลับเป็นผู้ดำเนินการสร้างและเป็นแกนนำการพัฒนาหมู่บ้าน มีการสร้างถนนสะพานขึ้นและได้รับการพัฒนาเรื่อยมาจนถึงปัจจุบัน ซึ่งมีถนนหนทางใช้ การคมนาคมสะดวกสบาย มีไฟฟ้าใช้ทุกครัวเรือน ต่อมาเมื่อประชากรเพิ่มมากขึ้น บ้านลำในจึงแยกออกไปเป็นหมู่ต่างๆ ปัจจุบันคงเหลือราษฎรอยู่ในหมู่ ๒ บ้านเดิม ๕๗ ครัวเรือน จำนวน ๒๒๓ คน มีพื้นที่ ๙,๓๗๕ ไร่ อยู่ในเขตตำบลบ้านนา กิ่งอำเภอศรีนครินทร์ จังหวัดพัทลุง ปัจจุบันแม้ชาวบ้านจะหันมาทำสวนยางพารากันมากขึ้นจนเป็นอาชีพหลัก แต่ก็มิได้ละทิ้งการทำสวนผลไม้หรือสวนสมรมตามวิถีดั้งเดิมที่บรรพบุรุษเคยทำกันมา ยังคงรักษาสวนสมรมเก่าแก่ที่พ่อแม่ปู่ย่าตายายได้สร้างไว้ 

 
๕.๑.๒ จากวิกฤตรอบด้านสู่การเป็น “หมู่บ้านรักษ์ป่า”



เดิมชาวบ้านลำในไม่ได้สนใจว่าจะต้องอนุรักษ์ผืนป่า เพราะทั้งป่าไม้และสายน้ำรอบหมู่บ้านอุดมสมบูรณ์ มีให้ใช้สอยอย่างเหลือเฟือ ชาวบ้านบางกลุ่มจึงบุกรุกขึ้นไปตัดไม้บนเขาเพื่อใช้สอยและขายให้กับชาวบ้านในหมู่บ้านและจากต่างอำเภอรวมถึงนายทุน บ้างก็ขยายพื้นที่ทำกิน ปลูกสวนผลไม้ สวนยาง รุกขึ้นไปเรื่อยๆ จนถึงเชิงเขาและเริ่มขึ้นสู่ควนเขา ประเภทมือใครยาวสาวได้สาวเอา ประกอบกับในช่วงความขัดแย้งทางการเมือง ปี พ.ศ. ๒๕๑๕–๒๕๒๖ พื้นที่บริเวณนี้เป็น “พื้นที่สีแดง” ส่วนหนึ่งของฐานที่ตั้งพรรคคอมมิวนิสต์แห่งประเทศไทย (พคท.) ผู้นำชาวบ้านหลายคนขึ้นเขาเข้าป่าไปเป็นแนวร่วมกับ พคท. แทบจะไม่มีหน่วยราชการใดเข้ามาในพื้นที่ หน่วยงานที่เข้ามาก็
มุ่งเน้นการแนะนำด้านเศรษฐกิจ ส่งเสริมให้ชาวบ้านปลูกพืชเชิงเดี่ยว เช่น ยางพารา 
ทำให้เกิดการบุกรุกขยายพื้นที่ทำกินมากขึ้น โดยไม่ได้ปลูกสร้างจิตสำนึก ชาวบ้านจึงขาดการแนะนำแนวทางที่ถูกต้อง ต่างฝ่ายต่างหวาดระแวงไม่เชื่อใจกัน และการที่
เจ้าหน้าที่บางคนของรัฐเข้ามาหาผลประโยชน์จากการทำไม้เถื่อนในพื้นที่ร่วมกับนายทุน กลุ่มผู้มีอิทธิพล ที่คอยยุยงให้ชาวบ้านเกิดความแตกแยก เช่น ยุให้ชาวบ้านรวมตัวกันทำไม้ขายกลุ่มละ ๑๐ คน ทำการแปรรูปจากป่าแล้วจ้างคนจากหมู่บ้านใกล้เคียงไปแบกลงมา เมื่อคณะกรรมการหมู่บ้านจับกุมก็อ้างว่าจะเอาไปสร้างบ้านเอง ถ้าคณะกรรมการไม่ยอมก็ถูกขู่อาฆาตว่าจะลอบยิง ยิ่งตอกย้ำให้ชาวบ้านมีทัศนคติที่ไม่ดีต่อ
เจ้าหน้าที่ของรัฐ 



จากวิกฤตศรัทธาต่อภาครัฐ ความขัดแย้งของคนในชุมชน วิกฤต
ธรรมชาติเป็นบทเรียนต่อมาที่ชาวบ้านลำในต้องร่วมกันทดสอบ ผลของการบุกรุก
ตัดไม้ ขยายพื้นที่ทำกิน ทำให้ป่าถูกทำลายเสื่อมโทรมมากขึ้น สายน้ำในลำห้วยที่เคยเปี่ยมล้นเริ่มเหือดแห้ง กระทบต่อการทำมาหากินของทุกคน เพราะอาชีพหลักของ
ชาวบ้านที่นี่ คือ การทำสวนยางพารา และสวนผลไม้ น้ำจึงเปรียบเหมือนชีวิตของเกษตรกร เมื่อขาดน้ำ พืชผักผลไม้ที่เคยอุดมก็ลดน้อยลง ไม้ใช้สอยในหมู่บ้านก็
ขาดแคลน ต้องออกไปหาจากที่ห่างไกล มีค่าใช้จ่ายสูงขึ้น และในที่สุดบทเรียนครั้ง
ยิ่งใหญ่จากธรรมชาติก็แสดงตัวอย่างให้เห็นที่บ้านเขาคราม ซึ่งแยกออกไปจากบ้านลำในตั้งบ้านเรือนอยู่ใกล้ๆ กัน ในปี พ.ศ.๒๕๒๔ เกิดอุทกภัยน้ำพัดพาดินโคลนและต้นไม้จากภูเขาถล่มลงมายังหมู่บ้านที่อยู่ด้านล่าง สร้างความเดือดร้อนอย่างใหญ่หลวงแก่ชาวบ้านเขาคราม…หรือนี่คือคำเตือนจากธรรมชาติ



เหตุการณ์ครั้งนี้เป็นบทเรียนบอกให้รู้ว่า การทำลายผืนป่าส่งผลเช่นไร 
ชาวบ้านลำในเริ่มตระหนักและเห็นคุณค่าของผืนป่า หันหน้ามาร่วมกันหาสาเหตุและ
แนวทางแก้ไข แต่เนื่องจากในขณะนั้นยังมีความขัดแย้งทางการเมือง เป็นช่วงสุญญากาศทางการเมืองไม่มีหน่วยงานภาครัฐเข้ามาในพื้นที่ ชาวบ้านจึงขาดการชี้แนะและเกิดความรู้สึกที่ไม่ดีต่อเจ้าหน้าที่ของรัฐ เมื่อเหตุการณ์ทางการเมืองเริ่มสงบลงตั้งแต่ปี พ.ศ.๒๕๓๐ เป็นต้นมา การรวมตัวของชาวบ้านจึงเกิดขึ้นอีกครั้ง ประกอบกับมี
เจ้าหน้าที่จากหลายหน่วยงานทั้งป่าไม้ เกษตร พัฒนาชุมชน สาธารณสุข ปลัดอำเภอ ครู เข้ามาให้ความช่วยเหลือ แนะนำให้ความรู้ สัมผัสกับชาวบ้านมากขึ้น ความรู้สึกชิงชังในใจจึงค่อยๆ คลี่คลายกลายเป็นความเข้าใจ จากความคิดที่ขัดแย้ง การต่อสู้กับกลุ่มข้าราชการและนายทุนที่บุกรุกป่าแบบ “ตาต่อตา ฟันต่อฟัน” ก็เปลี่ยนเป็นการ “สานศัตรูให้เป็นมิตร” พ่อเสริม ช่วยชิด ผู้ใหญ่บ้านลำใน บอกว่า “เราต้องทำศัตรูให้เป็นมิตร เอาเขามาเป็นพวก เพื่อให้การต่อต้านน้อยลง ด้วยการจับเข่านั่งคุยกันอย่างเป็นมิตร ใช้ความอ่อนน้อม อธิบายให้เข้าใจ ด้วยความอดทนไม่ย่อท้อ” เมื่อกุญแจแห่งความเข้าใจถูกเปิดออก จึงนำไปสู่ประตูความร่วมมือจากทุกฝ่ายทั้งคณะกรรมการหมู่บ้านและ
สำนักงานป่าไม้อำเภอ ในที่สุด “หมู่บ้านรักษ์ป่า” จึงถือกำเนิดขึ้นในปี พ.ศ.๒๕๓๕ พวกเขาร่วมกันทำ “พิธีสาบานตน” จะไม่ทำลายและช่วยกันปกป้องทรัพยากรธรรมชาติ
ของหมู่บ้าน เพื่อรักษาผืนป่าต้นน้ำลำธารให้คงอยู่ไปชั่วลูกชั่วหลาน

 
๕.๑.๓ ป่า ๔ ชั้น : กระบวนการจัดการป่าอย่างมีประสิทธิภาพ



หลังการประกาศให้บ้านลำในเป็นหมู่บ้านรักษ์ป่า และคำมั่นสัญญาที่พวกเขาร่วมกันสาบานไว้ กระบวนการจัดการป่าก็เริ่มขึ้นด้วยการกำหนดแนวทางในการดูแลและพัฒนาป่าไม้โดยให้ทุกคนมีส่วนร่วมรับผิดชอบและเสนอแนวคิดแก้ไขข้อบกพร่องต่างๆ ร่วมกันตั้งกฎระเบียบป่าชุมชนประกาศให้คนในหมู่บ้านและชาวบ้านจากที่อื่นรับทราบ จัดตั้งคณะกรรมการ ๒ ชุด มีหน้าที่ตรวจดูแลป่า ๑ ชุด ประกอบด้วยกรรมการ ๑๐ คน ส่วนอีกชุดหนึ่งประกอบด้วยกรรมการ ๕ คน มีหน้าที่หาข่าว มีการผลัดเปลี่ยนกันตามความเหมาะสมทุกเดือน 



ในด้านการอนุรักษ์ทรัพยากรป่าไม้นั้น คณะกรรมการจะทำการตรวจป่าเป็นประจำทุกเดือน เดือนละไม่ต่ำกว่า ๓ ครั้ง เมื่อเกิดปัญหาก็จะมีการประชุมคณะกรรมการโดยยึดหลักระเบียบของหมู่บ้าน หากเกินขีดความสามารถก็จะประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ส่วนด้านการพัฒนาป่าไม้ได้มีการเพาะชำกล้าไม้ยืนต้นและไม้ผลแจกจ่ายแก่ราษฎรในหมู่บ้านไปทำการปลูกเสริมในที่ดินของตนเอง และดำเนินการพัฒนาป่าชุมชนหรือป่าสาธารณะให้ราษฎรมีไม้ใช้สอยตลอดไป



การหันหน้าเข้าปรึกษาหารือกับเจ้าหน้าที่ภาครัฐ ทำให้เกิดกระบวนการจัดการป่าที่มีประสิทธิภาพมากขึ้น เป็นกระบวนการจัดการแบบ “ป่า ๔ ชั้น” พื้นที่ทั้งหมด ๑๘,๐๐๐ ไร่ ถูกแบ่งออกเป็นหลายชั้นเพื่อการดูแลรักษาและใช้ประโยชน์อย่างยั่งยืน คือ

 
“ป่าแก่ หรือ ป่าอนุรักษ์” เนื้อที่ประมาณ ๑๓,๐๐๐ ไร่ เป็นป่าดงดิบชื้นที่อยู่ชั้นบนสุดในเขตอุทยานแห่งชาติเขาปู่-เขาย่า และเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าเขาบรรทัด ถือเป็น “หัวใจ” เป็นเขตหวงห้าม โดยห้ามชาวบ้าน/ชุมชนขึ้นไปใช้ประโยชน์และ/หรือบุกรุกทำลายอย่างเด็ดขาด ทั้งนี้เพื่อเปิดโอกาสให้ธรรมชาติเยียวยาผืนป่า 

 
ถัดลงมาด้านล่าง คือ แนวป่ากันชน (Buffer Zone) ประกอบด้วยป่าหลายชั้นไล่เรียงกันลงมาจากบนเขาถึงเชิงเขาด้านล่างตามลำดับ คือ 

 
“ป่าอนุรักษ์ดั้งเดิม อยู่ถัดลงมาจากป่าแก่ มีเนื้อที่ประมาณ ๔,๐๐๐ ไร่ เป็นพื้นที่ทำกินที่ไม่มีเอกสารสิทธิ์ ซึ่งบรรพบุรุษได้ขึ้นไปจับจองปลูกไม้ผลผสมผสานกันหลายชนิดแทรกเข้าไปในป่าที่มีไม้ใหญ่ขึ้นปะปนอันเป็นลักษณะ “สวนสมรม” ของภาคใต้ ผลิตผลจากป่า พืชผัก ผลไม้ป่า ทุกคนสามารถเก็บไปกินไปใช้ได้ เป็นสิทธิ์การเอื้อเฟื้อเกื้อกูลกัน ยกเว้นไม้ใหญ่ติดที่ซึ่งเป็นของเจ้าของที่

 
“ป่าส่วนบุคคล” ซึ่งก็คือสวนสมรมและสวนยางพาราที่มีเอกสารสิทธิ์ของชาวบ้านนั่นเอง เป็นเสมือน “ป่าส่วนบุคคล” แต่มีการบริหารจัดการใช้ประโยชน์แบบป่าชุมชน ไม้ผลเศรษฐกิจที่ปลูกเสริมไว้ถือเป็นของเจ้าของที่ ส่วนพืชผัก ผลไม้ สมุนไพร ที่เกิดขึ้นเองตามธรรมชาติ อนุญาตให้ชาวบ้านในชุมชนเก็บไปกินไปใช้
แต่มิใช่เพื่อการค้า ต้นไม้ใหญ่ที่อยู่ในพื้นที่แม้จะเป็นสิทธิโดยตรงของเจ้าของที่ดิน 
แต่การโค่นล้มต้องแจ้งคณะกรรมการหมู่บ้านให้ทราบก่อน และต้องมีการปลูกทดแทน มีการตกลงกันเป็นมติหมู่บ้าน ห้ามนำไม้ออกนอกเขตหมู่บ้านโดยเด็ดขาด 

 
“ป่าใช้สอยชุมชน” แม้เนื้อที่จะไม่มากนักเพียงแค่ ๕ ไร่ แต่ก็ถือเป็นป่าสาธารณะปลูกไม้ใช้สอยไว้ใช้ประโยชน์ร่วมกัน เพื่อจะได้ไม่ต้องขึ้นไปตัดไม้จากป่าด้านบน แต่ก็ต้องอยู่ภายใต้กฎระเบียบและมติการเห็นชอบของคณะกรรมการหมู่บ้านและคณะกรรมการป่าชุมชน

   
ผลของการทุ่มเทแรงกาย แรงใจ ร่วมกันปกป้องผืนป่า ในที่สุด
ธรรมชาติก็ให้รางวัลตอบแทนเมื่อสายน้ำที่เคยเหือดแห้งเริ่มกลับมาไหลรินเหมือนเดิมตั้งแต่ปี พ.ศ.๒๕๓๕ จนสามารถนำมาทำ “ประปาภูเขา” ใช้ในครัวเรือนได้ และรางวัลที่สร้างความปลาบปลื้มใจแก่ชาวบ้านลำในเป็นล้นพ้น คือ การได้รับพระราชทาน 
“ธงพิทักษ์ป่ารักษาชีวิต” จากสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ ในปี พ.ศ.๒๕๔๑ เป็นหมู่บ้านแรกของจังหวัดพัทลุง นอกจากนี้ยังได้รับรางวัลต่างๆ อีกหลายรางวัล อาทิ โล่ประกาศเกียรติคุณจากกรมป่าไม้ในปี พ.ศ.๒๕๓๕ รางวัลชุมชนดีเด่นที่มีผลงานด้านการอนุรักษ์และฟื้นฟูทรัพยากรป่าไม้จากการปิโตรเลียมแห่งประเทศไทย (ปตท.) ในปี พ.ศ.๒๕๔๔ เป็นต้น รางวัลเหล่านี้แสดงถึงการรับรู้ของธรรมชาติและสังคมรอบข้าง สร้างขวัญกำลังใจแก่ทุกคนว่าเดินมาในทางที่ถูกต้องแล้ว นำไปสู่การขยายผลร่วมกับหมู่บ้านรอบผืนป่า รวม ๗ หมู่บ้าน จัดตั้งเครือข่ายอนุรักษ์ทรัพยากรป่าไม้ระดับตำบล เพิ่มพลังการปกป้องป่าให้เข้มแข็งกว้างไกลยิ่งขึ้น และเพื่อให้เจตนารมย์นี้ได้รับการ
สืบสานต่อไปอย่างยั่งยืน เด็ก เยาวชน คนรุ่นใหม่ จึงถูกนำเข้ามาร่วมในกิจกรรมต่างๆ ของชุมชน เปิดโอกาสให้เข้าร่วมการประชุม แสดงความคิดเห็น ส่งเสริมการรวมกลุ่มและสนับสนุนเงินทุนในการทำกิจกรรม เป็นการกระตุ้นและปลูกฝังจิตสำนึกแก่เยาวชนเหล่านี้ ซึ่งจะเป็นกำลังสำคัญของชุมชนและประเทศชาติในอนาคต
 
๕.๑.๔ พลิกฟื้นภูมิปัญญา สร้างเศรษฐกิจพึ่งพาตนเอง

 
นอกจากจะร่วมกันปลูกป่าเพิ่มในพื้นที่สาธารณะของหมู่บ้าน ปลูกไม้
ใช้สอยในพื้นที่ป่าชุมชนของหมู่บ้านแล้ว ชาวบ้านยังร่วมกันปลูกไม้ผลและไม้ยืนต้นเพื่อการใช้สอยในอนาคต ลดการรบกวนป่ามาพึ่งพาตนเอง ซึ่งเป็นแนวทางที่ชุมชน
ยึดถือมาโดยตลอด แต่เนื่องจากพื้นที่อยู่ในวงล้อมของเทือกเขา และนโยบายการปิดป่าของชุมชนเพื่อให้ป่าได้ฟื้นตัว พวกเขาจึงต้องหาหนทางที่จะรักษาป่าให้อยู่รอดและคนอยู่ได้ด้วย เพื่อความมั่นคงด้านสิ่งแวดล้อมที่จะตกทอดสู่ลูกหลาน พื้นที่ทุกตารางนิ้วจึงต้องใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุด หลังจากหยุดคิดทบทวนถึงสิ่งที่ผ่านมาก็พบว่า นโยบายส่งเสริมการปลูกพืชเชิงเดี่ยวของภาครัฐที่ผ่านมาส่งผลกระทบต่อวิถีชีวิตความเป็นอยู่ของชาวบ้านที่ต้องกู้หนี้ยืมสินมาเป็นทุน ป่าไม้ถูกรุกล้ำขยายพื้นที่เพาะปลูกเพื่อให้ได้ผลผลิตมากขึ้นตามกิเลสความโลภ ต่างจากวิถีชีวิตแบบพอเพียง สงบ เรียบง่าย 
ของคนรุ่นพ่อ แม่ ปู่ ย่า ตา ยาย ที่ใช้ทรัพยากรธรรมชาติเท่าที่จำเป็น ดังเช่นการทำสวนสมรม ซึ่งปลูกไม้ผลหลายชนิดแทรกคละเคล้าเข้าไปในป่าเดิม ไม่ถางโค่นต้นไม้ในป่าเหมือนการปลูกพืชเชิงเดี่ยว เป็นการดำรงชีพที่พึ่งพาตนเอง รบกวนป่าแต่น้อย เมื่อเข้าใจตัวตนค้นพบรากฐานความเข้มแข็งของชุมชนเช่นนี้ พวกเขาจึงร่วมกัน
พลิกฟื้นการทำ “สวนสมรม” ภูมิปัญญาการทำมาหากินของบรรพบุรุษ ที่มีลักษณะเดียวกับวนเกษตร แนวคิดทฤษฎีใหม่ เกษตรผสมผสาน ที่กำลังพูดถึงในปัจจุบัน 
นำมาประยุกต์ใช้ตามความเหมาะสมของแต่ละครอบครัว โดยมีพี่บรรจบ อ่อนแก้ว เป็นแกนนำตั้งกลุ่มเกษตรกรขึ้นมามีสมาชิกกว่า ๔๐ คน เริ่มทดลองปฏิบัติด้วยตนเองก่อนนำออกเผยแพร่แก่เพื่อนบ้าน อาศัยหลักการปลูกพืชหลายชั้น หลากหลายชนิด 
ในพื้นที่เดียวกัน เช่น ทุเรียน เงาะ มังคุด ลองกอง จำปาดะ ฯลฯ ทำให้มีรายได้ตลอดทั้งปี ตลอดจนนำพืชผักพื้นบ้านที่ถูกมองข้ามไป เช่น ผักกูด ผักเหมียง ฯลฯ มาปลูกอย่างจริงจัง สามารถเก็บขายเป็นรายได้เสริม รวมทั้งเพาะชำ ขยายกิ่งพันธุ์พืชผล
เหล่านี้จำหน่ายได้อีกทางหนึ่งด้วย นอกจากนี้ยังรวมกลุ่มส่งเสริมการใช้ปุ๋ยอินทรีย์ สารชีวภาพ แทนยาฆ่าแมลง ปุ๋ยเคมี ทำให้สิ่งแวดล้อมและสุขภาพดีขึ้น


นอกจากนี้แล้ว ยังได้เน้นการรวมกลุ่มเพื่อการพึ่งตนเอง และเป็นการฝึกการคิดการทำงานร่วมกันด้วยกระบวนการกลุ่มอีกด้วย เริ่มต้นจากการตั้งกลุ่มสัจจะออมทรัพย์ที่ปัจจุบันมีเงินทุนเกือบ ๓๐๐,๐๐๐ บาท เป็นเงินทุนให้คนในชุมชนได้กู้ยืม และสร้างพื้นฐานการออมไปล้างหนี้นอกระบบ ชักชวนให้เด็กๆ เข้าร่วมฝากเงินเล็กๆ น้อยๆ ปลูกฝังนิสัยการออมตั้งแต่วัยเยาว์ ส่วนเงินทุนที่ได้รับพระราชเนื่องจากได้รับธงพิทักษ์ป่ารักษาชีวิต  ๑๐๐,๐๐๐ บาท และงบประมาณที่ได้จากภาครัฐก็นำมาจัดสรรให้แก่กลุ่มต่างๆ เช่น กลุ่มเกษตรกร กลุ่มเลี้ยงวัว กลุ่มเลี้ยงหมู กลุ่มแม่บ้าน กลุ่มข้าวสาร กลุ่มเยาวชน ฯลฯ เพื่อนำไปดำเนินกิจกรรม


ทุกวันนี้ชาวบ้านลำในบอกว่า พวกเขาค้นพบตัวเองแล้ว สามารถดำเนินชีวิตได้อย่างสงบสุขด้วยหลักเศรษฐกิจแบบพึ่งตนเอง ไม่ต้องละทิ้งถิ่นฐานไปหางานทำที่อื่น     

๕.๒ ปัจจัยที่ทำให้เกิดความเข้มแข็งของชุมชน

· ความสัมพันธ์ทางเครือญาติและ/หรือการมีบรรพบุรุษมาจากต้นตระกูลเดียวกัน เป็นปัจจัยสำคัญที่ก่อเกิดความสามัคคี ช่วยเหลือเกื้อกูล พึ่งพาอาศัยซึ่งกันและกัน โดยมีความรักและความหวังดีต่อกันเป็นพื้นฐานของความร่วมมือในการพัฒนาไปพร้อมๆ กัน

· ลักษณะภูมิประเทศ/พื้นที่ที่มีลักษณะปิด นับเป็นปราการอันดียิ่งในการป้องกันการแย่งชิง/การรบกวนจากภายนอก ตลอดจนเป็นปัจจัยสำคัญที่ทำให้การเปลี่ยนแปลงของชุมชนเป็นไปอย่างช้าๆ ให้เวลากับชุมชนในการเรียนรู้ปัญหาและหาแนวทางการแก้ไขทั้งจากประสบการณ์ของตนเองและจากชุมชนใกล้เคียง  

· ผู้นำที่มีความรู้และการบริหารจัดการที่ดี ด้วยสถานการณ์ความขัดแย้งทางการเมือง ที่ส่งผลให้ชุมชนดังกล่าวเป็นพื้นที่สีแดง และมีชาวบ้าน
หลายคนเข้าป่าไปร่วมกับ พคท. โดยผลพลอยได้จากเหตุการณ์ในครั้งนี้ 
มีความสำคัญยิ่งต่อการพัฒนาของชุมชน  นั่นคือ การฝึกกระบวนการคิดในเชิงเหตุและผล ทำให้ชาวบ้านกลุ่มดังกล่าวมีความคิดในเชิงตรรกะ (เหตุ-ผล) ที่ลุ่มลึก ชัดเจน เป็นระบบ และมีประสบการณ์ในการเป็นผู้นำและการบริหารจัดการ  ดังนั้น เมื่อเหตุการณ์สงบ กลุ่มคนเหล่านี้ได้กลับมาและกลายเป็นผู้นำชุมชนหรือแกนนำที่สำคัญในชุมชน ที่รู้จักตนเองและความต้องการของตนเองและ/หรือชุมชนโดยรวม ตลอดจนรู้เท่าทันนโยบายของภาครัฐ สามารถวิพากษ์ วิเคราะห์ผลดีผลเสีย และหาแนวทางที่เหมาะสมกับชุมชนของตนเองได้ ดังนั้นจึงสามารถเลือกสรรค์และต่อรองกับภาครัฐได้อย่างมีประสิทธิผล ประกอบกับความสามารถในการบริหารจัดการ โดยการจัดแบ่งหน้าที่ความรับผิดชอบแก่แกนนำตามความสามารถในด้านต่างๆ เปิดโอกาสให้ทุกคนในชุมชนมีส่วนร่วมคิดร่วมทำ สร้างความรู้สึกเป็นเจ้าของร่วมกัน นับเป็นขุมพลังที่สำคัญของชุมชนในการพัฒนาอย่างมีเอกลักษณ์ เป็นตัวของตัวเอง มุ่งสู่เป้าหมายตามที่ชุมชนท้องถิ่นต้องการ

· เกิดกระบวนการเรียนรู้ โดยสังเคราะห์จากบทเรียนและประสบการณ์ที่
ตนประสบ กลั่นเป็นความรู้ที่มุ่งเน้นการแก้ปัญหาอย่างถูกวิธี เป็นไปตามศักยภาพที่ตนมี โดยไม่หวังพึ่งภาครัฐ/หน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพียงฝ่ายเดียว มุ่งแสวงหาความร่วมมือและส่งเสริมการมีส่วนร่วมให้เกิดขึ้นเป็นรูปธรรม 
ตั้งอยู่บนพื้นฐานที่เป็นจริง และสอดคล้องกับความต้องการของชุมชนท้องถิ่น

๕.๓ ปัจจัยที่ก่อให้เกิดความยั่งยืนของการพัฒนา

· กระบวนการจัดการป่าที่มีประสิทธิภาพ ด้วยการจัดสรรพื้นที่ป่าเป็นป่าอนุรักษ์ธรรมชาติ ป่าอนุรักษ์ดั้งเดิม ป่าส่วนบุคคล และป่าใช้สอยชุมชน พร้อมทั้งกำหนดการใช้ประโยชน์ ตั้งกฎระเบียบป่าชุมชน โดยกำหนดโครงสร้างและบทบาทหน้าที่ของคณะกรรมการไว้อย่างชัดเจน ตลอดจนไม่ละเลยที่จะสร้างความเข้าใจให้กับประชาชนภายในชุมชนและชุมชนรอบข้าง

· การมีส่วนร่วมและจิตสำนึกสาธารณะ  โดยที่ประชาชนในชุมชน ทุกคน ทุกเพศ ทุกวัย เข้ามารับรู้ปัญหาร่วมกัน ร่วมแสดงความคิดเห็นและเสนอแนวทางแก้ไขปัญหา นำมาซึ่งความร่วมมือในการดำเนินงานเพื่อการป้องกันและฟื้นฟูป่าอย่างมีประสิทธิภาพ ซึ่งเป็นกระบวนการที่เกิดขึ้นหลายครั้ง อย่างต่อเนื่อง เป็นระยะเวลากว่า ๕ ปี จึงก่อให้เกิดจิตสำนึกสาธารณะของชุมชนขึ้นในที่สุด

· การประสานงานที่ดี  โดยการประสานความร่วมมือกับทุกฝ่าย แสวงหาพันธมิตร ไม่ปิดกั้นตัวเอง เปิดรับความคิดเห็นจากทุกกลุ่ม ไม่ว่าจะเป็น
วัด โรงเรียน ป่าไม้อำเภอ เกษตรอำเภอ พัฒนากรชุมชน ฯลฯ ทำให้เกิดความเข้าใจร่วมกัน นำมาซึ่งความร่วมมือกันดูแลรักษาป่าและส่งผลให้ประชาชนในชุมชนมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น

· ใช้กระบวนการกลุ่ม ในการถ่ายทอดกระบวนการและวิธีคิดในเชิงตรรกะ (เหตุ-ผล) ให้กับประชาชนในชุมชน โดยการสนับสนุนการรวมกลุ่มต่างๆ ตามความถนัดและความสนใจ ส่งเสริมและสนับสนุนการออมและการพึ่ง
ตนเองของชุมชน มีความสามารถในการจัดสรรงบประมาณที่ได้รับการสนับสนุนจากภาครัฐให้เป็นเงินทุนเบื้องต้นในการดำเนินกิจกรรมที่เชื่อมโยงกันภายในชุมชน ตลอดจนฝึกกระบวนการทำงานเป็นกลุ่ม การคิดและทำงานอย่างเป็นระบบ โดยเน้นให้เกิดความสามัคคีและช่วยเหลือเกื้อกูลกันภายในชุมชน

· กิจกรรมการพัฒนาที่มีศักยภาพและสอดคล้องกับความต้องการของชุมชน โดยไม่ละเลยที่จะคำนึงถึงและสนับสนุนให้ประชาชนในชุมชนมีคุณภาพชีวิตที่ดี เห็นได้จากกรณีที่ให้มีการปิดป่า โดยการไม่เข้าไปรบกวนหรือใช้ประโยชน์จากป่า เพื่อให้ป่าได้ฟื้นตัวตามธรรมชาติ พร้อมๆ กับการส่งเสริมและสนับสนุนให้ประชาชนในชุมชนปลูกไม้ใช้สอยควบคู่กับการทำสวนยางพารา สวนผลไม้ หรือสวนสมรม ซึ่งนับเป็นแนวทางการลดการตัดไม้ทำลายป่าที่ผสมผสานกับการนำภูมิปัญญาดั้งเดิม (สวนสมรม) ให้หวนกลับคืนมา และก่อให้เกิดการใช้ประโยชน์พื้นที่ที่มีอยู่จำกัดได้อย่างมี
ประสิทธิภาพ โดยเน้นการพึ่งพิงตนเอง รบกวนป่าให้น้อยที่สุด และสร้างอาชีพที่เชื่อมโยงระหว่างป่ากับชุมชน ส่งผลให้ชุมชนเห็นคุณค่าของป่าไม้ พร้อมๆ กับมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น โดยไม่ต้องอพยพไปหางานทำที่อื่น

· สานต่อแนวคิดและปลูกฝังสู่เยาวชน โดยส่งเสริมและสนับสนุนให้เยาวชนเข้าร่วมกิจกรรมกับชุมชน เปิดโอกาสให้เข้าร่วมประชุม ร่วมแสดงความ
คิดเห็น สนับสนุนการรวมกลุ่มดำเนินกิจกรรม ปลูกฝังจิตสำนึก เพื่อสานต่อแนวคิดให้กับกลุ่มเยาวชน อันจะเป็นกำลังสำคัญต่อไปในอนาคต 

· สร้างเครือข่ายประชาสังคม ขยายแนวคิดสู่ชุมชนรอบข้าง ผนึกกำลังร่วมกับหมู่บ้านรอบผืนป่ารวม ๗ หมู่บ้าน จัดตั้งเป็นเครือข่ายระดับตำบลเพื่อ
ดูแลรักษาป่าร่วมกัน 

๕.๔ ปัจจัยสภาพแวดล้อมที่เอื้ออำนวย

 
๕.๔.๑ ปัจจัยภายในชุมชน

· สภาพภูมิศาสตร์ที่ตั้ง เป็นหมู่บ้านที่ตั้งอยู่บนที่ราบในหุบเขา 
โอบล้อมด้วยภูเขาและผืนป่า มีทรัพยากรป่าไม้และน้ำอุดมสมบูรณ์ และมีการรวมตัวของชุมชนอย่างเหนียวแน่น นับเป็นองค์ประกอบสำคัญของการต้านรับการเปลี่ยนแปลงจากภายนอกได้อย่างชนิดที่เรียกว่า “รู้เท่าทัน” 

· ภูมิปัญญาการเกษตรแบบดั้งเดิม นับตั้งแต่ครั้งบรรพบุรุษที่ได้สร้างสวนสมรมไว้ให้ลูกหลาน ยังประโยชน์ทั้งในด้านการเสริมพื้นที่ป่าธรรมชาติ ลดการใช้ประโยชน์/รบกวนป่าธรรมชาติ โดยหันมาใช้
ผลผลิตที่ได้จากสวนสมรมซึ่งมีลักษณะแทบจะไม่แตกต่างจากป่าธรรมชาติเลย ไม่ว่าจะเป็นพืชผัก ผลไม้ป่า และสมุนไพร เป็นต้น 

· แนวคิดการพึ่งพาตนเอง โดยใช้วิถีการเกษตรแบบดั้งเดิม ส่งผลให้ชุมชนสามารถพึ่งพาตนเองได้ มีงานทำ มีรายได้ตลอดทั้งปี ช่วยลดปัญหาสังคม  ปัญหายาเสพติด  และเป็นแบบอย่าง/ต้นแบบที่ดีให้กับเยาวชนในท้องถิ่น

 
๕.๔.๒ ปัจจัยภายนอกชุมชน

· หน่วยงานภาครัฐ โดยเจ้าหน้าที่จากหลายหน่วยงาน ทั้งป่าไม้อำเภอ  เกษตรอำเภอ พัฒนากรชุมชน  ครู ฯลฯ ได้ให้คำแนะนำและเป็นที่ปรึกษาอย่างใกล้ชิด พร้อมทั้งร่วมดำเนินกิจกรรม ก่อให้เกิดความเข้าใจและความเป็นหนึ่งเดียวในการพัฒนาชุมชน

๕.๕ ปัจจัยสนับสนุน บทบาท และความเชื่อมโยงระหว่างชุมชนกับภาคีต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง

 
๕.๕.๑ ปัจจัยสนับสนุนด้านภาคี/หน่วยงานต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง

 
สำหรับชุมชนบ้านลำในแล้ว ปัจจัยสนับสนุนสำคัญในการจุดประกาย
แนวคิด ให้ความรู้ และเสนอทางเลือกในการแก้ปัญหาของชุมชนท้องถิ่น คือ หน่วยงานราชการส่วนกลางที่มีบทบาทหน้าที่ในเชิงวิชาการเพื่อสนับสนุนหน่วยงานปกครองส่วนภูมิภาคและท้องถิ่น นั่นคือ ป่าไม้อำเภอ เกษตรอำเภอ  พัฒนากรชุมชน สาธารณสุขอำเภอ และหน่วยงานราชการส่วนภูมิภาค ในที่นี้คือนายอำเภอและปลัดอำเภอที่แสดง
บทบาทและเจตนารมย์อันแน่วแน่ในการสนับสนุนให้ป่าชุมชนของบ้านลำใน เป็นนโยบายหนึ่งที่สำคัญในการให้ความร่วมมือกับชุมชนเพื่อผลักดันให้เกิดผลในทางปฏิบัติต่อไป 

 
 
จากความห่วงใยของสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิตติ์ พระบรมราชินีนารถ ในการฟื้นฟูป่าไม้ โดยเฉพาะป่าต้นน้ำ  ในปี พ.ศ.๒๕๓๕ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
จึงได้กำหนดวิธีอนุรักษ์และฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติขึ้น เพื่อให้เจ้าหน้าที่ของกระทรวงทั้งในส่วนกลางและส่วนภูมิภาคถือเป็นแนวทางปฏิบัติไว้ ๒ ประการ คือ

 

(๑) ร่วมมือกับประชาชน โดยการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนในพื้นที่ได้ทราบและเห็นความสำคัญของการรักษาระบบนิเวศวิทยาของพื้นที่ของตนไว้ เพื่อประโยชน์ ของระบบนิเวศโดยรวม

 

(๒) การดำเนินงานต้องเริ่มจากความต้องการของประชาชน ต้อง
ไม่ดำเนินงานในรูปแบบของการสั่งการจากส่วนกลาง โดยเจ้าหน้าที่ต้องเตรียมประชาชนในหมู่บ้านให้ตระหนักถึงความสำคัญของป่าที่อุดมสมบูรณ์ และต้องการที่จะพิทักษ์ป่าใน
หมู่บ้านและตำบลที่ตนอาศัยอยู่นั้นมิให้ถูกทำลายอีกต่อไป พร้อมทั้งส่งเสริมการปลูกป่าในรูปแบบต่างๆ เพื่อเสริมสร้างทรัพยากรป่าไม้ให้มีความอุดมสมบูรณ์มากขึ้น

 
จากนโยบายที่กระชับและชัดเจนในเชิงปฏิบัติ ประกอบกับความพร้อมของชุมชนลำในที่ผจญกับภาวะวิกฤตอุทกภัย ภูเขาถล่ม และการลดลงของผลผลิตทางการเกษตร จนกระทั่งชุมชนเริ่มแสวงหาทางออกหรือแนวทางการแก้ปัญหาที่เกิดขึ้น และคนคุณภาพที่สังกัดสำนักงานป่าไม้อำเภอ ที่ได้ร่วมกับเจ้าหน้าที่ในสายงานอื่นๆ อาทิ เกษตรอำเภอ  พัฒนากรชุมชน  สาธารณสุขอำเภอ ปลัดอำเภอ และครู เป็นต้น (ซึ่งในระดับภูมิภาคและท้องถิ่นนั้น เจ้าหน้าที่ภาครัฐในกลุ่มนี้จะมีความสนิทสนมคุ้นเคยกันเป็นอย่างมาก ด้วยเป็นตำแหน่งที่อยู่ในระดับใกล้ๆ กัน ประกอบกับการทำงานพัฒนาร่วมกัน และมีบางส่วนที่เป็นเพื่อนหรือรุ่นพี่รุ่นน้องกันมา โดยเฉพาะพื้นที่ภาคใต้ ซึ่งส่วนใหญ่จะเป็นคนในท้องถิ่นที่กลับไปรับราชการรับใช้ท้องถิ่นของตน) โดยบุคลากรเหล่านี้ได้เข้าไปปฏิบัติงานตามสายงานของตน 

 
เริ่มต้นด้วยการแนะนำตัวกับชุมชน ศึกษาปัญหาของชุมชน หารือกับชุมชนฉันมิตร/ญาติพี่น้อง บ่อยครั้งเข้า จนกระทั่งได้รับความไว้วางใจจากชุมชน แล้วจึง
ผลักดันให้เกิดความร่วมมือ โดยร่วมคิดและร่วมดำเนินการแก้ปัญหาของชุมชน/พัฒนาชุมชน อย่างกลมกลืนเป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน โดยปัจจัยสนับสนุนที่นำมา
ซึ่งความร่วมมือกับชุมชนในการพัฒนาท้องถิ่น ได้แก่

· นโยบายที่ชัดเจนและเป็นไปได้ในทางปฏิบัติจากส่วนกลาง (หน่วยงานระดับกระทรวง/กรม) ที่ส่งตรงถึงเจ้าหน้าที่ระดับปฏิบัติการในส่วนภูมิภาคและท้องถิ่น โดยเป็นนโยบายที่มีความยืดหยุ่น 
คำนึงถึงปัญหาของชุมชนในพื้นที่เป็นสำคัญ

· การพัฒนาที่ส่งเสริมและสนับสนุนการแก้ปัญหาของท้องถิ่น เป็นไปตามความต้องการของท้องถิ่น ดังเช่น กรณีหน่วยงานปกครองส่วนภูมิภาคที่ให้การสนับสนุนอย่างตรงไปตรงมาในการประกาศเป็น “หมู่บ้านรักษ์ป่า” และจัดให้มีพิธีสาบานตนของชาวชุมชน
ลำใน ซึ่งเมื่อระดับผู้บริหารให้การสนับสนุนแล้ว เจ้าหน้าที่ระดับ
วิชาการและปฏิบัติการก็ให้การสนับสนุนอย่างเต็มกำลังเพราะถือเป็นนโยบายของหน่วยงานนั่นเอง



จากความร่วมมือดังกล่าว นับได้ว่าก่อให้เกิดการเรียนรู้และมีความ
เข้าใจกันของทั้งสองฝ่าย โดยที่หน่วยงานภาครัฐได้เกิดการเรียนรู้ไปพร้อมๆ กับชุมชน อันจะเห็นได้จากประโยคหนึ่งของป่าไม้อำเภอเมืองพัทลุงที่กล่าวว่า “การทำงาน คือ ขอให้ข้าราชการเปลี่ยนบทบาทเป็น “ข้า” ของราชการ มาทำหน้าที่ให้บริการแก่ประชาชน เป็นเพื่อนของประชาชน ผู้คอยให้ความช่วยเหลือ  ผู้ให้การสนับสนุน  แทนการแสดงบทบาทการเป็น “นาย” ของราษฎร จะทำให้การดำเนินงานใน
หมู่บ้านประสบผลสำเร็จได้เร็วขึ้น และการดำเนินงานอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมนั้น เจ้าหน้าที่จะต้องมีการเตรียมราษฎรให้มีส่วนร่วม มิใช่
เจ้าหน้าที่สั่งการราษฎรดำเนินงาน การปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ต้องเข้าไปเยี่ยมเยียนและให้ความรู้อย่างสม่ำเสมอ และจะต้องได้รับการสนับสนุนทุกรูปแบบจากผู้บังคับบัญชาอย่างจริงใจและต่อเนื่อง จนถึงระดับที่ราษฎรพร้อมที่จะดำเนินการเองได้ จึงจัดทำโครงการเพื่อดำเนินงานเต็มรูปแบบต่อไป”  


๕.๕.๒ บทบาทของภาคีต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง

· ภาครัฐ
หน่วยงานที่เข้ามามีบทบาทค่อนข้างสูง คือ สำนักงาน
ป่าไม้อำเภอเมืองพัทลุง ซึ่งเข้ามาให้คำปรึกษา ให้ความรู้ ความ
เข้าใจ และสนับสนุนการดำเนินกิจกรรมของชุมชน นอกจากนี้ยัง
ได้รับความร่วมมือจากหลายหน่วยงานทั้งเกษตรและสาธารณสุข
กิ่งอำเภอศรีนครินทร์ พัฒนากรชุมชน และโรงเรียนที่อยู่ในท้องที่ 
ทำให้ชาวบ้านมีทัศนคติต่อเจ้าหน้าที่ของรัฐดีขึ้น ร่วมกันดำเนินโครงการต่างๆ ในหลายๆ โครงการ
· องค์กรพัฒนาเอกชน  ยังไม่มีบทบาทชัดเจน
· องค์กรท้องถิ่น  คณะกรรมการหมู่บ้าน มีบทบาทสำคัญยิ่ง มีการกำหนดกฎระเบียบชัดเจนในทุกๆ ด้าน ตลอดจนการตั้งคณะทำงานเป็นแกนนำในการดำเนินโครงการต่างๆ ของชุมชน โดยเปิดโอกาสให้ชาวบ้านทุกคนในชุมชนมีส่วนร่วม ตลอดจนส่งเสริมให้เกิดการรวมกลุ่มต่างๆ เช่น กลุ่มแม่บ้าน กลุ่มรักษ์ป่า กลุ่มเยาวชน 
กลุ่มเกษตรกร เป็นต้น
· เครือข่ายชุมชน มีการผนึกกำลังร่วมกับหมู่บ้านอื่นๆ ที่อยู่รอบผืนป่ารวม ๗ หมู่บ้าน จัดตั้งเป็นเครือข่ายระดับตำบลเพื่อดูแลรักษาป่า
 
๕.๕.๓ ความเชื่อมโยงระหว่างชุมชนกับภาคีต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง

 

หน่วยงานปกครองส่วนท้องถิ่นและ/หรือส่วนภูมิภาค เป็นหน่วยงานสำคัญที่เชื่อมโยงหน่วยงานราชการที่เป็นหน่วยงานวิชาการและปฏิบัติการกับชุมชน ในการร่วมมือกันแก้ปัญหาและพัฒนาชุมชนท้องถิ่น ซึ่งจากกรณีของชุมชนบ้านลำใน 
นายอำเภอและปลัดอำเภอได้ทำหน้าที่เป็นกลจักรสำคัญ โดยแปลงเรื่องของชุมชนให้เป็นเรื่อง/นโยบายของรัฐ  เพื่อให้เจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องถือเป็นหน้าที่และผลงานของตนในการปฏิบัติราชการ นับเป็นการเชื่อมรัฐกับประชาชน/ชุมชนอย่างชาญฉลาด สอดคล้อง และเหมาะสมกับสถานการณ์อย่างยิ่ง 


กรณีชุมชนบ้านลำใน นับว่าเป็นตัวอย่างที่ดียิ่งของการเชื่อมโยงนโยบายจากบนลงล่าง (ของภาครัฐ)  เข้ากับความต้องการของประชาชน (จากล่างขึ้นบน) 
นำพาให้เกิดการพัฒนาที่มุ่งเน้นการแก้ปัญหาที่แท้จริงของประชนในพื้นที่ จุดประกายให้เกิดการพัฒนา และเป็นการพัฒนาที่มีเป้าหมายที่ชัดเจน  มีความต่อเนื่อง  ส่งเสริมการมีส่วนร่วมและความเข้าใจของทุกภาคส่วนในสังคม โดยทุกภาคีร่วมทั้งชุมชนและภาครัฐ ดำเนินงาน/กิจกรรมร่วมกันในลักษณะของความเป็นหุ้นส่วน (Partnership) กลมเกลียวเป็นหนึ่งเดียว โดยมุ่งเน้นการแก้ปัญหาของชุมชนเป็นสำคัญ ซึ่งความเชื่อมโยงระหว่างชุมชนกับหน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้องนั้น ประกอบด้วย

· การประกาศให้ปัญหาของประชาชนเป็นนโยบายของหน่วยงาน และสนับสนุนทั้งในระดับนโยบายและปฏิบัติการอย่างเปิดเผย 
ดังเช่นกรณีนายอำเภอเมืองพัทลุงได้อนุมัติและประกาศให้การสนับสนุนให้ชุมชนบ้านลำในเป็นหมู่บ้าน “รักษ์ป่า” และให้ความสำคัญในการจัดให้มีพิธีสาบานตนจะไม่ตัดไม้ทำลายป่าของประชาชนชุมชนบ้านลำใน ดังนั้น จึงเป็นสัญญาณสำคัญให้หน่วยงานราชการที่เกี่ยวข้อง/ผู้ใต้บังคับบัญชาเห็นความสำคัญ ให้การสนับสนุน และปฏิบัติงาน/ให้ความร่วมมืออย่างเต็มกำลังความสามารถ เพราะถือเป็นนโยบายของอำเภอของตนนั่นเอง

· การเข้าหาประชาชนและประสานงานอย่างต่อเนื่อง  ดังเช่นกรณีของสำนักงานป่าไม้อำเภอเมืองที่เข้าหาประชาชนอย่างต่อเนื่อง เป็นระยะเวลายาวนาน ด้วยความมุมานะ เพื่อแสดงถึงความจริงใจและตั้งใจจริงในการทำงานร่วมกับชุมชน  จนกระทั่งชุมชนเกิดความไว้วางใจ จึงได้ร่วมคิด ร่วมแก้ปัญหา และร่วมพัฒนาชุมชนด้วยการทำงานร่วมกันอย่างกลมกลืน เป็นหนึ่งเดียวกับชุมชน ศึกษาและเรียนรู้ไปพร้อมๆ กันกับชุมชน นับได้ว่าเป็นความเชื่อมโยงที่
ผสมผสานกันจนเกิดความเป็นหนึ่งเดียวในที่สุด

๕.๖ บทสรุปและข้อเสนอแนะ

ชุมชนบ้านลำใน พิสูจน์ให้เห็นแล้วว่า หากทุกฝ่ายมีความจริงใจในการแก้ปัญหา หันหน้าเข้าปรึกษาหารือหาแนวทางแก้ไขร่วมกัน โดยข้าราชการที่เกี่ยวข้องเปลี่ยน
บทบาทตนเองมาทำหน้าที่ให้บริการแก่ประชาชน เป็นเพื่อนของประชาชน คอยให้ความช่วยเหลือสนับสนุน ก็จะทำให้การดำเนินงานในชุมชนประสบความสำเร็จได้
เร็วขึ้น ซึ่งการดำเนินงานอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติเจ้าหน้าที่ควรมีการเตรียมราษฎรให้มีส่วนร่วม มิใช่เจ้าหน้าที่สั่งการให้ราษฎรปฏิบัติตาม เจ้าหน้าที่ต้องหมั่นเข้าไปเยี่ยมเยียนให้ความรู้ หากสามารถทำได้ดังนี้บนพื้นฐานชุมชนที่เข้มแข็ง ดังเช่นบ้านลำใน 
หมู่บ้าน “รักษ์ป่า” ที่แม้จะเป็นชุมชนเล็กๆ แต่พลังความร่วมมือที่ประสานเข้าด้วยกัน ย่อมสามารถสร้างกระบวนการจัดการป่าที่มีประสิทธิภาพได้ พิสูจน์ให้เห็นว่าคนกับป่าอยู่ร่วมกันได้ และการเข้าใจรากฐานของชุมชน เรียนรู้การใช้ภูมิปัญญาที่บรรพบุรุษ
สั่งสมมาประยุกต์ใช้ก็สร้างวิถีชีวิตชุมชนที่สงบเรียบง่ายเป็นสุขได้  โดยพัฒนาการของ “หมู่บ้านรักษ์ป่า” ชุมชนบ้านลำใน ต.บ้านนา กิ่งอ.ศรีนครินทร์ จ.พัทลุง ได้สรุปไว้
ดังรายละเอียดในแผนภาพด้านล่างนี้
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สำหรับข้อเสนอแนะบางประการ กรณีองค์กรชุมชน “หมู่บ้านรักษ์ป่า” ชุมชนบ้านลำใน ต.บ้านนา กิ่งอ.ศรีนครินทร์ จ.พัทลุง มีดังนี้

· ควรจัดทำแนวนโยบาย / แผนปฏิบัติการในด้านต่างๆ อย่างชัดเจนต่อเนื่องในระยะยาว เช่น การอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและป่าไม้ การใช้ประโยชน์จากป่าไม้อย่างยั่งยืน การส่งเสริมคุณภาพชีวิตของคนในชุมชน ฯลฯ 

· สานต่อแนวคิดแก่กลุ่มเยาวชน คนรุ่นใหม่ อย่างต่อเนื่อง เพื่อเป็นกำลังในการสืบทอดเจตนารมย์ต่อไป สร้างงานและกิจกรรมเพื่อให้เยาวชนกลับสู่
ชุมชน ไม่ออกไปหางานทำที่อื่น 

· ขยายเครือข่ายความร่วมมือในการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและป่าไม้ให้กว้างไกลยิ่งขึ้นจากระดับตำบลสู่ระดับอำเภอ จังหวัด ภูมิภาค 

· ขยายผลการดำเนินกิจกรรมกลุ่มต่างๆ ให้กว้างไกลและเชื่อมโยงกัน อาทิ สร้างตลาดหรือจุดจำหน่ายผลิตผลการเกษตรรองรับผลผลิตที่ได้จากชุมชน การจัดการท่องเที่ยวเชิงเกษตรหรือการท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์ที่บริหารจัดการโดยชุมชน เป็นต้น ทั้งนี้เพื่อเพิ่มรายได้ให้กับชุมชน ตลอดจนก่อให้เกิดการขยายกิจกรรมและความยั่งยืนขององค์กรชุมชนต่อไป
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