
บทที่ ๘

ชุมชนศิลาแลง

“จากภูมิปัญญาจารีตสู่ประชาคมตำบล” 


กลุ่มอนุรักษ์ป่าศิลาแลง เป็นกรณีศึกษาองค์กรท้องถิ่นที่เข้มแข็งที่สุดแห่งหนึ่งของภาคเหนือตอนบน ที่เกิดจากการเรียนรู้ปัญหาและหาแนวทางแก้ไขร่วมกันของชุมชน ประยุกต์วัฒนธรรมภูมิปัญญาดั้งเดิมที่สอดคล้องกับวิถีชีวิตและระบบนิเวศของท้องถิ่น สร้างจารีตแบบอย่างเป็นองค์ความรู้ใหม่ในการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ สร้างกระบวนการกลุ่มที่เข้มแข็งนำไปสู่การเกิดประชาคมระดับตำบล ผสานพลังความร่วมมือจากผู้คนหลายชาติพันธุ์ให้สามารถดูแลรักษาผืนป่ากว่าหมื่นไร่มาได้ยาวนานกว่า ๒๐ ปี ยกระดับคุณภาพชีวิตของคนในชุมชนและวางรากฐานเพื่อการสานต่อ
อย่างยั่งยืน โดยใช้องค์กรบริหารส่วนตำบลเป็นกลไกสำคัญ

๘.๑ สถานการณ์ชุมชน / จุดเด่น

 
๘.๑.๑ ศิลาแลง ชุมชนไทลื้อแห่งภูสูง

 

ศิลาแลง เป็นตำบลหนึ่งในอำเภอปัว จังหวัดน่าน มีพื้นที่ ๙๘ ตาราง-กิโลเมตร มีทั้งหมด ๗ หมู่บ้าน เป็นชุมชนไทลื้อ ๖ หมู่บ้าน คือ บ้านเฮี้ย บ้านดอนไชย บ้านตีนตก บ้านหัวน้ำ บ้านหัวดอย และบ้านฝาย อีก ๑ ชุมชน คือ บ้านศาลา เป็น
คนพื้นราบ ประชากรทั้งหมด ๔,๑๓๓ คน บรรพบุรุษของกลุ่มชาวไทลื้อเป็นกลุ่ม
ชนตระกูล “ไต” อพยพมาจากเชียงรุ้ง สิบสองปันนา ทางตอนใต้ของประเทศจีน 
นับถือศาสนาพุทธและผีบรรพบุรุษ ประกอบอาชีพเกษตรกรรม โดยเฉพาะการ
ทำนาดำและทำสวนตามหัวนาหรือที่ดอน  พื้นที่ตั้งหมู่บ้านอยู่บนภูสูงลดหลั่นกันลงมา รายล้อมด้วยผืนป่าอุดมสมบูรณ์ผืนใหญ่เนื้อที่ประมาณ ๑๐,๑๒๕ ไร่ เป็นป่าต้นน้ำ
ลำธารสำคัญ ๔ สายที่หล่อเลี้ยงชุมชนทั้ง ๗ หมู่บ้าน คือ ลำน้ำกูน ที่มีห้วยหินลับ 
ห้วยต่อย และห้วยหาร เป็นลำน้ำสาขา สภาพป่าประกอบด้วยป่าเบญจพรรณและป่า
ดงดิบแล้ง ป่าเบญจพรรณกระจายตัวอยู่บริเวณเชิงเขาและที่ราบริมห้วย มีพันธุ์ไม้สำคัญ ได้แก่ ไม้ประดู่ ตะแบก และไม้ไผ่ชนิดต่างๆ แทรกด้วยป่าเต็งรังที่เป็นแหล่งอาหารของชุมชน มีพันธุ์ไม้สำคัญ ได้แก่ ไม้เต็ง ไม้รัง ส่วนป่าดงดิบแล้งพบอยู่ตาม
ไหล่เขาและหุบเขาที่มีสภาพป่าสมบูรณ์ พันธุ์ไม้สำคัญ คือ ไม้ยาง นอกจากพืชพรรณที่อุดมสมบูรณ์แล้วยังมีสัตว์ป่าหายากหลายชนิด เช่น เสือโคร่ง เก้ง เลียงผา ฮอก อีวอก และนกเงือก เป็นต้น

 

ชาวบ้านศิลาแลงมีวิถีชีวิตที่สงบเรียบง่ายเฉกเช่นชุมชนชนบทบนภูสูง
ทั่วไป ผูกพันกับผืนป่ามาตั้งแต่ครั้งบรรพบุรุษจวบจนทุกวันนี้ ป่าเป็นชีวิตของชาวบ้านทุกคน เป็นแหล่งน้ำ แหล่งอาหาร แหล่งสมุนไพรและไม้ใช้สอยในครัวเรือน ผู้หญิงไทลื้อได้อาศัยเปลือกไม้นำมาทำสีย้อมผ้าและนำไม้มาทำกี่ทอผ้าที่งดงามประณีตมี
เอกลักษณ์เรียกว่า “ผ้าทอลายไทลื้อ” นอกจากนี้ยังมีระบบชลประทานพื้นบ้านแบบ “เหมืองฝาย” เช่นเดียวกับชุมชนในภาคเหนือตอนบนทั่วไป ซึ่งถือเป็นกุศโลบายในการยึดโยงสร้างความสามัคคีในชุมชนได้อย่างดี ระบบเหมืองฝายเกิดขึ้นเพื่อการบริหาร 
จัดการน้ำในลำน้ำกูน เพื่อใช้ในการเกษตรของชุมชน โดยมี “นายฝาย” หรือ “แก่ฝาย” เป็นผู้มีอำนาจในการควบคุมดูแลระบบการแบ่งปันน้ำ รวมทั้งมีการออกกฎเกณฑ์ต่างๆ เกี่ยวกับการใช้น้ำ การเตรียมไม้สำหรับซ่อมบำรุงตัวฝาย การระดมแรงงาน ฯลฯ 
ชาวบ้านจะร่วมกันประกอบพิธีเลี้ยงผีสบน้ำเพื่อบวงสรวงผีป่า ผีดอยและผีนาเพื่อให้
ปกป้องรักษาขุนน้ำและให้ฝนตกต้องตามฤดูกาล และเมื่อเริ่มปลูกข้าวก็จะมีพิธี
สืบชะตาข้าว 

 
๘.๑.๒ จากระบบเหมืองฝาย สู่องค์กรการจัดการทรัพยากรท้องถิ่น

 
“ระบบเหมืองฝาย” ซึ่งถือได้ว่าเป็นส่วนหนึ่งของชีวิตและวัฒนธรรมของชาวบ้านในตำบลศิลาแลงนับเป็นองค์ความรู้สำคัญในการพัฒนาสู่การจัดตั้งองค์กรด้านการจัดการทรัพยากรธรรมชาติในช่วงเวลาต่อมา ในอดีตการจัดการเหมืองฝายดำเนินควบคู่ไปกับการดูแลรักษาและใช้ประโยชน์จากป่า ซึ่งชาวบ้านรับรู้ร่วมกันว่าเป็นป่าของชุมชน มิได้มีใครเป็นเจ้าของ และไม่ทราบว่าสถานภาพของพื้นที่ป่าคืออะไร 
ในความรับรู้ของชาวบ้าน ป่าเป็นแหล่งที่พวกเขาสามารถเข้าไปใช้ประโยชน์จากการหาเห็ด หน่อไม้ ผัก พืชสมุนไพร กฎระเบียบต่างๆ สอดแทรกอยู่ในประเพณี พิธีกรรม กฎระเบียบหมู่บ้านมาจากจารีตประเพณี ไม่มีการบันทึกเป็นลายลักษณ์อักษร หาก
หลักการแบ่งปันซึ่งกันและกันในรูปแบบขององค์กรเหมืองฝาย การใช้ประโยชน์จากป่าซึ่งถือเป็นสมบัติร่วมของชุมชน (Communal Property) รวมทั้งจารีตประเพณีที่สัมพันธ์กับการดูแลรักษาดิน น้ำ ป่า เป็นพื้นฐานสำคัญในกระบวนการคิดและสร้างความเข้มแข็งยั่งยืนแก่องค์กรท้องถิ่น

 

ผลของการประกาศใช้แผนพัฒนาเศรษฐกิจฉบับที่ ๑ ในปี พ.ศ.๒๕๐๔ ก่อให้เกิดการบุกเบิกป่าขยายพื้นที่การเพาะปลูกพืชเศรษฐกิจเพื่อส่งออก การทำลายป่าทวีความรุนแรงมากขึ้นระหว่างปี พ.ศ.๒๕๐๘–๒๕๑๒ ซึ่งเป็นช่วงที่รัฐบาลใช้กลวิธีแยกสลายพรรคคอมมิวนิสต์ โดยอพยพชาวเขาบนดอยภูคาลงมาอยู่บนพื้นราบ ตำบลศิลาแลงในขณะนั้นมีถึง ๒๒ หมู่บ้าน หลากเชื้อชาติทั้งไทลื้อ  ม้ง  เย้า  ลัวะ และคนพื้นราบ เป็นจุดเริ่มต้นการบุกรุกป่าต้นน้ำเพื่อขยายพื้นที่ทำกิน และเมื่อรัฐเปิดสัมปทานทำไม้แก่เอกชนยิ่งทำให้พื้นที่ป่าลดลงยิ่งขึ้น น้ำในลำห้วยหินลับ ห้วยต่อย  และห้วยหารที่ไหลลงลำน้ำกูนเริ่มเหือดแห้ง ลำน้ำกูนซึ่งเป็นเส้นเลือดใหญ่จึงเริ่มถดถอย วิถีชีวิตที่เคยสงบสุขของชาวบ้านต้องประสบกับความเดือดร้อนจากภาวะแห้งแล้ง 

 

ในปี พ.ศ.๒๕๑๐ พ่อหลวงเมืองดี ปรีดาวงศ์ อดีต “แก่ฝาย” ซึ่งเป็นกำนันตำบลศิลาแลงในขณะนั้น ได้ตระหนักถึงปัญหาดังกล่าว จึงใช้สภาตำบลเป็นกลไกนำปัญหาเข้าหารือกับผู้นำชุมชนทุกหมู่บ้านเพื่อหาสาเหตุของปัญหาและหาแนวทาง
แก้ไขร่วมกัน ข้อสรุปที่ได้ คือ ป่าถูกทำลายทำให้เกิดภาวะแห้งแล้ง จากเดิมที่
บรรพบุรุษใช้ภูมิปัญญาในการใช้ประโยชน์จากป่าอย่างยั่งยืน ป่าจึงยังคงอุดมสมบูรณ์ แต่เมื่อลูกหลานใช้ทรัพยากรอย่างไม่มีการจัดการป่าจึงหมด น้ำจึงแห้ง พ่อขจัด เชียงหนุ้น หนึ่งในผู้นำชุมชนยืนยันเจตนารมย์ว่า  “จะเป็นจะตายก็ช่าง ต้องต่อสู้รักษาป่าไม้ไม่ให้ใครตัดฟัน” พยายามบอกให้ชาวบ้านทุกหมู่บ้านเข้าใจและรู้ว่า

 
“ถ้าหากเราปล่อยปละละเลยอย่างนี้แล้ว ป่าเราจะไม่มีอีกแล้ว เราจะ
อยู่ที่ไหน แผ่นดินของเราก็มีน้อย จะไปทำมาหากินที่ไหน เพราะถิ่นฐานของเราอยู่ที่นี่ เราต้องนึกถึงว่าลูกหลานของเราต่อไปข้างหน้าจะอยู่ยังไง จะกินยังไง จะเอาอะไรกิน 
ถ้าหากเราไม่รักษาเราไม่อนุรักษ์แล้ว เราจะอยู่ไม่ได้ มันแห้งแล้ง ฝนก็ไม่ตก ทุกวันนี้น้ำใส่ไร่ใส่นาเราก็ไม่มี” 

 
เช่นเดียวกับพ่อเสริม ต๊ะแก้ว ที่พยายามกระตุ้นให้ชาวบ้านตระหนักถึงปัญหา ซึ่งชาวบ้านทุกหมู่บ้านต่างยืนยันว่าจะไม่โยกย้ายอพยพไปไหน จะอยู่ที่ศิลาแลง และมุ่งมั่นที่จะต่อสู้เอาผืนป่ากลับคืนมา 

 

ปี พ.ศ.๒๕๑๘ ที่ประชุมสภาตำบลศิลาแลงก็ลงมติว่า “จะต้องรักษาป่าศิลาแลง ป้องกันการตัดไม้ทำลายป่า ตั้งกฎระเบียบตามกลุ่มคน ๕ ชาติพันธุ์” ใช้วิธีการที่ประนีประนอมไม่หักหาญน้ำใจกันเกินไป เริ่มจากการตั้งกติกากันเขตไร่ให้ห่างจากลำห้วยใหญ่ข้างละ ๑๐๐ วา (๒๐๐ เมตร) ถ้าเป็นลำห้วยเล็กข้างละ ๒๐ วา (๔๐ เมตร) ถ้าคนใดผิดกติกาก็ต้องอพยพลงมาหาที่ทำกินที่อื่น ทำให้ผู้ที่ไม่ผิดกติกาอยู่ไม่ได้ด้วยเพราะพื้นที่ไร่ไม่ต่อเนื่อง นอกจากนี้ยังออกกฎห้ามตัดไม้ริมแม่น้ำและลำห้วย โดยในปีแรกๆ เริ่มที่ ๕๐ เมตร จากริมห้วย และค่อยๆ ขยายถึง ๑๕๐ เมตร หลังจากนั้นต่อมา ๕-๖ ปี ได้มีข้อกำหนดห้ามตัดไม้โดยสิ้นเชิง ผลที่เกิดขึ้นคือผืนป่าเริ่มฟื้นตัว

 

ในที่สุดสภาตำบลก็ประชุมขอประชามติจากชาวบ้านทุกหมู่บ้านซึ่งลงมติให้ดำเนินการอนุรักษ์ป่าทั้งหมดเอาไว้เป็นป่าชุมชน ไม่ให้ใครขึ้นไปทำไร่อีก และเริ่มกระบวนการอนุรักษ์ป่าขั้นต่อไปด้วยการทำแนวป้องกันไฟป่า ปล่อยให้ป่าฟื้นตัวตามธรรมชาติ ส่งตัวแทนจากทุกหมู่บ้านหมุนเวียนออกตรวจป่าอย่างเป็นระบบและมี
ประสิทธิภาพ มีการประชุมเรื่องป่าไม้ทุกเดือนตั้งแต่เป็นสภาตำบลจนเป็นองค์การบริหารส่วนตำบล กำหนด “กฎหน้าหมู่” ซึ่งถือเป็นข้อตกลงร่วมกัน โดยอาศัยความเป็นพี่น้อง ความเป็นชุมชน มิใช่การกำหนดบทลงโทษทางกฎหมาย จัดตั้งองค์กรในการป้องกันการตัดไม้ทำลายป่าอย่างเป็นระบบเริ่มตั้งแต่ปี พ.ศ.๒๕๒๐ ในสมัยของ
พ่อหลวงธวัช ยั่งยืน มีตัวแทนจาก ๗ หมู่บ้าน หมู่บ้านละ ๓ คน รวม ๒๑ คน เข้ามาเป็นคณะกรรมการบริหารในนามของ “คณะกรรมการรักษาป่าต้นน้ำลำธาร” พร้อมออกกฎห้ามการทำไร่เลื่อนลอย

 

ต่อมากฎระเบียบดังกล่าว ได้ถูกนำมาพิจารณาในระเบียบของสภาตำบลว่าด้วยการรักษาป่าไม้ในปี พ.ศ.๒๕๓๒ มีแนวทางปฏิบัติสำคัญ ๑๒ ข้อ โดยได้นำมาพิมพ์เผยแพร่และประกาศอย่างจริงจังเป็นกฎระเบียบขององค์การบริหารส่วนตำบลว่าด้วยเรื่องการรักษาป่าและป้องกันไฟป่า มีการแก้ไขเพิ่มเติมเรื่อยมาตั้งแต่ปี พ.ศ.๒๕๓๒ ถึงปี พ.ศ.๒๕๔๓ ซึ่งสมาชิกในชุมชนได้ยึดถือปฏิบัติร่วมกันตลอดมา

 
๘.๑.๓ สืบสานสำนึกการอนุรักษ์ป่าสู่จารีตแห่งผู้นำ

 

การริเริ่มของพ่อหลวงเมืองดี ได้สร้างประเพณีการจัดการป่ากับปัญหาท้องถิ่นโดยการตัดสินใจร่วมกันของชุมชน ทำให้การจัดการทรัพยากรธรรมชาติของศิลาแลงมีความชอบธรรมและเป็นที่ยอมรับของทุกฝ่าย โดยพ่อหลวงเมืองดีจะใช้วิธีการออกประชุมสัญจรไปยังหมู่บ้านต่างๆ เพื่อทำความเข้าใจกับชาวบ้านเกี่ยวกับการรักษาป่า และได้บรรจุเข้าวาระการประชุมของสภาตำบล ส่งผลให้เกิดคณะกรรมการที่เป็นตัวแทนของแต่ละหมู่บ้าน เข้าร่วมประชุมหารือ นอกจากนั้นยังก่อให้เกิดความเชื่อมต่อทางความคิดหรืออุดมการณ์ของผู้นำกับชุมชน ผู้นำคนต่อมา อาทิ กำนันธวัช ยั่งยืน (ปี พ.ศ.๒๕๒๑–๒๕๓๓) กำนันจรูญ หาญยุทธ (ปี พ.ศ.๒๕๓๔–๒๕๓๘) กำนันมณเฑียร ช่างเหล็ก (ปี พ.ศ.๒๕๓๙–๒๕๔๒) ต่างมีส่วนสานต่อความคิดที่
พ่อหลวงเมืองดีริเริ่มไว้จนกลายเป็น “แม่บทเก่า” ที่รับรู้ร่วมกันว่า “คนที่จะมาเป็น
ผู้นำ เป็นกำนัน เป็นผู้ใหญ่บ้าน จะต้องรู้เรื่องการดูแลรักษาป่า และมีความจริงใจต่อ
ป่าไม้ ถ้ารักษาป่าไม่เป็น ก็ไม่ต้องเอามา” เป็นจารีตในการสรรหาผู้นำที่ปฏิบัติสืบทอดกันมาจนถึงทุกวันนี้ โดยปฏิเสธไม่ได้ว่ากลไกสำคัญอย่างยิ่ง คือ องค์กรท้องถิ่น 
ซึ่งปัจจุบันนี้องค์กรบริหารส่วนตำบลศิลาแลงได้ชื่อว่าเป็นองค์กรท้องถิ่นที่เข้มแข็งและเหนียวแน่นที่สุดแห่งหนึ่งในภาคเหนือตอนบน มีการสืบต่อความรู้และภูมิปัญญาชาวไทลื้อระหว่างรุ่นต่อรุ่นได้อย่างเป็นระบบชัดเจนและต่อเนื่อง ซึ่งเป็นปัจจัยสำคัญที่สุดในการดูแลรักษาป่าต้นน้ำผืนนี้เอาไว้ได้ 
 
๘.๑.๔ สร้างพลังกลุ่มที่เข้มแข็ง

 

หลังจากป่าฟื้นคืนสภาพกลับมาอุดมสมบูรณ์อีกครั้งจนได้รับรางวัล
ลูกโลกสีเขียว จากการปิโตรเลียมแห่งประเทศไทย ในปี พ.ศ.๒๕๔๓ ประเภทชุมชนที่
สมควรได้รับการยกย่องในการอนุรักษ์และฟื้นฟูทรัพยากรป่าไม้ และได้รับพระราชทานธงพิทักษ์ป่าเพื่อรักษาชีวิตจากสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ เมื่อปี พ.ศ.๒๕๔๔ แต่กิจกรรมของกลุ่มอนุรักษ์ป่าศิลาแลง มิใช่จำกัดเฉพาะการอนุรักษ์ป่าไม้และความเคลื่อนไหวในระดับนโยบายของตำบลเท่านั้น หากได้ส่งเสริมให้เกิดการรวมกลุ่มย่อยภายในชุมชนเพื่อส่งเสริมอาชีพมากมายหลายกลุ่ม ทั้งนี้เพื่อให้ชาวบ้านยังชีพได้อย่างพอมีพอกินรบกวนป่าให้น้อยที่สุด กล่าวได้ว่า ชาวบ้านในตำบลศิลาแลง
ทุกคนเข้าเป็นสมาชิกของกลุ่มอย่างน้อยก็กลุ่มใดกลุ่มหนึ่ง อาทิ กลุ่มออมทรัพย์ กลุ่มทอผ้า กลุ่มผู้สูงอายุ กลุ่มเยาวชน เป็นต้น โดยใช้ “ความเป็นคนไทลื้อ” เป็นแกนหลักในการรวมกลุ่ม จากกลุ่มทางวัฒนธรรมแปรสู่กลุ่มที่มีบทบาททางสังคมที่ประสานความร่วมมือกับองค์กรภายนอก อาทิ กลุ่มทอผ้า ซึ่งได้รับการส่งเสริมจากองค์กร The Ockenden Venture ในปี พ.ศ.๒๕๒๖ การส่งเสริมด้านการตลาดและการผลิตจากกลุ่มฮักเมืองน่านในปี พ.ศ. ๒๕๓๔–๒๕๓๖ และการสนับสนุนจากเจ้าหน้าที่พัฒนาชุมชนในการขยายผลผลิตและการเก็บสต็อกเพื่อจำหน่าย ก่อให้เกิดรายได้แก่กลุ่ม ส่งผลให้ชาวบ้านมีชีวิตความเป็นอยู่ดีขึ้น และที่สำคัญคือลดการใช้ทรัพยากรจากป่า ซึ่งทางกลุ่มได้ปันรายได้ส่วนหนึ่งจากการขายผ้าเข้าเป็นทุนสนับสนุนค่าใช้จ่ายในกิจกรรมการดูแลรักษาป่าด้วย

 ด้วยวิธีการคิดและมองปัญหาทุกด้านเชื่อมโยงเป็นองค์รวม นอกจากเรื่องป่าแล้ว กลุ่มอนุรักษ์ป่าศิลาแลงจึงขยายกิจกรรมไปสู่เรื่องทรัพยากรสัตว์น้ำ ดำเนิน
กิจกรรมการอนุรักษ์พันธุ์ปลาบริเวณลำน้ำแม่กูน ลำน้ำแม่แก๋ง และแม่น้ำศาลา โดย
จัดตั้งคณะกรรมการ กำหนดกฎระเบียบ กติการ่วมของชุมชนในการใช้ประโยชน์จาก
ลำน้ำ เช่น ห้ามมีการช็อตปลา การใช้ยาเบื่อหรือระเบิดปลา อีกทั้งมีการจัดระบบการเกษตรของชุมชนให้สอดคล้องกับระบบนิเวศ ห้ามไม่ให้มีการทำไร่เลื่อนลอยอีกด้วย
 
๘.๑.๕ สิทธิการจัดการทรัพยากรท้องถิ่นโดยชุมชนที่ยังรอคำตอบ

 

ป่าที่กลับมาอุดมสมบูรณ์พร้อมๆ กับวิถีชีวิตที่มีความสุขมากขึ้น ป่า
ชุมชนตำบลศิลาแลงกลายเป็นแหล่งศึกษาดูงานของหน่วยงานต่างๆ และชุมชนใกล้เคียง ตลอดจนชุมชนอื่นๆ ทั่วประเทศ น่าจะทำให้ชาวศิลาแลงทุกคนสบายใจ ทว่าปัญหายังไม่หมดสิ้น

 

ปี พ.ศ.๒๕๓๑ กรมป่าไม้ประกาศจัดตั้งอุทยานแห่งชาติดอยภูคา และผนวกพื้นที่ป่าชุมชนที่พวกเขาเคยดูแลและใช้ประโยชน์นับสิบปีเข้าไว้ด้วย 

 

“กฎหมายของอุทยานมันแรง ไปเอาหน่อไม้ก็ไม่ได้ เอาตาไม้ ปุ่มไม้ รากไม้ มาใช้เป็นสมุนไพรไม่ได้ หากกฎหมายนี้ไม่รุนแรงก็อยู่ด้วยกันได้ไม่มีปัญหา เราก็ไม่ทำลายอยู่แล้ว กรมป่าไม้ก็ไม่ทำลายอยู่แล้ว” 

 
  
เสียงสะท้อนจากชาวศิลาแลงที่บ่งบอกถึงความไม่เข้าใจระหว่างชุมชนและหน่วยงานของรัฐ การแก้ปัญหาของชุมชนเริ่มต้นขึ้นด้วยการทำหนังสือถึงหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งป่าไม้จังหวัดน่านและกรมป่าไม้ ขอให้กันพื้นที่ป่าชุมชน ๑๐,๑๒๕ ไร่ 
ออกจากพื้นที่อุทยาน และให้ชุมชนดูแลกันเองเหมือนเดิม แต่เรื่องกลับเงียบไปไม่มี
คำตอบกลับมา พวกเขาจึงเตรียมแผนการรองรับหากอุทยานและกรมป่าไม้ยังยืนยันเช่นเดิมก็จะพึ่งศาลปกครองใช้กระบวนการศาลเพื่อเรียกร้องสิทธิของชุมชนในการ
จัดการทรัพยากรท้องถิ่นที่พวกเขาดูแลรักษามาตั้งแต่ปี พ.ศ.๒๕๑๘ ขณะที่กรมป่าไม้เพิ่งประกาศเขตอุทยานในปี พ.ศ.๒๕๓๑ แต่พวกเขาก็หวังว่าทางราชการน่าจะหาทางออกได้ดี ตกลงกันได้ เพราะมั่นใจว่า ป่าที่อุดมสมบูรณ์เป็นเครื่องพิสูจน์ได้อย่างดีถึงความเข้มแข็งของชุมชนในการรักษาป่ามาได้จนทุกวันนี้ และเชื่อมั่นว่าพวกเขาจะดูแลรักษาป่าได้ดีกว่าป่าไม้ เพราะชุมชนศิลาแลงอยู่บนพื้นที่สูงลดหลั่นกันลงมา ถ้าป่าหมด  ชุมชนนี้จะตายก่อนที่อื่น ต่างจากชุมชนในภาคกลางหรือชุมชนเมืองน่านที่อยู่ต่ำกว่า 
ซึ่งถึงน้ำจะแห้ง ฝนไม่ตกก็อยู่ได้ เพราะน้ำใต้ดินยังมี แต่ที่นี่ไม่มีเพราะมันสูง ป่าจึงเป็นชีวิตของชาวบ้านที่นี่ทุกคน

 

ทุกวันนี้ ชาวบ้านศิลาแลงได้แต่หวังว่ากรมป่าไม้จะมองเห็นถึงความเป็นจริงของปัญหาที่เกิดขึ้นกับป่าแห่งนี้ตลอดช่วงระยะเวลากว่า ๒๐ ปีที่ผ่านมา และ
มองเห็นถึงความอุดมสมบูรณ์ที่เพิ่มขึ้นจากการรักษาของชาวบ้าน เป็นความหวังที่ไม่รู้ว่าคำตอบจะออกมาอย่างไร แต่พวกเขาไม่เคยหมดกำลังใจหรือท้อแท้ยังคงมุ่งมั่น
ทำหน้าที่ต่อไปจนถึงที่สุดเพื่อลูกหลานในอนาคต…  

๘.๒ ปัจจัยที่ทำให้เกิดความเข้มแข็งของชุมชน

· กลุ่มชาติพันธุ์เดียวกัน เพราะประชากรส่วนใหญ่ของชุมชนเป็นกลุ่มชาติพันธุ์ไทลื้อ มีพื้นฐานจารีต วัฒนธรรมประเพณีร่วมกัน ทำให้สามารถรวมตัวกันได้เหนียวแน่น 

· ผู้นำชุมชนมีความรู้ มีวิสัยทัศน์กว้างไกล กล้าหาญ เข้มแข็ง เข้าใจปัญหา 
มีความมุ่งมั่น จริงใจในการแก้ปัญหาและอนุรักษ์ทรัพยากรของท้องถิ่น 
จนกลายเป็นจารีตแห่งผู้นำที่ปฏิบัติสืบต่อกันมา

· ความเป็นหนึ่งเดียวขององค์กรท้องถิ่นกับชุมชน ด้วยการมีผู้นำที่สามารถสร้างความร่วมมือจากผู้นำชุมชนทุกหมู่บ้านและคนทุกกลุ่มชาติพันธุ์เข้า
ด้วยกันได้ โดยใช้องค์กรท้องถิ่นเป็นกลไกในการดำเนินงานและเวทีแสดงประชามติร่วมกัน

· ภูมิปัญญา/องค์ความรู้เดิม ที่ปฏิบัติสืบต่อกันมาจากบรรพบุรุษจนกลายเป็นจารีต ประเพณี ซึ่งสัมพันธ์กับการดูแลรักษาดิน น้ำ ป่า มีส่วนช่วยให้สามารถรักษาทรัพยากรท้องถิ่นไว้ได้อย่างยั่งยืน เช่น ระบบเหมืองฝาย การนับถือผีป่า ผีดอย ผีนา ผีสบน้ำ ฯลฯ  

· สร้างองค์ความรู้ใหม่ โดยอาศัยภูมิปัญญาองค์ความรู้เดิม ทุนทาง
วัฒนธรรม ทุนทางสังคมที่มีอยู่เป็นพื้นฐานการเรียนรู้ นำมาประยุกต์ใช้ให้เหมาะสมกับสถานการณ์ มีทั้งกฎระเบียบหมู่บ้านที่มาจากจารีตประเพณีเดิมที่รับรู้ร่วมกัน และกฎระเบียบที่กำหนดขึ้นใหม่ประกาศเผยแพร่อย่างถูกกฎหมาย
๘.๓ ปัจจัยที่ก่อให้เกิดความยั่งยืนของการพัฒนา

· กระบวนการคิดเป็นองค์รวมและการดำเนินงานเป็นระบบ ชุมชนมีการเรียนรู้ถึงสภาพปัญหา สร้างความเข้าใจ หาแนวทางแก้ไขร่วมกัน ด้วย
วิธีการที่ยืดหยุ่นไม่แข็งกร้าว แต่มุ่งมั่นแน่วแน่ไม่ท้อถอย มีพลวัตรในการแก้ปัญหาอย่างไม่หยุดนิ่งและรอบด้านทั้งปัญหาทรัพยากรป่าไม้ สัตว์น้ำ ระบบนิเวศ

· การมีส่วนร่วม ของทุกคนทุกหมู่บ้านหลากชาติพันธุ์ เปิดโอกาสให้แสดงความคิดเห็น รับรู้ปัญหาและหาแนวทางแก้ไขร่วมกัน ทำให้การจัดการและอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ ในท้องถิ่นมีความชอบธรรมเป็นที่ยอมรับของ
ทุกฝ่าย  

· ประชาคมตำบล การใช้องค์กรท้องถิ่นตั้งแต่สภาตำบลจนเป็นองค์การบริหารส่วนตำบล เป็นกลไกดำเนินงานและเป็นเวทีรับฟังความคิดเห็นของคนในชุมชน ทำให้การทำงานมีศักยภาพมากขึ้นและขยายผลสู่การเป็นประชาคมตำบลในที่สุด

· กระบวนการกลุ่ม มีการส่งเสริมการรวมกลุ่มต่างๆ ภายในชุมชน ดำเนิน
กิจกรรมที่หลากหลาย เป็นการสร้างพลังการพึ่งพาตนเองขึ้นในหน่วยย่อยๆ กระจายอยู่ทั่วชุมชน นับเป็นเวทีเปิดในการเรียนรู้ แลกเปลี่ยนประสบการณ์ และการมีส่วนร่วมสร้างความเข้มแข็งยั่งยืนของชุมชน นอกจากนี้การแบ่งปันรายได้ส่วนหนึ่งของกลุ่มเข้าเป็นทุนสนับสนุนค่าใช้จ่ายในกิจกรรมการดูแลรักษาป่า แสดงให้เห็นถึงจิตสำนึกสาธารณะของคนในชุมชนได้อย่างดี

· จารีตแห่งผู้นำ/การสืบทอด จิตสำนึกและแนวคิดการอนุรักษ์ทรัพยากร ธรรมชาติและป่าไม้ ได้ถูกปลูกฝังถ่ายทอดจนกลายเป็นแม่แบบหรือจารีตที่ผู้นำชุมชนสืบทอดกันมา สานต่อเจตนารมย์ไม่ให้ขาดหาย

๘.๔ ปัจจัยสภาพแวดล้อมที่เอื้ออำนวย

 
๘.๔.๑ ปัจจัยภายในชุมชน

· ภูมิศาสตร์ที่ตั้ง หมู่บ้านตั้งอยู่บนภูสูง วิถีชีวิตและการทำ
เกษตรกรรมขึ้นอยู่กับผืนป่าและสายน้ำ ทำให้ได้รับผลกระทบโดยตรงจากการสูญเสียทรัพยากรป่าไม้ จึงเข้าใจปัญหาได้ชัดเจนกว่าคนพื้นราบ 

· กลุ่มชาติพันธุ์ รากฐานชุมชนที่มาจากกลุ่มคนไต หรือไทลื้อ ที่มีวิถีชีวิต จารีต วัฒนธรรม ประเพณีที่เกี่ยวข้องกับป่าและ
ธรรมชาติ ทำให้มีความผูกพัน รักและหวงแหนผืนป่า
· ระบบเหมืองฝาย ซึ่งเป็นระบบชลประทานพื้นบ้านทางภาคเหนือตอนบน อันเกิดจากภูมิปัญญาของบรรพบุรุษ เป็นพื้นฐานอย่างดีในการเรียนรู้หลักการทำงานร่วมกันเป็นองค์กร การแบ่งปันและการจัดการทรัพยากรซึ่งถือเป็นสมบัติร่วมของชุมชน (Community Property) 

 
๘.๔.๒ ปัจจัยภายนอกชุมชน

· องค์กรภาครัฐและองค์กรพัฒนาเอกชน มีส่วนในการเสริมสร้างศักยภาพการทำงานขององค์กรท้องถิ่นและกลุ่มต่างๆ ให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น เช่น การส่งเสริมองค์กรท้องถิ่นให้มีการเชื่อมโยงกับเครือข่ายภายนอก เช่น เครือข่ายฮักเมืองน่าน เพื่อเปิดโลกทัศน์และประสานความร่วมมือให้กว้างไกลยิ่งขึ้น ส่วนการส่งเสริมด้าน
การตลาด การผลิต และจัดจำหน่ายแก่กลุ่มอาชีพต่างๆ ฯลฯ ทำให้ชาวบ้านพึ่งพาตนเองมีรายได้และคุณภาพชีวิตดีขึ้นแล้ว ส่งผลให้
ลดการใช้ทรัพยากรจากป่าลงด้วย

๘.๕. ปัจจัยสนับสนุน บทบาท และความเชื่อมโยงระหว่างชุมชนกับภาคีต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง

 กระบวนการกลุ่มของชุมชนศิลาแลงมีพัฒนาการมาอย่างยาวนาน กว่า ๒๕ ปี (ตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๑๘)  จากผู้นำที่มีวิสัยทัศน์ สู่เวทีชาวบ้าน ประชาตำบล และองค์กรบริหารส่วนตำบลในปัจจุบัน  เป็นพัฒนาการที่มีการอนุรักษ์และฟื้นฟูป่าชุมชนได้ถึงกว่าหมื่นไร่ โดยสืบทอดจากรุ่นหนึ่งสู่อีกรุ่นหนึ่งได้อย่างลึกซึ้งเข้าไปถึงจิตวิญญาณ  ดำรงไว้ซึ่งวิถีชีวิต  จารีต  ประเพณี  ความเชื่อ  และภูมิปัญญาของชุมชนที่อยู่อย่าง
พึ่งพิงกับธรรมชาติได้อย่างกลมกลืนและยั่งยืน โดยปัจจัยสนับสนุนด้านหน่วยงานหรือองค์กรต่างๆ ที่เกี่ยวข้องนั้น ประกอบด้วย ๒ ประเด็นหลัก คือ

· การสืบสานสำนึกการอนุรักษ์ป่าสู่จารีตแห่งผู้นำ จากรุ่นหนึ่งสู่รุ่นหนึ่ง โดยการที่ทุกภาคส่วนของชุมชนต่างรับรู้ร่วมกันว่า “คนที่จะมาเป็นผู้นำ เป็นกำนัน เป็นผู้ใหญ่บ้านได้นั้น ต้องรู้เรื่องการดูแลรักษาป่า และมีความจริงใจต่อป่าไม้ ถ้ารักษาป่าไม่เป็น ก็ไม่ต้องเอามา” จนกระทั่งปัจจุบันผู้นำท้องถิ่นทั้งที่เป็นฝ่ายปกครองและบริหารต่างก็กลมกลืนเป็นหนึ่งเดียวในการปกป้องป่าชุมชน จนได้ชื่อว่าองค์กรบริหารส่วนตำบลศิลาแลงเป็นองค์กรท้องถิ่นที่เข้มแข็งและเหนียวแน่นที่สุดแห่งหนึ่งของภาคเหนือตอนบน 
ที่มีการสืบทอดความรู้และภูมิปัญญาชาวไทลื้อระหว่างรุ่นต่อรุ่นได้อย่างเป็นระบบ ชัดเจน และต่อเนื่อง นับเป็นปัจจัยสำคัญยิ่งในการดูแลรักษาป่าต้นน้ำครอบคลุมเนื้อที่กว่าหมื่นไร่ไว้ได้อย่างยั่งยืน
· กลุ่มองค์กรพัฒนาเอกชนในพื้นที่ (ฮักเมืองน่าน) ที่รู้และเข้าใจปัญหาของพื้นที่ ตลอดจนพัฒนาศักยภาพของชุมชนในด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง อาทิ เศรษฐกิจชุมชน  การอนุรักษ์แหล่งน้ำ เป็นต้น  ตลอดจนการขยายเครือข่ายและ/หรือความร่วมมือกับชุมชนหรือองค์กรอื่นๆ นับเป็นการเพิ่มความเชื่อมั่นให้กับชุมชน ให้ชุมชนรู้จักการประสานผลประโยชน์กับหน่วยงานหรือองค์กรอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง พร้อมทั้งผลักดันให้เกิดกิจกรรมในด้านอื่นๆ 
ตามมา ส่งเสริมให้ชุมชนสามารถพึ่งตนเองได้และมีความเข้มแข็งเพิ่มมากยิ่งขึ้น
 ๘.๕.๑ ปัจจัยสนับสนุนด้านภาคี/หน่วยงานต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง

 

จากการที่องค์กรท้องถิ่นเป็นหนึ่งเดียวกับชุมชน และมีองค์กรพัฒนาเอกชนในพื้นที่เป็นพี่เลี้ยงในการเพิ่มศักยภาพ ความเข้มแข็ง และขยายความร่วมมือให้กับชุมชน ดังนั้นปัจจัยสนับสนุนด้านภาคีและ/หรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้องน่าจะมาจาก ๒ ประเด็นหลัก คือ

· ชุมชนมีการรวมกลุ่มอย่างเหนียวแน่น เป็นหนึ่งเดียว ประกอบกับการที่ชุมชนภาคเหนือมีความเชื่อ จารีต และประเพณีที่ให้ความเคารพต่อธรรมชาติ ทั้งป่าไม้ แม่น้ำ และลำธาร  ดังนั้นการสืบทอดจารีต/ประเพณีดั้งเดิม จึงสร้างความเลื่อมใสศรัทธาให้กับชุมชนในพื้นที่ใกล้เคียงและองค์กรอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง

· กิจกรรมของชุมชนสอดคล้องกับแนวทางการดำเนินงานขององค์กรพัฒนาเอกชนในพื้นที่ (กลุ่มฮักเมืองน่าน) จึงได้รับการสนับสนุนจากกลุ่มดังกล่าวอย่างเต็มที่ โดยเฉพาะการขยายแนวร่วม  ขยายกิจกรรม และการสร้างเครือข่ายกับกลุ่ม/องค์กรอื่นๆ ที่เป็นเครือข่ายกับกลุ่มฮักเมืองน่านอยู่เดิม


๘.๕.๒ บทบาทของภาคีต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง

· ภาครัฐ  เจ้าหน้าที่พัฒนาชุมชน ได้เข้ามามีบทบาทในการสนับสนุน
ส่งเสริมอาชีพแก่ชาวบ้านในชุมชน โดยเฉพาะกลุ่มทอผ้า ส่วนทางด้านป่าไม้ยังมีปัญหาความไม่เข้าใจกันเกี่ยวกับการประกาศเขตอุทยานซ้อนทับพื้นที่ป่าชุมชน

· องค์กรพัฒนาเอกชน  กลุ่มฮักเมืองน่าน มีบทบาทสำคัญเป็นที่ปรึกษา ให้คำแนะนำในการรวมกลุ่ม กระบวนการทำงานกลุ่ม การบริหารจัดการทรัพยากรท้องถิ่น จนถึงการส่งเสริมอาชีพและจัดหาตลาดแก่กลุ่มอาชีพต่างๆ
· องค์กรท้องถิ่น  ได้แก่ (๑) สภาตำบล ซึ่งต่อมาคือองค์การบริหารส่วนตำบล เป็นกลไกการตัดสินใจร่วมกันของคนในชุมชน มีบทบาทอย่างสูงในการผลักดันกฎระเบียบการดูแลรักษาทรัพยากรป่าไม้ และการดำเนินกิจกรรมต่างๆ ของชุมชน จนสามารถพัฒนาไปสู่การเป็นประชาคมตำบลในที่สุด (๒) กลุ่มอนุรักษ์ป่าศิลาแลง มีบทบาทสำคัญในการดูแลรักษาป่า และส่งเสริมให้เกิดการรวมกลุ่มย่อยภายในชุมชน เช่น กลุ่มออมทรัพย์ กลุ่มทอผ้า กลุ่มเยาวชน เป็นต้น
· เครือข่ายชุมชน เข้าร่วมในเครือข่ายฮักเมืองน่านกับชุมชนอื่นๆ ในจังหวัดน่าน เพื่อเพิ่มพลังและศักยภาพในการทำงานและการบริหารจัดการทรัพยากรท้องถิ่น

๘.๕.๓ ความเชื่อมโยงระหว่างชุมชนกับภาคีต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง

 

จุดเชื่อมโยงสำคัญของชุมชนกับหน่วยงาน/ภาคีต่างๆ ที่เกี่ยวข้องนั้น เกิดขึ้นหลังจากที่ชุมชนได้พิสูจน์ให้เห็นถึงศักยภาพในการฟื้นฟู รักษา และอนุรักษ์ป่าต้นน้ำกว่าหมื่นไร่  และหลังจากที่กลุ่มองค์กรพัฒนาเอกชนได้เข้าไปสนับสนุน  ส่งเสริม และเพิ่มศักยภาพในด้านการขยายกลุ่มและขยายกิจกรรมของชุมชนแล้ว ยังผลให้
ชุมชนเปิดรับการสนับสนุนจากหน่วยงานภาครัฐทั้งในท้องถิ่น ส่วนภูมิภาค และจากภายนอกมากขึ้น ดังนั้นจึงสามารถกล่าวได้ว่าความเชื่อมโยงระหว่างชุมชนกับภาคีต่างๆ ที่เกี่ยวข้องนั้นประกอบด้วย

· วิสัยทัศน์ที่กว้างไกลขององค์กรท้องถิ่น  ที่รู้และเข้าใจถึงความต้องการของชุมชนของตน  ไม่ปิดกั้นแนวคิดจากภายนอก  และรู้จักที่จะเลือกสรรสิ่งใหม่ๆ หรือกิจกรรมใหม่ๆ ที่สามารถยกระดับคุณภาพชีวิตให้กับคนในชุมชนของตนได้
· การเชื่อมโยงขององค์กรพัฒนาเอกชนในพื้นที่ ที่ใช้กิจกรรมการอนุรักษ์ทรัพยากรที่เกี่ยวเนื่องกันของป่าต้นน้ำและลุ่มน้ำหรือ
แหล่งน้ำ  ตลอดจนจารีต ประเพณี และวัฒนธรรมของท้องถิ่น ในการเชื่อมโยงได้อย่างเหนียวแน่นและกลมกลืนระหว่างตนกับชุมชนและกับหน่วยงาน/องค์กรอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง ตลอดจนประชาสังคมที่เป็นเครือข่ายของตน
๘.๖ บทสรุปและข้อเสนอแนะ


กลุ่มอนุรักษ์ป่าศิลาแลง เป็นตัวอย่างของชุมชนบนภูสูงที่มีวิถีชีวิตผูกพันกับป่า สามารถนำภูมิปัญญาองค์ความรู้ดั้งเดิมซึ่งเป็นต้นทุนทางสังคมและวัฒนธรรมมาประยุกต์ปรับใช้ในการรักษาทุนทางธรรมชาติ คือ ทรัพยากรป่าไม้ ได้อย่างเหมาะสมตามสภาพพลวัตรของชุมชน โดยอาศัยองค์กรท้องถิ่นและผู้นำทางการของชุมชนเป็นกลไกสำคัญ ใช้กลุ่มต่างๆ เป็นเวทีแลกเปลี่ยนความรู้ ประสบการณ์ ผนึกกำลังผสานความร่วมมือจากคนทุกกลุ่มชาติพันธุ์ให้เป็นหนึ่งเดียว มีกฎระเบียบทั้งที่อยู่ในรูปของจารีต ประเพณี พิธีกรรม และเป็นลายลักษณ์อักษร รับรู้และปฏิบัติสืบต่อกันมา ทำให้สามารถรักษาผืนป่านับหมื่นไร่ให้คงอยู่ได้ ทั้งยังวางรากฐานการสืบทอดเจตนารมย์ผ่านระบบผู้นำได้อย่างแยบยล โดยพัฒนาการของ “กลุ่มอนุรักษ์ป่าศิลาแลง” อ.ปัว 
จ.น่าน ได้สรุปไว้ดังรายละเอียดในแผนภาพด้านล่างนี้
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อย�างเป�นระบบและมีประสิทธิภาพ


สำหรับข้อเสนอแนะต่อกรณีศึกษา “คณะกรรมการรักษาป่าต้นน้ำลำธาร” 
ชุมชนบ้านศิลาแลง ต.ศิลาแลง อ.ปัว จ.น่าน มีดังนี้

· ควรมีการประสานเพื่อทำความเข้าใจร่วมกับหน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้อง ทั้งในระดับท้องถิ่น ภูมิภาค และส่วนกลาง เพื่อก่อให้เกิดความร่วมมือในการอนุรักษ์ ฟื้นฟู และพัฒนากิจกรรมในด้านอื่นๆ ต่อไป

· การเรียกร้องสิทธิชุมชนในการดูแลจัดการทรัพยากรในท้องถิ่นพึงกระทำได้ ด้วยกระบวนการสันติวิธี มีการประสานความเข้าใจ เรียนรู้ซึ่งกันและกัน ตลอดจนจัดให้มีกิจกรรมร่วมกัน อย่างต่อเนื่อง ในบรรยากาศที่เป็นมิตร จักนำมาซึ่งความเข้าใจและก่อเกิดความร่วมมือในเชิงสร้างสรรค์ต่อไป

· ส่งเสริมศักยภาพของกลุ่มต่างๆ ในชุมชนให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น ทั้งในด้านองค์ความรู้ การดำเนินงาน/กิจกรรม การบริหารและจัดการกลุ่ม เป็นต้น 
ซึ่งกลุ่มบุคลากรเหล่านี้จักเป็นกำลังสำคัญในการดำเนินนโยบายทางการเมืองและ/หรือการประสานผลประโยชน์ของท้องถิ่นต่อไปในอนาคต

· ปลูกฝังจิตสำนึกแก่เยาวชนคนรุ่นใหม่ สร้างระบบการสืบทอดเจตนารมย์ให้มีความชัดเจนยิ่งขึ้น นอกเหนือจากการถ่ายทอดผ่านระบบผู้นำชุมชน ทั้งนี้เพื่อเป็นกำลังสำคัญในการพัฒนาชุมชนท้องถิ่นในอนาคตต่อไป
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