
บทที่ ๖

ชุมชนบ้านทุ่งตะเซะ

“รักษาผืนป่าชายเลน รักษาความมั่นคงของชีวิตและสังคม”


ชุมชนบ้านทุ่งตะเซะ เป็นแบบอย่างของชุมชนที่เข้าใจและเห็นคุณค่าของทรัพยากรในท้องถิ่น ร่วมแรงร่วมใจกันดูแลรักษาผืนป่าชายเลนแห่งทุ่งน้ำกร่อยที่ดุจดังชีวิตของพวกเขาด้วยการสร้างองค์ความรู้โดยชุมชน ทวงถามและถามหาสิทธิอันชอบธรรมในการดูแลรักษาป่าชุมชนด้วยสันติวิธี สามารถพึ่งพาตนเองและพิสูจน์ให้เห็นศักยภาพของชุมชนในการดูแลรักษาป่า ซึ่งส่งผลต่อเนื่องถึง ๓ ระดับ ตั้งแต่ระดับชุมชน ระดับจังหวัด จนถึงระดับประเทศ กล่าวคือ ในระดับชุมชน ก่อให้เกิดการดูแลป่าชุมชน
ชายเลนขึ้นหลายแห่งในเขตลุ่มน้ำปะเหลียน อันก่อให้เกิดความมั่นคงด้านอาหาร (Food Security) ในอย่างน้อย ๖ หมู่บ้าน ๓ อำเภอ ในระดับจังหวัด ป่าชุมชนบ้านทุ่งตะเซะ
เป็นที่ศึกษาดูงานด้านป่าชุมชนของชุมชนและเยาวชนในจังหวัดใกล้เคียงและหลายจังหวัดทั่วประเทศ และขยายสู่ระดับประเทศในหลายประเทศในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ ตลอดจนขยายเครือข่ายความร่วมมือระหว่างคนต้นน้ำกับคนปลายน้ำในเขต
ลุ่มน้ำปะเหลียนและลุ่มน้ำตรัง เพื่อร่วมกันรักษาผืนป่าชายเลน รักษาความมั่นคงของชีวิตและสังคม

๖.๑ สถานการณ์ชุมชน / จุดเด่น

 
๖.๑.๑ ผืนป่าชายเลนแห่งทุ่งน้ำกร่อย

 
 
บ้านทุ่งตะเซะ ตั้งอยู่ที่หมู่ ๙ ตำบลทุ่งกระบือ อำเภอย่านตาขาว จังหวัดตรัง เป็นหมู่บ้านหมู่บ้านเล็กๆ จำนวน ๖๕ ครัวเรือน ประชากร ๓๔๒ คน ตั้งอยู่ริมฝั่งแม่น้ำปะเหลียน พื้นที่ประมาณ ๕,๐๐๐ ไร่ มีอาณาเขตติดต่อ ๒ อำเภอ คือ อำเภอกันตัง และอำเภอปะเหลียน ประชากรส่วนใหญ่นับถือศาสนาอิสลาม ทำสวนยางพาราเป็นหลัก รองลงมาคือทำประมงพื้นบ้านขนาดเล็ก เช่น ตกปลา หาปูดำ และหาหอยปะ หอยหวาน หอยนางรมจากป่าชายเลน   

 
ป่าชายเลนบ้านทุ่งตะเซะเป็น ๑ ใน ๑๐ ป่าชายเลนของจังหวัดตรัง 
มีระบบนิเวศแบบป่าชายเลนน้ำกร่อยที่แตกต่างจากป่าชายเลนน้ำเค็ม คือ จะมีสังคมพืชที่มีขนาดใหญ่ เช่น ไม้ปีปี (แสม) ตะบูน จาก เป็นต้น ขณะที่ป่าชายเลนน้ำเค็มจะมีพืชหลัก คือ โกงกาง แต่ระบบนิเวศทั้งสองป่าล้วนมีความสำคัญกับชาวบ้านไม่แพ้กัน เพราะเป็นที่วางไข่ของสัตว์น้ำเกือบทุกชนิด ผืนป่าแห่งนี้จึงเป็นแหล่งยังชีพของชาวบ้านทั้งอาหารจากกุ้ง หอย ปู ปลา และพืชผัก ผลไม้ สมุนไพร ไม้ใช้สอย นอกจากนี้ยังเป็นแหล่งอาศัยของสัตว์หลายชนิด เช่น นาก ลิง ค่าง บ่าง กระรอก เสือปลา งู นกนานาชนิด บางครั้งก็พบปลาโลมาว่ายเวียนมาหาอาหาร

 
๖.๑.๒ ถามหาสิทธิ ถามหาหลักประกันความมั่นคงในชีวิต

 

ป่าชายเลนผืนใหญ่กว่า ๕,๐๐๐ ไร่ ที่เคยอุดมสมบูรณ์ด้วยพืชพรรณและสัตว์น้ำเริ่มเสื่อมโทรมลงเรื่อยๆ จากการที่รัฐจัดสรรพื้นที่ป่า ๓,๐๐๐ ไร่ ให้สัมปทานแก่นายทุนตัดไม้โกงกางเข้าโรงเผาถ่านตั้งแต่ปี พ.ศ.๒๔๘๔ เป็นต้นมา รวมทั้งการลักลอบตัดและแปรรูปไม้ในบริเวณป่าใช้สอยของหมู่บ้าน การลดลงของป่าชายเลน
ส่งผลต่อสัตว์น้ำที่เริ่มลดลง ประกอบกับชุมชนจากต่างถิ่นเริ่มเข้ามาทำประมงด้วยอวนรุน และระบบนิเวศน์ของป่าชายเลนก็เสื่อมโทรมลง ทั้งจากการล่าเพื่อบริโภคและเพื่อความสนุกโดยคนในและนอกชุมชน ป่าที่เสื่อมโทรมส่งผลกระทบต่อวิถีชีวิตของชาวบ้าน ปัญหาของป่าจึงเป็นปัญหาของทุกคน

 
ปี พ.ศ.๒๕๓๔ ชาวบ้านหันหน้าเข้าปรึกษาหารือเพื่อหาทางออกร่วมกัน โดยมีผู้ใหญ่น้อม ฮั้นเย็ก ผู้ใหญ่บ้านทุ่งตะเซะเป็นแกนนำ จากการพูดคุยได้ข้อสรุปว่า จะต้องทำป่าชายเลนชุมชนหรืออนุรักษ์ป่าทุ่งตะเซะผืนนี้ไว้ให้ได้ และจำเป็นต้องการกำหนดแนวเขตที่ชัดเจนระหว่างพื้นที่ป่าสัมปทานกับพื้นที่ป่าใช้สอยของหมู่บ้าน 
เพื่อปกป้องทรัพย์สินของชุมชน ทว่าหน่วยงานราชการที่เกี่ยวข้องบอกว่าป่าผืนนี้ติดสัมปทานทั้งหมดชาวบ้านไม่มีสิทธิเข้าไปจัดการ แต่พวกเขาก็ไม่ยอมแพ้ กลับไปสืบถามจากคนเฒ่าคนแก่ในหมู่บ้านว่าในอดีตมีพื้นที่ป่าใช้สอยของชุมชนหรือไม่ ซึ่งก็ได้ทราบว่าป่าใช้สอยของหมู่บ้านมีอยู่จริง แต่ไม่ได้มีแนวเขตชัดเจนว่าอยู่ตรงไหน พื้นที่กี่ไร่ พวกเขาจึงไปสอบถามจากป่าไม้อำเภอย่านตาขาวถึงป่าใช้สอยของหมู่บ้านทุ่งตะเซ หมู่ที่ ๙ หากคำตอบที่ได้รับคือ “ไม่มี” การถูกปฏิเสธในการทวงถามสิทธิไม่สามารถหยุดยั้งพวกเขาได้ ยังคงมุ่งหน้าทวงถามต่อไปที่ป่าไม้จังหวัดพุทลุงด้วยคำถามเดิม และ
คำตอบที่ได้ยังคงเป็นคำตอบเดิมเช่นเดียวกัน คือ “ไม่มี” ในที่สุดพวกเขาจึงทวงถามไปยังป่าไม้เขตสงขลา ครั้งนี้พวกเขาได้รับคำถามกลับมาว่าจะเอาป่าไปทำอะไร? 
คำตอบของพวกเขาคือ จะทำป่าชุมชนของหมู่บ้าน เพื่อจะรักษาป่าผืนนี้ไว้ให้ดีที่สุด 
คำตอบนี้ทำให้ป่าไม้เขตสงขลายอมรับว่าป่าใช้สอยของหมู่บ้านมีจริงและร่วมกับ
ชาวบ้านดำเนินการจัดทำแนวเขตป่าชายเลนชุมชนเนื้อที่ ๒,๐๐๐ ไร่ ให้ชัดเจน ในที่สุดปี พ.ศ.๒๕๓๕ สิทธิที่พวกเขาทวงถามและผืนป่าที่ถามหาก็กลับคืนมาเป็นหลักประกันความมั่นคงในชีวิตของชุมชนอีกครั้ง 
 
๖.๑.๓ ประสิทธิภาพการจัดการป่าด้วยพลังชุมชน


 
นับตั้งแต่ได้ป่าชุมชนกลับคืนมา ความพยายามในการดำเนินงานดูแลรักษาป่าชายเลนชุมชนของบ้านทุ่งตะเซะเกิดขึ้นอย่างต่อเนื่องทั้งการประสานความ
ร่วมมือกับหน่วยงานต่างๆ การจัดกิจกรรมด้านการอนุรักษ์ในรูปแบบต่างๆ การประชุมสัมมนา ร่วมกันสำรวจป่าเพื่อวางแนวเขตป่าชายเลนชุมชน ทำให้ได้ข้อมูลเกี่ยวกับพรรณไม้ต่างๆ และสัตว์ป่า ประชาสัมพันธ์ให้หมู่บ้านโดยรอบทราบถึงแนวเขตป่าชายเลนชุมชน และประกาศห้ามเรืออวนรุนเข้ามาในพื้นที่แก้ปัญหาความขัดแย้งกับเรืออวนรุนและการลักลอบตัดไม้ป่าชายเลนจากต่างหมู่บ้านเนื่องจากแนวเขตป่าสัมปทานไม่ชัดเจน และหมู่บ้านโดยรอบไม่ทราบว่าทุ่งตะเซะมีป่าชายเลนชุมชน นอกจากนั้นยังได้จัดค่ายยุวชนรักษ์ป่าชายเลนที่โรงเรียนตำรวจตระเวนชายแดนบ้านทุ่งตะเซะพัฒนา เพื่อปลูกจิตสำนึกและเสริมความรู้เกี่ยวกับป่าแก่เยาวชน จัดให้มีการสำรวจป่าชุมชนเป็นระยะๆ จัดตั้งคณะกรรมการป่าชุมชนเต็มรูปแบบเพื่อทำหน้าที่ในการจัดการและดำเนินงาน
ป่าชายเลนชุมชนประกอบด้วยผู้ใหญ่บ้าน ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน แกนนำในหมู่บ้าน มีการประชุมกันทุกวันที่ ๗ ของเดือน เพื่อทบทวนกิจกรรมที่ผ่านมาในแต่ละเดือน ร่วมกันระดมความคิดแก้ปัญหาที่เกิดขึ้น และร่วมกับชุมชนดำเนินกิจกรรมดูแลรักษาป่าชายเลนเป็นระยะทั้งการปลูก การสาง และการปลูกป่าเสริมในพื้นที่เสื่อมโทรมรอบหมู่บ้านหลายครั้ง โดยได้รับความร่วมมือจากกลุ่มประชาชนในพื้นที่ องค์กรภาครัฐและเอกชน สมาคมหยาดฝน คณะครูและนักเรียนโรงเรียนตำรวจตระเวนชายแดนบ้านทุ่งตะเซะ และกลุ่มต่างๆ ในหมู่บ้าน เช่น กลุ่มเยาวชนรักป่า กลุ่มสตรี กลุ่มแม่บ้าน กลุ่มทำ
ใบจาก เป็นต้น

 
นอกเหนือจากกิจกรรมฟื้นฟูดูแลป่าแล้ว ชุมชนยังได้ร่วมกันกำหนด
กฎเกณฑ์เพื่อกำกับการใช้ประโยชน์จากป่าอย่างรัดกุม โดยมีสมาคมหยาดฝนเข้ามาเป็นที่ปรึกษาให้คำแนะนำตั้งแต่ปี พ.ศ.๒๕๓๘ เป็นต้นมา ทำให้มีกระบวนการจัดการป่าที่มีประสิทธิภาพแม้จะมีกำลังคนไม่มาก ด้วยการจัดสรรพื้นที่ป่าชายเลนชุมชนเนื้อที่ ๒,๐๐๐ ไร่ ออกเป็น ๔ แปลง มีการใช้ประโยชน์หมุนเวียนกันไปในแต่ละแปลง ดังนี้


 
แปลงที่ ๑ แปลงอนุรักษ์  สภาพพื้นที่เป็นป่าที่อุดมสมบูรณ์ ไม่อนุญาตให้เข้าไปใช้ประโยชน์ เพื่ออนุรักษ์ไว้เป็นแปลงพ่อพันธุ์แม่พันธุ์ไม้สำหรับเก็บลูกพันธุ์ไปปลูกขยายในพื้นที่อื่นต่อไป

 

แปลงที่ ๒ แปลงป่าใช้สอย  เป็นแปลงที่อนุญาตให้เข้าไปใช้ประโยชน์ได้หากมีความเดือดร้อน แต่ต้องแจ้งให้คณะกรรมการทราบและต้องผ่านการพิจารณาจากคณะกรรมการป่าชุมชนถึงความสมเหตุสมผลในการขอใช้ไม้ และมีการตรวจสอบจำนวนไม้ที่ขอตัด ถ้าตัดไม้ไป ๑ ต้น ต้องปลูกทดแทน ๕ ต้น และดูแลต้นไม้ที่
ปลูกใหม่นี้เป็นเวลา ๕ ปี ถ้าบุคคลใดเข้าตัดไม้โดยไม่ได้รับอนุญาตจากคณะกรรมการป่าจะมีบทลงโทษปรับเป็นเงิน ๕,๐๐๐–๑๐,๐๐๐ บาท ขึ้นอยู่กับจำนวนไม้ที่ลักลอบ
ตัดหรือส่งเจ้าหน้าที่เพื่อดำเนินการตามกฎหมาย และถ้าชาวบ้านคนใดไม่เข้าร่วมกิจกรรมเกี่ยวกับป่าชุมชนก็ไม่มีสิทธิเข้าไปใช้ไม้จากป่า


 
แปลงที่ ๓ แปลงป่าจาก ป่าจากมีคุณค่ามหาศาลสำหรับชาวบ้าน
ทุ่งตะเซะ เพราะทุกส่วนของต้นจากสามารถนำมาใช้ประโยชน์ได้ไม่ว่าจะเป็น ใบ ที่นำมาเย็บใช้มุงหลังคาบ้าน คอกวัว คอกไก่ ยอด นำมาลอกทำยาสูบ ก้าน นำมาสานตะกร้า กระเช้าดอกไม้ แจกัน เสวียนหม้อ หรือ ลูก ที่นำมาทำน้ำตาล ทำน้ำส้มสายชูได้ จึงมีการปลูกจากลงในพื้นที่ป่าชายเลนเพื่อให้ชุมชนได้ใช้สอย และส่วนหนึ่งเปิดให้
ชาวบ้านที่ต้องการใช้จากจำนวนมากมาประมูลเป็นแปลงๆ ซึ่งเงินรายได้จากการประมูลจะนำไปเป็นกองทุนสำหรับจัดการป่าต่อไป 


 
แปลงที่ ๔ แปลงสมุนไพร  ใช้เป็นพื้นที่เพื่อการศึกษา เรียนรู้ระบบนิเวศป่าชายเลน และเพื่อการใช้ประโยชน์ของคนในชุมชน ชาวบ้านคนใดที่ต้องการ
นำสมุนไพรมาใช้ต้องผ่านมติของคณะกรรมการ และห้ามบุคคลภายนอกเข้ามาเก็บหาสมุนไพรในเขตป่าชายเลนชุมชน

 

หลังจากที่ชาวบ้านมีโอกาสเฝ้าดูแลรักษาผืนป่าเอง ผลที่ได้คือ ความสมบูรณ์กลับคืนสู่ป่าทุ่งตะเซะอีกครั้ง ไม้ใหญ่น้อยเติบโตหนาตาขึ้น ลำคลองหญ้าไทย
ที่ครั้งหนึ่งแทบจะหาสัตว์น้ำไม่ได้ก็เริ่มมีกุ้ง หอย ปู ปลา ชุกชุมขึ้น ไม่ต้องออกไป
หาไกล แค่หน้าบ้านก็มีให้จับไปบริโภคและมีมากจนเหลือขายเป็นรายได้เสริม ทั้งนี้เนื่องมาจากระบบนิเวศป่าชายเลนกำลังคืนสภาพจากเดิมที่ถูกทำลายจากน้ำเสียที่ปล่อยจากโรงงาน โรงพยาบาลในเขตเทศบาล และสิ่งหนึ่งที่เติบโตขึ้นพร้อมๆ กับผืนป่า 
คือ จิตสำนึกของชาวบ้านที่รักและหวงแหนเห็นคุณค่าทรัพยากรธรรมชาติมากขึ้น และนำประสบการณ์ที่ผ่านมาไปใช้อย่างสร้างสรรค์ เรียนรู้ที่จะสร้างพลังการรวมกลุ่มมากขึ้น มองปัญหาทุกอย่างเป็นระบบองค์รวม นอกเหนือจากป่าชายเลนแล้วยังคำนึงถึงทรัพยากรสัตว์น้ำ ร่วมกันกำหนดกฎเกณฑ์การทำประมงอย่างยั่งยืน อันเป็นหนทางหนึ่งในการจัดการทรัพยากรสัตว์น้ำให้มั่นคงยิ่งขึ้น โดยห้ามใช้เครื่องมือทำลายล้างเด็ดขาด โดยเฉพาะอวนรุน  ถ้าผู้ใดฝ่าฝืนมีการจับกุมและดำเนินการตามกฎหมาย 

 
๖.๑.๔ ธุรกิจชุมชนจากพลังผู้หญิงบ้านทุ่งตะเซะ

 
ไม่เพียงเข้าร่วมเป็นคณะกรรมการและร่วมกิจกรรมดูแลป่าเคียงบ่าเคียงไหล่กับผู้ชาย เหล่าแม่บ้านทุ่งตะเซะยังทำหน้าที่เป็นมัคคุเทศก์ชั้นดี นำพาแขกที่มาเยี่ยมเยียนเดินชมป่า สำเนียงทองแดงแบบคนปักษ์ใต้บอกเล่าบรรยายเรื่องราวถึงสิ่งที่พบเห็นอย่างผู้ที่คุ้นเคยและเติบโตมากับผืนป่าแห่งนี้ด้วยความภาคภูมิใจ

 

“ดอกปลาหมอที่เห็นสีม่วงๆ นั่นนะ เอาไปตากแห้งทำชาดื่มแก้ร้อนในได้ หรือถ้าเดินป่าเท้าเปล่าแล้วถูกปลามีพิษตำเอา ก็ใช้ต้นปลาหมอมาต้มโปะแผลไว้ใช้ได้ตั้งแต่ราก ใบ ลำต้น ดอก…”


 
ผู้หญิงบ้านทุ่งตะเซะหลากวัยรวมกลุ่มกันเมื่อปี พ.ศ.๒๕๓๓ โดยการสนับสนุนของสำนักงานเกษตรอำเภอย่านตาขาว ทั้งนี้เพื่อให้เกิดความรัก สามัคคี รู้จักการช่วยเหลือตนเอง รวมทั้งนำทรัพยากรที่มีอยู่ในชุมชนมาใช้ประโยชน์อย่างคุ้มค่าและยั่งยืน เป็นอาชีพเพื่อเสริมรายได้แก่ครอบครัว ผลิตภัณฑ์แรกของกลุ่ม คือ การทำเต้าเจี้ยว ซึ่งในระยะแรกได้รับการตอบรับอย่างดี แต่ประสบปัญหาการผลิตที่ต้องใช้เวลาในการหมักนาน มีแสงแดดไม่เพียงพอ และวัตถุดิบหายาก มีการแข่งขันจากหลายชุมชนและไม่มีความรู้ด้านการตลาดทำให้ต้องหยุดผลิต ต่อมาในปี พ.ศ.๒๕๓๙ จึงได้เริ่มทำน้ำพริกเผาจากปลาที่เลี้ยงไว้ในบ่อโรงเรียนตำรวจตระเวนชายแดนบ้านทุ่งตะเซะ เพื่อเป็นอาหารแก่เด็กในโครงการอาหารกลางวัน ก่อนจะพัฒนาเป็นน้ำพริกเผากุ้งแห้งในปี พ.ศ.๒๕๔๐ ในนาม “กลุ่มผู้แม่บ้านทุ่งตะเซะ” เพื่อจำหน่ายในชุมชนและชุมชนใกล้เคียง แต่ก็ประสบปัญหามากมาย เพราะขาดความรู้ความเข้าใจในการจัดการและการตลาด เมื่อสมาคมหยาดฝนเข้ามาให้การสนับสนุนในปี พ.ศ.๒๕๔๒ นำสมาชิกกลุ่มแม่บ้านไปศึกษาดูงาน เรียนรู้กระบวนการจัดตั้งกลุ่ม การจัดการการบริหารกลุ่ม ฝึกอบรมเกี่ยวกับการตลาดและการบัญชี การพัฒนารูปแบบและบรรจุภัณฑ์ จัดเวทีพูดคุยเปิดโอกาสให้กลุ่มได้ร่วมกันคิดและกำหนดทิศทางของกลุ่มเอง ทำให้กลุ่มมีความมั่นใจ กล้าคิด กล้าทำ กล้าตัดสินใจ กล้าที่จะกำหนดและวางแผนการดำเนินงานของกลุ่มเองได้ ปัจจุบันมีสมาชิกทั้งหมด ๑๗ คน มีคณะกรรมการกลุ่ม ๗ คน มีนางแช่ม ฮั้นเย็ก 
เป็นประธานกลุ่ม ได้พัฒนาชนิดผลิตภัณฑ์ให้หลากหลายขึ้น นอกเหนือจากน้ำพริกแล้วยังมีการจักสานเสวียนหม้อด้วยก้านจาก การทำผลิตภัณฑ์จากกะลามะพร้าว จาก
กิจกรรมของกลุ่มแม่บ้านกลุ่มเล็กๆ ค่อยๆ ขยายเป็นธุรกิจขนาดเล็กในชุมชน และเพื่อพิสูจน์ให้สังคมยอมรับว่าผู้หญิงก็มีความสามารถเท่ากับผู้ชาย กลุ่มผู้หญิงบ้านทุ่งตะเซะจึงเข้าร่วมกับเครือข่ายกลุ่มผู้หญิงจังหวัดตรัง และเครือข่ายกลุ่มผู้หญิงลุ่มน้ำปะเหลียน ดำเนินกิจกรรมในด้านต่างๆ ทั้งการส่งเสริมอาชีพ การฟื้นฟูป่าชายเลน และการ
ส่งเสริมบทบาทสตรี
 
แม้รายได้จากกลุ่มผู้หญิงเหล่านี้จะไม่มากมายนัก แต่ก็มาจากหยาดเหงื่อจากสมองและสองมือของผู้หญิงเพื่อช่วยให้ครอบครัวมีความเป็นอยู่ดีขึ้น พัฒนาขยายเป็นธุรกิจชุมชน ช่วยสร้างชุมชนให้เข้มแข็งและมีทางเลือกมากขึ้น

 
๖.๑.๕ ป่าชายเลนนอกระบบกับสิทธิอันชอบธรรม : คำถามที่ยังรอคำตอบ

 

วันนี้ ความเขียวขจีและความอุดมสมบูรณ์ของป่าชุมชนบ้านทุ่งตะเซะอาจหมายถึงความสำเร็จของขบวนการอนุรักษ์ เป็นชัยชนะของชาวบ้านผู้รักและ
หวงแหนป่า ซึ่งกว่าจะได้ป่าซึ่งเป็นสมบัติของหมู่บ้านกลับคืนมา พวกเขาต้องฝ่าฟันอุปสรรคผ่านการต่อสู้เรียกร้องจนเกือบจะสายไปที่จะรักษาไว้ได้ แต่การยอมรับในทางกฎหมายกลับยังไม่คืบหน้า ป่าชายเลนแห่งนี้จึงเป็น “ป่าชุมชนนอกระบบ” หน้าที่การปกป้องรักษาทรัพยากรของพวกเขาไม่ได้รับการยอมรับจากภาครัฐ ขณะที่พระราชบัญญัติป่าชุมชนซึ่งเป็นความหวังของคนรักษาป่าก็ยังไม่ประกาศใช้ พวกเขากังวลใจว่าสักวันหนึ่งหน่วยงานของราชการจะเข้ามาครอบครองเป็นเจ้าของป่าอีกครั้งทำให้ป่าผืนนี้หมดไป ความหวังสุดท้ายของพวกเขามีเพียงรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ที่มีบทกำหนดให้ชุมชนมีสิทธิจัดการทรัพยากรของตนเองได้ แต่ไม่ว่าเหตุการณ์ข้างหน้าจะเป็นอย่างไร พวกเขายังยืนหยัดรักษาผืนป่าแห่งนี้ไว้เป็นสมบัติของชุมชนเพื่อลูกหลานในอนาคต สร้างผืนป่าให้เป็น “ศูนย์ศึกษาป่าชายเลน” แห่งแรกของจังหวัดตรังที่ดำเนินการโดยชุมชน เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีหน่วยงานทั้งภาครัฐและเอกชนในประเทศและต่างประเทศ สถาบันการศึกษา และชุมชนต่างๆ มาเยี่ยมเยียนแลกเปลี่ยนประสบการณ์อยู่เสมอ ทางเดินปูนและทางเดินไม้ที่ทอดยาวลัดเลาะผ่านเข้าไปในผืนป่า คือเส้นทางสู่โลกการเรียนรู้ที่ยิ่งใหญ่ มีศาลาข้อมูลตั้งอยู่เป็นระยะ ส่วนชาวบ้านในหมู่บ้านคือมัคคุเทศก์ชั้นดีที่คอยบอกเล่าเรื่องราวบรรยายถึงไม้ทุกพันธุ์และสัตว์ทุกชนิดในป่าชายเลนของพวกเขาด้วยความภาคภูมิใจ

๖.๒ ปัจจัยที่ทำให้เกิดความเข้มแข็งของชุมชน

· ชุมชนมีการรวมตัวกันอย่างเหนียวแน่น จากการที่ต้องผ่านวิกฤตความเดือดร้อนมาด้วยกัน เป็นระยะเวลาต่อเนื่องและยาวนาน ส่งผลให้ชุมชน
เกิดการรวมตัวได้อย่างเหนียวแน่นและเป็นหนึ่งเดียวกัน

· มีผู้นำที่มีความมุ่งมั่น จริงจังในการทำงาน นับเป็นตัวอย่างอันดี ตลอดจนได้รับการยอมรับจากกลุ่มคนทุกหมู่เหล่าในชุมชน อาทิ กลุ่มผู้หญิง เยาวชน และกลุ่มออมทรัพย์  เป็นต้น  

· มีกระบวนการคิดชัดเจนเป็นระบบ โดยมีการสังเกต เรียนรู้ และทดลองดำเนินการก่อนที่จะมีการดำเนินการจริง เช่น มีการทดลองปลูกป่าในเบื้องต้น และเมื่อประจักษ์ว่าประสบผลสำเร็จ จึงได้ดำเนินการอย่างต่อเนื่อง พร้อมทั้งขยายผลไปสู่การอนุรักษ์ทรัพยากรสัตว์น้ำ และพัฒนาคุณภาพชีวิตของคนในชุมชนต่อไป

· กำหนดจารีตชุมชน ที่ทุกคนมีส่วนร่วมกำหนดกฎเกณฑ์ ร่วมรับรู้ และ
ยอมรับ โดยมีข้อกำหนดว่าหากผู้ใดฝ่าฝืนในบางกฎเกณฑ์ก็จะให้กฎหมายลงโทษ และในส่วนของข้อกำหนดบางข้อที่ไม่มีบทลงโทษตามกฎหมาย ก็จะมีการลงโทษตามจารีตชุมชน เช่น หากชาวบ้านคนใดที่ไม่เข้าร่วมกิจกรรมเกี่ยวกับป่าชุมชน ก็ไม่มีสิทธิใช้ไม้จากป่า เป็นต้น

๖.๓ ปัจจัยที่ก่อให้เกิดความยั่งยืนของการพัฒนา

· พื้นฐานของชุมชนที่เป็นชุมชนมุสลิม มีความเป็นหนึ่งเดียว เชื่อฟังผู้นำ ในขณะที่มีผู้นำที่มีวิสัยทัศน์ มองเห็นปัญหาของชุมชนท้องถิ่น มีความเสียสละและมีความพยายามหาแนวทางในการแก้ปัญหา ก่อเกิดความร่วมมือในการจัดการป่าชุมชนได้อย่างมีประสิทธิภาพ

· องค์กรพัฒนาเอกชนในพื้นที่ ที่มีประสบการณ์ รู้และเข้าใจปัญหาของ
ชุมชนท้องถิ่น มีเทคนิค วิธีการ และกระบวนการที่เหมาะสมในการกระตุ้น  ส่งเสริม และสนับสนุนชุมชนในการบริหารจัดการป่าชุมชนและดำเนินกิจกรรมอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง

· มีกระบวนการจัดการป่าที่ชัดเจนและมีประสิทธิภาพ โดยการตั้งคณะกรรมการดูแล กำหนดกฎระเบียบประกาศให้ทราบทั่วกัน จัดแบ่งพื้นที่ป่าออกเป็นแปลงย่อยๆ ตามการใช้งาน มีกฎเกณฑ์กำกับเพื่อการใช้ประโยชน์อย่างยั่งยืน 

· ใช้กระบวนการกลุ่ม เช่น กลุ่มออมทรัพย์ กลุ่มผู้หญิง กลุ่มเยาวชน เป็นต้น เพื่อการพึ่งพาตนเอง และยังเป็นเวทีที่เปิดโอกาสให้ทุกคนได้แลกเปลี่ยนประสบการณ์ ระดมความคิด ร่วมหาแนวทางแก้ปัญหา  อย่างเกื้อกูลและเป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน

· ประสานความร่วมมือและขยายเครือข่าย ด้วยการประสานความร่วมมือกับหน่วยงานทั้งภาครัฐและองค์การพัฒนาเอกชน และขยายความร่วมมือระหว่างคนต้นน้ำกับคนปลายน้ำ เช่น การเข้าร่วมกับเครือข่ายลุ่มน้ำปะเหลียนและเครือข่ายลุ่มน้ำตรัง เป็นการเชื่อมโยงการทำงานให้ต่อเนื่องและเพิ่มศักยภาพการทำงานให้กว้างไกลยิ่งขึ้น

· การสานต่อแนวความคิด สู่เยาวชนรุ่นหลังด้วยการจัดค่ายอนุรักษ์เพื่อ
ปลูกฝังจิตสำนึกและเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจ การเปิดโอกาสให้เยาวชนเข้าร่วมกิจกรรมกับชุมชน และสนับสนุนการรวมกลุ่มของเยาวชน

๖.๔ ปัจจัยสภาพแวดล้อมที่เอื้ออำนวย

 
๖.๔.๑ ปัจจัยภายในชุมชน

· ลักษณะพื้นฐานของชุมชน ที่เป็นชุมชนมุสลิม มีการรวมกลุ่มอย่างเหนียวแน่น รักพวกพ้อง เชื่อฟังผู้นำ นำมาซึ่งความร่วมมือ ความสมัครสมานสามัคคีของคนในชุมชน 

· องค์กรพัฒนาเอกชนในพื้นที่ (สมาคมหยาดฝน)  ที่มีความรู้และเข้าใจปัญหาของชุมชนในพื้นที่ เป็นพี่เลี้ยงคอยแนะนำและสนับสนุน
กิจกรรมการอนุรักษ์ในพื้นที่ 

๖.๔.๒ ปัจจัยภายนอกชุมชน

· หน่วยงานภาครัฐ เช่น สำนักงานเกษตรอำเภอย่านตาขาว ที่ให้การสนับสนุนส่งเสริมการรวมกลุ่มอาชีพของผู้หญิงในหมู่บ้าน และโรงเรียนตำรวจตระเวนชายแดนบ้านทุ่งตะเซะพัฒนาที่เข้าร่วมกิจกรรมการ
ฟื้นฟูดูแลป่าชายเลนของชุมชน

๖.๕. ปัจจัยสนับสนุน บทบาท และความเชื่อมโยงระหว่างชุมชนกับภาคีต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง
 
จากความตระหนักของชุมชนบ้านทุ่งตะเซะต่อปัญหาการเสื่อมโทรมของ
ป่าชายเลนชุมชน ที่เป็นเสมือนต้นทุนทำกิน  จึงได้มีการรวมกลุ่ม ระดมความคิด เพื่อหาแนวทางแก้ปัญหา พร้อมทั้งแสวงหาคำตอบ/ความร่วมมือจากหน่วยงานต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง ตั้งแต่ระดับภูมิภาคจนกระทั่งถึงระดับเขต โดยได้รับความร่วมมือจากป่าไม้เขตสงขลา ที่ยอมรับว่าในอดีต ป่าใช้สอยของชุมชนมีจริง และร่วมกับชุมชนในการดำเนินการ
จัดทำแนวเขตป่าชายเลนชุมชนเนื้อที่ ๒,๐๐๐ ไร่ ให้ชัดเจนขึ้น 

 
ภายหลังจากที่ได้พื้นที่ป่าใช้สอยชุมชนกลับคืนมา ชุมชนได้ร่วมแรงร่วมใจในการฟื้นฟูป่าของชุมชน และบริหารจัดการในรูปแบบของกิจกรรมการอนุรักษ์ควบคู่กับการ
ปกป้องพื้นที่ป่าใช้สอยของชุมชน ด้วยการประสานความร่วมมือกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการกันเรืออวนรุนและการลักลอบตัดไม้ ประกอบกับการได้รับการสนับสนุนจากสมาคมหยาดฝน ซึ่งเป็นองค์กรพัฒนาเอกชนในพื้นที่ ที่มุ่งส่งเสริมกิจกรรมด้านการอนุรักษ์ทรัพยากรชายฝั่งทะเลในพื้นที่ภาคใต้ โดยเฉพาะจังหวัดตรัง คอยเป็นที่ปรึกษา คอยกระตุ้น แนะนำ ส่งเสริม และสนับสนุนชุมชนในการบริหารจัดการป่า พร้อมทั้ง
ส่งเสริมศักยภาพของชุมชนในด้านอื่นๆ จนกระทั่งชุมชนสามารถดำเนินการได้ด้วยตนเอง มีกิจกรรมและเครือข่ายกิจกรรมเพิ่มขึ้น


๖.๕.๑ ปัจจัยสนับสนุนด้านภาคี/หน่วยงานต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง

 

กรณีศึกษาชุมชนบ้านทุ่งตะเซะ เป็นที่ชัดเจนว่าปัจจัยสนับสนุนด้านภาคีหรือหน่วยงานต่างๆ ที่เกี่ยวข้องนั้น ประกอบด้วย ๒ ด้านหลักคือ

· ปัญหาของชุมชนที่สอดคล้องกับนโยบายของหน่วยงาน นั่นคือ กรมป่าไม้ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ที่ได้วางนโนบายส่งเสริมการมีส่วนร่วมของชุมชนในการดูแลรักษาป่า (หน้าที่ ?) ประกอบกับเจ้าหน้าที่ที่มีความเข้าใจถึงนโยบายของหน่วยงาน จึงได้สนับสนุน/ร่วมกับชุมชนในการกันที่ป่าใช้สอยชุมชน

· องค์กรพัฒนาเอกชนในพื้นที่ ที่มีความรู้เข้าใจปัญหาของท้องถิ่น มีประสบการณ์และองค์ความรู้ในการกระตุ้น ส่งเสริม และสนับสนุนชุมชนท้องถิ่นในการบริหารจัดการทรัพยากรหรือการแก้ปัญหาของชุมชนเอง ประกอบกับความต้องการแก้ปัญหาของชุมชนและการรวมกลุ่มอย่างเหนียวแน่นของชุมชน จึงเกิดการประสานความร่วมมือในการแก้ปัญหาขึ้น


๖.๕.๒ บทบาทของภาคีต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง

· ภาครัฐ ในที่นี้มี ๒ ส่วนที่สำคัญ คือ (๑) ป่าไม้เขตสงขลา ที่ร่วมมือกับชุมชนในการจัดทำแนวเขตป่าใช้สอยของชุมชนขึ้น และ (๒) สำนักงานเกษตรอำเภอและคณะครูและนักเรียนโรงเรียนตำรวจตระเวนชายแดน ที่ได้ให้การสนับสนุนการรวมกลุ่มอาชีพของผู้หญิงในชุมชน ตลอดจนเข้าร่วมกิจกรรมการฟื้นฟูดูแลป่าชายเลน 
· องค์กรพัฒนาเอกชน  สมาคมหยาดฝน มีบทบาทอย่างสูง โดยเข้ามาเป็นที่ปรึกษา ให้คำแนะนำ ความรู้ ความเข้าใจในการบริหารทรัพยากรท้องถิ่นโดยชุมชน พาไปทัศนศึกษาดูงาน แลกเปลี่ยนประสบการณ์กับชุมชนในพื้นที่ต่างๆ ทำให้ชุมชนมีกระบวนการคิด กระบวนการกลุ่มที่เข้มแข็ง สามารถบริหารจัดการทรัพยากรท้องถิ่นและดำเนินกิจกรรมต่างๆ ได้ด้วยตนเอง นอกจากนี้ยังได้ส่งเสริม
บทบาทการทำงานของกลุ่มสตรีในการดำเนินการธุรกิจชุมชนเพื่อสร้างความเข้มแข็งแก่ชุมชนยิ่งขึ้น ส่วนองค์กรอื่นๆ ที่ให้การสนับสนุนการทำกิจกรรมของชุมชน ได้แก่ กองทุนสิ่งแวดล้อมโลก (UNDP)
· องค์กรท้องถิ่น คณะกรรมการป่าชุมชนมีบทบาทอย่างสูงในการบริหารจัดการทรัพยากรท้องถิ่น และได้ส่งเสริมให้เกิดการรวม
กลุ่มย่อยต่างๆ ขึ้นในชุมชน เช่น กลุ่มออมทรัพย์ กลุ่มผู้หญิง กลุ่มเยาวชนเป็นต้น
· เครือข่ายชุมชน  มีการขยายความร่วมมือเข้าร่วมกับเครือข่ายลุ่มน้ำปะเหลียนและเครือข่ายลุ่มน้ำตรัง เพื่อเชื่อมโยงการทำงานระหว่างคนต้นน้ำกับปลายน้ำให้ต่อเนื่องและมีศักยภาพมากยิ่งขึ้น
  
๖.๕.๓ ความเชื่อมโยงระหว่างชุมชนกับภาคีต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง

 

จุดเชื่อมโยงที่สำคัญระหว่างชุมชนกับภาคีต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง น่าจะมาจากกรณีที่ชุมชนได้เรียนรู้และพยายามหาแนวทางในการแก้ปัญหา โดยแสวงหาความร่วมมือจากหน่วยงานต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง ประกอบกับการมีองค์กรพัฒนาเอกชนในพื้นที่ที่เข้าใจปัญหาและความต้องการของชุมชน ตลอดจนมีประสบการณ์ในการสนับสนุน
ชุมชนให้เกิดการแก้ปัญหาของชุมชนท้องถิ่น โดยการดำเนินงานขององค์กรพัฒนาเอกชนในพื้นที่เป็นไปในลักษณะของการประสานผลประโยชน์ระหว่างชุมชนกับหน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้อง ซึ่งความเชื่อมโยงระหว่างชุมชนกับภาคีต่างๆ ที่เกี่ยวข้องประกอบด้วย
· การส่งอาสาสมัครลงพื้นที่ ใช้ชีวิตอยู่ร่วมกับชุมชน เป็นหนึ่งเดียวกับชุมชนท้องถิ่น เพื่อศึกษาและให้การสนับสนุนชุมชนในการพัฒนาทางด้านความคิดและ/หรือการรวมกลุ่มขององค์กรพัฒนาเอกชนในพื้นที่ แล้วจึงค้นพบถึงความเดือดร้อนหรือปัญหาของชุมชน ที่ชุมชนกำลังหาทางออก ประกอบกับสอดคล้องกับความรู้และประสบการณ์ของหน่วยงาน จึงได้ให้การสนับสนุนและส่งเสริมชุมชนในลักษณะของที่ปรึกษาในทางความคิดกับผู้นำชุมชนเป็นหลัก
· การเป็นชุมชนที่รวมกลุ่มอย่างเหนียวแน่น เชื่อฟังผู้นำ และเมื่อ
ผู้นำมีวิสัยทัศน์และมีที่ปรึกษาที่เข้าใจถึงปัญหาของประชาชน
โดยรวม จึงนำมาซึ่งความร่วมมือในการพัฒนา ส่งเสริม สนับสนุน และแสวงหาความร่วมมือในการแก้ปัญหาของชุมชนท้องถิ่น

๖.๖ บทสรุปและข้อเสนอแนะ
ชุมชนบ้านทุ่งตะเซะ เป็นตัวอย่างของชุมชนที่ตระหนักในปัญหา เห็นคุณค่าของทรัพยากรท้องถิ่น ร่วมแรงร่วมใจกันปกป้องรักษาด้วยสันติวิธี อดทน มุ่งมั่น ไม่ย่อท้อ เมื่อได้รับการสนับสนุนให้คำปรึกษาจากหน่วยงานภาครัฐและองค์กรพัฒนาเอกชน 
ทำให้การจัดการป่ามีศักยภาพมากขึ้น สามารถก้าวข้ามไปสู่การพัฒนาอย่างเป็นองค์รวมทั้งคน ชุมชน เศรษฐกิจ และสิ่งแวดล้อม  โดยพัฒนาการของ “คณะกรรมการป่าชุมชน” ชุมชนบ้านทุ่งตะเซะ ต.ทุ่งกระบือ อ.ย่านตาขาว จ.ตรัง ได้สรุปไว้ดังรายละเอียดใน
แผนภาพด้านล่างนี้
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เพื่อทํ าหน�าที่ในการจัดการและดํ าเนินงานป�าชายเลนชุมชน

ส�งเสริมอาชีพ

ร�วมฟ��นฟูป�าชายเลนชุมชน

กลุ�ม

ผู�

หญิงบ�านทุ�งตะ

เซะ

ร�วมกับกลุ�ม

ผู�

หญิง

จังหวัดตรังและเครือข�ายกลุ�ม

ผู�

หญิงลุ�มนํ้ าปะเหลียน

ส�งเสริมบทบาทสตรี

ป�าชายเลนเสื่อมโทรม


สำหรับข้อเสนอแนะบางประการต่อกรณี “คณะกรรมการป่าชายเลนชุมชน” 
ชุมชนบ้านทุ่งตะเซะ ต.ทุ่งกระบือ อ.ย่านตาขาว จ.ตรัง มีดังนี้

· มุ่งมั่นสร้างความเข้าใจแก่หน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้องในทุกๆ ระดับ ด้วยกระบวนการสันติวิธี  อย่างต่อเนื่อง โดยเฉพาะกรมป่าไม้ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ทั้งนี้เพื่อความร่วมมือในการจัดการป่าชายเลนชุมชนอย่างยั่งยืน โดยรวมทั้งการสนับสนุนในด้านอื่นๆ ทั้งทางด้านวิชาการและงบประมาณ เป็นต้น

· ประสานความร่วมมือกับสถาบันต่างๆ ในชุมชน เช่น วัด โรงเรียน องค์กรท้องถิ่น ตลอดจนเครือข่ายและหน่วยงานต่างๆ ภายนอกชุมชน เพื่อเพิ่มพลังอำนาจในการต่อรองให้เข้มแข็งยิ่งขึ้น และก่อให้เกิดการขยายกลุ่มและขยายกิจกรรม/ความร่วมมือต่อไป

· ขยายเครือข่ายการทำงานให้กว้างไกลยิ่งขึ้น และใช้กลไกการทำงานผ่าน
องค์กรท้องถิ่น เช่น องค์กรบริหารส่วนตำบล เพื่อผลักดันกฎระเบียบต่างๆ ให้ถูกกฎหมาย รวมทั้งการสนับสนุนด้านนโยบาย  งบประมาณ วิชาการ และการบริหารจัดการ เป็นต้น

๗๒
๖๕

