บทที่ ๙

ชุมชนลุ่มน้ำสงคราม

ความอุดมสมบูรณ์ที่หวนกลับ…..ด้วยพลังแห่งชุมชน


ชาวชุมชนลุ่มน้ำสงครามได้พิสูจน์ให้เห็นแล้วว่า การกำหนดนโยบายจากส่วนกลางโดยขาดความคำนึงถึงประชาชนในชุมชนท้องถิ่น เป็นความผิดพลาดอย่างมหันต์ ที่
ส่งผลกระทบต่อวิถีชีวิต ขนบธรรมเนียม ประเพณี และทรัพยากรท้องถิ่นอันอุดมสมบูรณ์ พลังชุมชนของชาวลุ่มน้ำสงครามที่ลุกขึ้นยืนหยัดต่อสู้กับนายทุนและนโยบายรัฐ ด้วยกระบวนการสันติวิธี เป็นระยะเวลากว่า ๑๐ ปี นั้น ได้ยืนยันถึงความมุ่งมั่นและอุดมการณ์ในการรักษาทรัพยากรอันอุดมสมบูรณ์แห่งลุ่มน้ำสงคราม อันเป็นรากฐานของวัฒนธรรม ประเพณี ที่เรียกขานอย่างเต็มภาคภูมิว่า “วัฒธรรมปลาแดก” ไว้ให้คงอยู่ตลอดไป ด้วยพลังแห่งชุมชน พลังแห่งศรัทธา พลังแห่งการต่อสู้ ที่หลอมรวมเป็นพลังในการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เพื่อเป็นทุนของชุมชนตราบนานเท่านาน

๙.๑ สถานการณ์ชุมชน / จุดเด่น

 
๙.๑.๑ ลุ่มน้ำแห่งความหลากหลายทางชีวภาพ


 
แม่น้ำสงคราม คือแม่น้ำสายหลักของภาคอีสานตอนบน และเป็นแม่น้ำสาขาของแม่น้ำโขง มีต้นกำเนิดจากเทือกเขาพูพานในเขตจังหวัดอุดรธานี ตลอดความยาว ๔๒๐ กิโลเมตร ไหลคดเคี้ยวผ่านพื้นที่ราบลุ่มอันกว้างใหญ่ เป็นที่รู้จักกันในนาม “แอ่งสกลนคร” ซึ่งประกอบด้วยพื้นที่หนอง บึง และป่าทาม ก่อนจะไหลลงสู่แม่น้ำโขงที่ตำบลไชยบุรี  อำเภอท่าอุเทน  จังหวัดนครพนม

 
ความหลากหลายทางชีวภาพของป่าบุ่งป่าทาม ที่มีลักษณะพิเศษ คือ เป็นป่าสะเทิ้นน้ำสะเทิ้นบก เมื่อถึงฤดูฝน  น้ำจากลำน้ำสงครามจะหลากเข้าท่วมพื้นที่ราบลุ่ม  เรียกลักษณะของระบบนิเวศน์นี้ว่า ป่าบุ่งป่าทาม ซึ่งเป็นเอกลักษณ์ของพื้นที่ป่าในลุ่มน้ำอีสาน การขึ้นลงของกระแสน้ำในลำน้ำสงคราม มีความสัมพันธ์เชื่อมโยงกับการอพยพเคลื่อนย้ายของปลา เมื่อถึงเวลาน้ำหลากท่วมป่าบุ่งป่าทาม  ปลาจากแม่น้ำโขงจะว่ายเข้ามาหาอาหาร และวางไข่ในป่าบุ่งป่าทามริมแม่น้ำสงคราม ทำให้เป็นต้นกำเนิดของแหล่งอาหารที่อุดมสมบูรณ์  และเมื่อหมดฤดูน้ำหลาก พันธุ์ไม้ต่างๆ ในป่าบุ่งป่าทามก็จะเจริญงอกงาม  ชาวบ้านก็จะได้อาหารจากป่าทาม เช่น หน่อไม้ เห็ด และพืชสมุนไพรต่างๆ 


๙.๑.๒ ยุคสมัยของการมุ่งพัฒนาทางเศรษฐกิจ

 
การตั้งถิ่นฐานของหมู่บ้านริมฝั่งลำน้ำสงคราม มักตั้งบ้านเรือนอยู่เป็นกลุ่มบนที่ดอน  และอยู่ใกล้กับป่าทามที่อุดมสมบูรณ์ ดังนั้นวิถีชีวิตจึงสัมพันธ์แนบแน่นกับป่าบุ่งป่าทาม โดยในระยะแรกทรัพยากรธรรมชาติต่างๆ ถูกนำมาใช้เพียงเพื่อเป็น
สิ่งจำเป็นพื้นฐานในชีวิตในชุมชนเท่านั้น แต่ภายหลังเมื่อเข้าสู่ยุคเศรษฐกิจแบบทุนนิยมและยุคของการพัฒนาประเทศภายใต้แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ วิถีชีวิตชุมชนได้เปลี่ยนแปลงไป ทรัพยากรถูกลำเลียงออกไปภายนอกเพื่อการค้า สาเหตุดังกล่าวส่งผลกระทบต่อการเปลี่ยนแปลงระบบนิเวศของชุมชน โดยความเปลี่ยนแปลงที่มาเยือนป่าทามทุ่งพันขันและป่าทามบริเวณเดียวกันนั้น เกิดขึ้นใน ๒ ยุคสมัย คือ

 
 
ยุคแรก การใช้ประโยชน์ทรัพยากรป่าไม้ (ป่าทาม) เพื่อการค้า อยู่ในช่วงปลายทศวรรษ ๒๕๐๐ ถึงต้นทศวรรษ ๒๕๒๐ ได้แก่ การสัมปทานเผาถ่าน และการสัมปทานทำไม้ การเผาถ่านในช่วงแรกส่วนใหญ่มักเผาเพื่อใช้ในครัวเรือน ต่อมาเมื่อมีพ่อค้าจากจังหวัดนครพนม สกลนคร อุดรธานี เข้ามารับซื้อ  จึงทำให้มีการเผาถ่านเพื่อการค้าอย่างกว้างขวาง โดยเฉพาะในช่วงปี พ.ศ. ๒๕๑๗–๒๕๑๙ ซึ่งเป็นช่วงที่มีการเผาถ่านกันอย่างหนัก นอกจากนี้ป่าบุ่งป่าทามยังถูกเปลี่ยนมาเป็นพื้นที่ทางการเกษตรเพื่อปลูกพืชไร่และทำนาปรัง โดยเฉพาะในช่วงทศวรรษ ๒๕๑๐-ต้นทศวรรษ ๒๕๒๐

 
 
ยุคที่สอง การพัฒนาอุตสาหกรรมเกษตร นับตั้งแต่ต้นทศวรรษ ๒๕๒๐-ปัจจุบัน บริษัทขนาดใหญ่ จำนวนถึง ๕ บริษัท ประกอบการผลิตเยื่อเซลลูโลสเพื่อใช้ในอุตสาหกรรมเยื่อและกระดาษ จึงมีการกว้านซื้อที่ดิน ซึ่งส่วนใหญ่เป็นพื้นที่ป่าบุ่งป่าทามผืนใหญ่ที่ชาวบ้านใช้ประโยชน์ร่วมกันจำนวนหลายแปลง พร้อมกับไถทำลายป่าบุ่งป่าทามเพื่อปลูกยูคาลิปตัสเป็นวัตถุดิบ


๙.๑.๓ จากการเรียกร้องสิทธิ์  สู่การอนุรักษ์

 
จากอดีตป่าบุ่งป่าทามที่อยู่ในการดูแลและการใช้ประโยชน์ของชาว
ดงสาร ตำบลโพนงาม อำเภออากาศอำนวย จังหวัดสกลนคร มีพื้นที่รวมทั้งสิ้น ๔,๖๒๕ ไร่ ติดกับลำน้ำสงคราม มีความอุดมสมบูรณ์ หนาแน่นไปด้วยไม้ขนาดใหญ่หลายคนโอบ หลังจากบริษัทอุตสาหกรรมเกษตรขนาดใหญ่ได้รับสัมปทาน จึงมีการปรับพื้นที่เป็นแปลงปลูกดอกทานตะวัน มะเขือเทศ และปลูกกระถินเทพาและยูคาลิปตัสเพื่อเป็นวัตถุดิบให้กับอุตสาหกรรมเยื่อกระดาษ ชาวบ้านไม่สามารถเข้าไปใช้ประโยชน์ป่าทุ่งพันขันซึ่งกลับกลายเป็นที่สัมปทาน เป็นเขตหวงห้ามไม่ให้มีการผ่านเข้าออก หรือแม้แต่ชุมชนจะเข้าไปใช้ประโยชน์ในการเก็บของป่าและเลี้ยงสัตว์ ก็ต้องทำการแลกบัตรประชาชนก่อน ซึ่งหากไม่ทำตาม ก็จะถูกจับและปรับทันที ในที่สุดชุมชนกับป่าก็ต้องแยกวิถีชีวิตออกจากกัน นำมาซึ่งการปรึกษาหารือ พูดคุย และแล้วชุมชนจึงตัดสินใจคัดค้านการให้สัมปทานเพื่อปลูกยูคาลิปตัสของบริษัทผลิตกระดาษ

 
ด้วยลักษณะนิสัยของคนลุ่มน้ำ  ที่มีความซื่อสัตย์  ถ่อมตน  รักสงบ  จึงไม่เลือกใช้วิธีการต่อสู้แบบรุนแรงหรือก้าวร้าว แต่กลับรวมตัวกันเป็น “กลุ่มฟื้นฟู
ทุ่งพันขัน” ดำเนินการเรียกร้องสิทธิในการใช้ประโยชน์จากพื้นที่ป่าทุ่งพันขันตามวิถีชุมชนดั้งเดิม โดยอาศัยกลไกการร้องเรียนตามระบบ/ขั้นตอนที่ภาครัฐกำหนดไว้ ท้ายที่สุดไม่ได้รับผลตอบรับใดๆ ทั้งสิ้น ดังนั้นชุมชนจึงมุ่งหน้าสู่ศูนย์กลางอำนาจรัฐ คือ ทำเนียบ
รัฐบาล โดยเข้ายื่นจดหมายร้องเรียนต่อรัฐบาล ทำให้ได้รับการแก้ปัญหาโดยการสั่งให้บริษัทรื้อถอนป้ายเขตหวงห้ามออก จนกระทั่งชุมชนได้ถวายฎีกาแด่สมเด็จพระนางเจ้าพระบรมราชินีนาถ เมื่อคราวเสด็จเยี่ยมราษฎรที่จังหวัดสกลนคร ปัญหาจึง
ยุติลง โดยภาครัฐเป็นแกนนำเปิดให้มีการเจรจาร่วมกันของทั้งสามฝ่ายระหว่าง ชาวบ้าน บริษัท และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ท้ายที่สุดบริษัทผลิตกระดาษยินยอมคืนพื้นที่ป่าบุ่ง
ป่าทามทั้งหมดจำนวน ๔,๖๒๕ ไร่ กลับคืนให้ชาวบ้าน และเมื่อได้พื้นที่ป่าบุ่งป่าทามกลับคืนมา ชาวบ้านจึงดำเนินการพื้นฟู โดยการวางกฎกติกาไม่ให้ชาวบ้านดงสารและชาวบ้านหมู่อื่นๆ ตัดต้นไม้ในเขตพื้นที่อนุรักษ์ และปลูกไม้ท้องถิ่นเสริม พร้อมทั้ง
ทำแนวกันไฟ จึงทำให้สภาพของป่าบุ่งป่าทามค่อยๆ ฟื้นตัวตามธรรมชาติ 

ในปี พ.ศ.๒๕๓๕ มีการกำหนดนโยบายการพัฒนาลุ่มน้ำสงคราม ด้วยการวางแผนสร้างเขื่อน  แกนนำชุมชนใน ๕ หมู่บ้าน ประกอบด้วย บ้านดงสาร บ้านสามขา บ้านท่าแร่  บ้านดงเสียว  ตำบลโพนงาม อำเภออากาศอำนวย จังหวัดสกลนคร และบ้านปากยาม อำเภอศรีสงคราม จังหวัดนครพนม ได้รวมกลุ่มกันในนาม “ชมรมอนุรักษ์และฟื้นฟูลุ่มน้ำสงคราม” ดำเนินการปรึกษาหารือร่วมกันในการคัดค้านนโยบายการสร้างเขื่อนลุ่มน้ำสงคราม ทั้งนี้ด้วยเหตุผลสำคัญหลายประการ ได้แก่ ผลเสียที่จะเกิดขึ้นกับระบบนิเวศน์ป่าบุ่งป่าทาม และความสูญเสียที่ไม่สามารถประเมินได้ใน
ด้านคุณค่าของวิถีชีวิต วัฒนธรรม ความเป็นอยู่ ที่มีแม่น้ำสงครามเปรียบเสมือน
เส้นเลือดที่หล่อเลี้ยงชุมชนด้วยความอุดมสมบูรณ์ของทรัพยากรธรรมชาติจากแม่น้ำ คือ ปลานานาพันธุ์ มาหลายชั่วอายุคน  การรวมตัวกันของชุมชนในการคัดค้านนโยบายรัฐอย่างสันติวิธีต่อเนื่องยาวนานนับ ๑๐ ปี ส่งผลให้ภาครัฐต้องหันกลับมาทบทวนนโยบายอีกครั้งหนึ่ง และผลจากการจัดทำรายงานผลกระทบสิ่งแวดล้อมที่ระบุว่าการสร้างเขื่อนไม่ให้ผลคุ้มทุนในเชิงเศรษฐศาสตร์ จึงมีมติให้ยกเลิกโครงการสร้างเขื่อนน้ำสงคราม เมื่อเดือนมกราคม ๒๕๔๕ 


ชาวบ้านในลุ่มน้ำสงคราวที่ ผ่านร้อนผ่านหนาว ผ่านการต่อสู้อันยาวนาน ที่ถึงแม้จะต้องเสี่ยงด้วยชีวิต จากอิทธิพลของนายทุน หรืออิทธิพลเงินตรา ก็ไม่สามารถซื้อจิตวิญญาณ หรือผลักดันชุมชนให้ถอยหนีไปจากถิ่นฐานบ้านเกิด ที่อาศัยอยู่กันมาหลายชั่วอายุคนได้ และแม้ว่าจะประสบความสำเร็จจากการต่อสู้เพื่อรักษาทรัพยากรของท้องถิ่นไว้ได้ แต่ภารกิจของชาวบ้านไม่ได้หยุดอยู่เพียงเท่านี้ การรักษาสิ่งที่เรียกร้องกลับคืนมาได้ ให้ยั่งยืนตลอดไป นับเป็นสิ่งที่ท้าทายยิ่งสำหรับชุมชนลุ่มน้ำสงคราม

 
การวางแผนการดำเนินงานอย่างต่อเนื่อง เป็นระบบ และมีแผนงานที่
ชัดเจน คือพลังแห่งการอนุรักษ์ฟื้นฟูทรัพยากรของท้องถิ่นให้หวนกลับคืนมาอุดมสมบูรณ์ดังเช่นในอดีต โดยเริ่มต้นจากการกำหนดแผนปฏิบัติการและสำรวจคุณค่าภูมิปัญญาของชุมชน แล้วจึงมุ่งปฏิบัติการเพื่อการฟื้นฟูด้วยกิจกรรมที่หลากหลาย เช่น กำหนด
เขตอนุรักษ์ฟื้นฟูวังปลา เพาะพันธุ์ไม้ทาม เลี้ยงผีปู่ตา สู่ขวัญป่าและปลาแม่น้ำสงคราม เป็นต้น

 การรณรงค์และกิจกรรมที่ต่อเนื่อง ประกอบกับองค์ความรู้และภูมิปัญญา ของชุมชนลุ่มน้ำสงคราม ยังผลให้เกิดศูนย์ศึกษาการพัฒนาเขตสงวนพันธุ์ปลาน้ำสงคราม-
น้ำโขง ศูนย์อนุรักษ์และฟื้นฟูป่าบุ่งป่าทามลุ่มน้ำสงคราม และศูนย์ศึกษาชุมชนประมง
ลุ่มน้ำสงคราม ซึ่งทั้ง ๓ ศูนย์ เป็นศูนย์กลางในการศึกษาดูงานของชุมชนในพื้นที่
ใกล้เคียงและต่างพื้นที่ทั้งภายในและต่างประเทศ ตลอดจนได้รวบรวมองค์ความรู้และภูมิปัญญาลุ่มน้ำสงคราม อาทิ ความหลากหลายของพันธุ์ไม้ป่าบุงป่าทาม ลุ่มน้ำสงคราม  เศรษฐกิจชุมชนลุ่มน้ำสงคราม (กรณีศึกษาบ้านดงสาร) บทบาทหญิงชายกับลุ่มน้ำสงคราม (กรณีศึกษาบ้านท่าแร่ ต.โพนงาม อ.อากาศอำนวย จ.สกลนคร) 
วัฒนธรรมปลาแดก เครื่องมือจับปลาลุ่มน้ำสงคราม แผนงานจัดการทรัพยากรลุ่มน้ำสงคราม ฉบับชาวบ้าน เป็นต้น

 ณ ปัจจุบันชุมชนลุ่มน้ำสงครามกำลังขยายเครือข่ายและขยายงานอนุรักษ์เพื่อความอุดมสมบูรณ์ของทรัพยากรในชุมชนท้องถิ่น ที่เปรียบเสมือนอู่ข้าวอู่น้ำของตน โดยจุดเด่นและผลสำเร็จของชุมชนลุ่มน้ำสงคราม คือ องค์ความรู้ด้านความหลากหลายทางชีวภาพของลุ่มน้ำสงคราม เช่น ชนิดของปลา ความหลากหลายทางชีวภาพป่าบุง
ป่าทาม และเขตชุ่มน้ำลุ่มน้ำสงคราม เป็นต้น องค์ความรู้และวัฒนธรรมชาวบ้านในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติอย่างยั่งยืน เช่น วิธีและเครื่องมือจับปลา และการ
ดูแลรักษาและฟื้นฟูทรัพยากรลุ่มน้ำ เป็นต้น


๙.๑.๔ ขยายกิจกรรม ขยายเครือข่าย

ชาวชุมชนลุ่มน้ำสงคราม ได้แสดงให้เห็นศักยภาพของประชาสังคม ในฐานะกลไกสำคัญที่จะช่วยพิทักษ์รักษาและฟื้นฟูความอุดมสมบูรณ์ของทรัพยากร ธรรมชาติและความหลากหลายทางชีวภาพ (ป่าบุ่งป่าทาม)  ตลอดจนการจัดการใช้ประโยชน์อย่างยั่งยืน แสดงถึงศักยภาพในการบูรณาการองค์ความรู้หรือภูมิปัญญา
ท้องถิ่นจากการสั่งสมมาช้านาน ให้เข้ากับการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม อย่างสอดคล้อง เหมาะสม และเป็นการนำวัฒนธรรม ประเพณี 
พิธีกรรมของท้องถิ่น มาเป็นกติกาเพื่อใช้ทรัพยากรร่วมกัน โดยครอบคลุมทั้ง
กิจกรรมที่เกี่ยวกับการสงวนพันธุ์ปลา ควบคู่กับกิจกรรมการฟื้นฟูสภาพป่าบุ่งป่าทาม นับเป็นแบบอย่างของการอนุรักษ์ที่สอดประสานอย่างสอดคล้องกับวิถีชีวิตชุมชน เช่น “การทำหุ้ม” เพื่อให้เป็นที่อยู่อาศัยของปลาและสัตว์น้ำในการอนุรักษ์พันธุ์ปลา การเลือกใช้เครื่องมือหาปลาพื้นบ้าน เช่น ดัง  มอง  ไซ  สะดุ้ง ฯลฯ ที่เหมาะสมกับชนิดและสอดคล้องกับฤดูกาลในการจับปลา  การเข้าป่าเพื่อหาของป่าตามช่วงฤดูกาลเพื่อเป็นอาหารในครัวเรือน และการทำวังปลา เป็นต้น

การร่วมกันคัดค้านนโยบายการสร้างเขื่อน นับเป็นจุดเริ่มต้นของการรวมกลุ่มดำเนินกิจกรรมร่วมกันในลักษณะของเครือข่าย ซึ่งหลังจากนั้นก็มีการทำงานร่วมกันมาโดยตลอด โดยมีเจ้าหน้าที่ภาคสนามของโครงการฟื้นฟูชีวิตและธรรมชาติ ที่เป็นองค์กรพัฒนาเอกชนในพื้นที่ เป็นที่ปรึกษาให้การสนับสนุน กระตุ้น และ
ส่งเสริมให้ชุมชนได้จัดระเบียบความคิด  วางแผน  ขยายกลุ่มและกิจกรรมครอบคลุมในด้านอื่นๆ อาทิ เศรษฐกิจชุมชน  เยาวชน  กลุ่มออมทรัพย์ เป็นต้น  ตลอดจนการศึกษาดูงานและแลกเปลี่ยนความรู้ประสบการณ์กับกลุ่มชุมชนในพื้นที่อื่นๆ อาทิ การแลกเปลี่ยนประสบการณ์ระหว่างชุมชนในพื้นที่ลุ่มน้ำเดียวกันของชุมชนบ้านดงสานกับเครือข่ายองค์กรชาวบ้านเทือกเขาภูพาน ซึ่งกระบวนการเหล่านี้เป็นการเสริม
ศักยภาพและความสามัคคีให้กับประชาสังคมและองค์กรท้องถิ่นในการร่วมกันรักษาและฟื้นฟูป่าบุ่งป่าทามลุ่มน้ำสงคราม ครอบคลุมพื้นที่ถึง ๕๐๐,๐๐๐ ไร่

๙.๒ ปัจจัยที่ทำให้เกิดความเข้มแข็งของชุมชน

· ภูมิปัญญาท้องถิ่น จากการสังเกตุและเรียนรู้มากว่า ๖๐ ปี ของกลุ่มผู้นำ
ชุมชนรุ่นแรกๆ ทำให้เห็นการเปลี่ยนแปลงของวิถีชีวิต ความยากลำบากในการทำมาหาเลี้ยงชีพของชาวชุมชน หลังจากทรัพยากรท้องถิ่นถูกแย่งชิงและทำลาย ประกอบกับความเป็นผู้นำและลักษณะในการเชื่อฟังผู้นำของกลุ่มคนชุมชนลุ่มน้ำสงครามในรุ่นถัดมา จึงทำให้เกิดพลังความร่วมมือในการอนุรักษ์ทรัพยากรท้องถิ่นได้อย่างมีศักยภาพสูงสุด

· ใช้วัฒนธรรมท้องถิ่นเป็นสื่อสานสัมพันธ์เพื่อการอนุรักษ์ อาทิ วังปลา และการเลี้ยงผีปู่ตา สู่ขวัญป่าและปลาแม่น้ำสงคราม เป็นต้น เพื่อสื่อถึง
แนวคิดและขยายเครือข่ายการดำเนินงานสู่ชุมชนใกล้เคียง

· การมีวิสัยทัศน์ มองการไกล คำนึงถึงผลประโยชน์ของท้องถิ่นโดยรวม และคุณภาพชีวิตของลูกหลานในอนาคต ตลอดจนเลือกใช้กระบวนการสันติวิธีและการเจรจาต่อรองในการต่อสู้กับความคิดที่ตรงกันข้าม เป็นกระบวนการ ที่นำมาซึ่งการแก้ปัญหามากกว่าการเพิ่มความขัดแย้งหรือข้อพิพาทในการพัฒนา

๙.๓ ปัจจัยที่ก่อให้เกิดความยั่งยืนของการพัฒนา

· การรู้ถึงความต้องการของตนและชุมชน และแสดงออกอย่างสร้างสรรค์ ก่อให้เกิดการพัฒนาโดยประชาชนและชุมชนท้องถิ่นเป็นศูนย์กลาง (people – oriented development) 
· การใช้ประโยชน์ทรัพยากรในท้องถิ่นอย่างเต็มศักยภาพ ทั้งด้านบุคลากร ประเพณี และวัฒนธรรม ในการรวมจิตใจ ผนึกกำลังความสามัคคีของกลุ่มชุมชนเพื่อการพัฒนา ดูแล รักษา และปกป้องทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม อันเปรียบเสมือนซุปเปอร์มาเก็ตของชุมชน

· การสนับสนุนส่งเสริมกลุ่มผู้นำรุ่นใหม่ของกลุ่มผู้นำรุ่นเก่าโดยคำนึงถึงการพัฒนาชุมชนท้องถิ่นโดยรวมเป็นสำคัญ

· การเปิดรับกลุ่มต่างๆ ที่เข้ามาศึกษาและสำรวจพื้นที่ ตลอดจนรับฟังความคิดเห็นของหลายๆ ฝ่าย ทั้งภายในและนอกชุมชน แล้วนำมาวิเคราะห์และสังเคราะห์ถึงผลได้ผลเสียในเวทีของชุมชนเอง ก่อนที่จะเลือกนำไปปฏิบัติด้วยวิธีการที่เหมาะสม นับเป็นกระบวนการที่ฉลาดลึกล้ำของชาวลุ่มน้ำสงคราม

· การจัดลำดับความสำคัญของกิจกรรมในการฟื้นฟูทรัพยากรท้องถิ่นและ
ส่งเสริมความร่วมมือในการดำเนินกิจกรรมนั้นๆ โดยมุ่งเน้นการพึ่งพาทรัพยากร 
ในชุมชนมากกว่าที่จะร้องขอหรือสรรหาจากภายนอก

๙.๔ ปัจจัยสภาพแวดล้อมที่เอื้ออำนวย

 
๙.๔.๑ ปัจจัยภายในชุมชน

· กลุ่มผู้นำ ที่มีองค์ความรู้ในการนำพาชุมชนสู่การต่อสู้ด้วยกระบวนการสันติวิธี เพื่อนำแหล่งทรัพยากรผืนสุดท้ายกลับคืนมาสู่ชุมชน ตลอดจนการผลักดันให้เกิดการมีส่วนร่วมของชุมชนในการฟื้นฟูให้ความอุดมสมบูรณ์และความหลากหลายของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในพื้นที่ป่าบุ่งป่าทามหวนกลับคืนมาด้วยกระบวนการที่วางอยู่บนพื้นฐานของวัฒนธรรมและความเชื่อของชุมชน 
อย่างตรงไปตรงมา และเป็นไปตามวิถีชุมชน

· บทเรียน/ความเปลี่ยนแปลง ที่นำมาซึ่งองค์ความรู้ ประกอบกับการช่างสังเกตและการวิเคราะห์สถานการณ์ที่ถูกต้อง ชัดเจน ตรงไปตรงมา ทำให้เกิดการเรียนรู้ว่าวิถีชีวิตแบบใดเหมาะสมกับชุมชนและลูกหลานของตน ก่อให้เกิดความยั่งยืนทั้งทางด้านต้นทุนทำกิน  วัฒนธรรมและประเพณี  ตลอดจนการตัดสินใจเลือกและมุ่งมั่นดำเนินวิถีชีวิตด้วยความสงบ ร่มเย็น แต่เต็มเปี่ยมไปด้วยภูมิปัญญาและประสบการณ์ของชาวชุมชนลุ่มน้ำสงคราม


๙.๔.๒ ปัจจัยภายนอกชุมชน

· แนวคิด ข้อเสนอแนะ ขององค์กรพัฒนาเอกชนและหน่วยงานภาครัฐที่เข้าไปศึกษา สำรวจพื้นที่ในการพัฒนา ฟื้นฟูแหล่งทรัพยากร และรวบรวมภูมิปัญญาของชาวชุมชนไว้เพื่อให้คนรุ่นหลังได้ศึกษาและเรียนรู้ อนึ่งแนวคิดและข้อเสนอแนะต่างๆ เหล่านั้น ต้องผ่านการยอมรับและเห็นด้วยจากชุมชน จึงจะได้รับความมือในการดำเนินการ

· ประสบการณ์และการเรียนรู้ จากชุมชนและพื้นที่บริเวณใกล้เคียง ซึ่งปล่อยให้ทรัพยากรของท้องถิ่นถูกแย่งชิงและ/หรือทำลายทั้งจากคนภายนอกและภายในชุมชนเอง ยังผลให้ต้องอพยพ โยกย้าย 
เพื่อไปทำมาหากินในต่างถิ่น ส่งผลให้ครอบครัวเกิดการแตกแยก 
วัฒนธรรมประเพณีที่เป็นรากเหง้าแห่งตนได้เลือนหายไปตามกาลเวลา ด้วยประสบการณ์และการเรียนรู้ดังกล่าว คือ ประกายแนวคิดในการต่อสู้ของชาวชุมชนลุ่มน้ำสงคราม ด้วยวิถีแห่งคนลุ่มน้ำที่สุขุมและอ่อนโยน…..

๙.๕ ปัจจัยสนับสนุน บทบาท และความเชื่อมโยงระหว่างชุมชนกับภาคีต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง

กรณีศึกษาลุ่มน้ำสงครามเป็นปรากฎการณ์ทางสังคมที่ชี้ให้เห็นถึงความ
แตกต่างระหว่างวิถีชีวิตของชุมชนกับรูปแบบการพัฒนาที่เน้นการใช้ทรัพยากรอย่างเข้มข้น ในขณะที่ชุมชนได้เกิดการเรียนรู้ แล้วจึงเลือกที่จะดำเนินและใช้วิถีชีวิตอย่างดั้งเดิม และในการเรียกร้องสิทธิในทรัพยากรท้องถิ่นของตนกลับคืนมา ชุมชนได้เลือกใช้กระบวนการสันติวิธีเป็นสำคัญ ซึ่งพิสูจน์ให้เห็นถึงการมีผู้นำที่มีวิสัยทัศน์ มีความมุ่งมั่นและตั้งใจจริงในการรักษาแหล่งทรัพยากรไว้ให้ลูกหลานของตน ความ
เข้มแข็ง สามัคคี และเชื่อฟังผู้นำของกลุ่มฟื้นฟูทุ่งพันขันเป็นแกนสำคัญในการรวมและขยายกลุ่มและกิจกรรมเป็นชมรมอนุรักษ์และฟื้นฟูลุ่มน้ำสงครามต่อมา  ด้วยการผลักดันอีกเล็กน้อยจากองค์กรพัฒนาเอกชนในพื้นที่ ยังผลให้กลุ่มดังกล่าวขยายกลุ่ม ขยายกิจกรรม และขยายความร่วมมือเพิ่มขึ้นจนกระทั่งสามารถอนุรักษ์ทรัพยากรและความหลากหลายทางธรรมชาติในพื้นที่ลุ่มน้ำสงครามได้ครอบคลุมพื้นที่ถึงกว่า ๕๐๐,๐๐๐ ไร่  ซึ่งความสำเร็จเหล่านี้น่าจะมาจาก ๒ ปัจจัยหลักด้วยกัน คือ

· การแสดงถึงเจตจำนงค์ในการอนุรักษ์ป่าบุ่งป่าทามของกลุ่มฟื้นฟูทุ่ง
พันขัน ด้วยการเลือกที่จะมีวิถีชีวิตดั้งเดิมตามบรรพบุรุษ อันเป็นวิถีที่
สอดคล้องกับธรรมชาติของท้องถิ่น ประกอบกับการมีผู้นำที่มีวิสัยทัศน์ และการเรียนรู้จากประสบการณ์โดยตรงของตนและของท้องถิ่นอื่นๆ แสดงให้เห็นถึงความตั้งใจจริงในการอนุรักษ์และฟื้นฟูแหล่งทรัพยากรของตน จึงมีการรวมกับประชาสังคมอื่นๆ จนเป็นชมรมอนุรักษ์และฟื้นฟูลุ่มน้ำสงครามที่อนุรักษ์และฟื้นฟูทรัพยากรลุ่มน้ำร่วมกับองค์กรและ
หน่วยงานอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง

· การมีองค์กรพัฒนาเอกชนในพื้นที่  ที่ทำงานสอดคล้องกับปัญหาของท้องถิ่น ยังผลให้สามารถเสริมสร้างศักยภาพของท้องถิ่นและเป็นศูนย์กลางสำคัญในการรวมกลุ่ม ขยายกิจกรรม และขยายความร่วมมือระหว่างชุมชนกับหน่วยงาน/องค์กรอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง

 
๙.๕.๑ ปัจจัยสนับสนุนด้านภาคี/หน่วยงานต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง

 

องค์กรพัฒนาเอกชน (มูลนิธิฟื้นฟูชีวิตและธรรมชาติ) ที่มุ่งเน้นการ
ส่งเสริมแนวทางการใช้ประโยชน์จากทรัพยากรอย่างยั่งยืน เป็นองค์กรแรกที่เข้ามาร่วมกับชุมชนในการคัดค้านการสร้างเขื่อน สนับสนุนและส่งเสริมด้านการจัดระเบียบ
ความคิด วางแผน และดำเนินกิจกรรมอนุรักษ์อย่างสร้างสรรค์ โดยพึ่งพิงทรัพยากรภายในท้องถิ่นให้มากที่สุด  ตลอดจนการประสานผลประโยชน์กับหน่วยงานอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง หลังจากนั้นจึงได้เกิดความร่วมมือระหว่างชุมชนกับหน่วยงานราชการส่วนท้องถิ่นและภูมิภาคตามมา โดยส่วนใหญ่ความร่วมมือที่เกิดขึ้นเป็นไปในรูปแบบการ
ส่งเสริมตามนโยบายของหน่วยงานเป็นสำคัญ  โดยปัจจัยสนับสนุนด้านภาคีและ/หรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้องประกอบด้วย

· การมีผู้นำที่มีความรู้ มีวิสัยทัศน์ เป็นที่เคารพของชุมชน จึงเกิดความร่วมมือของชุมชนในทุกๆ หมู่เหล่า ในการเรียกร้องสิทธิ์การใช้ประโยชน์ป่าบุ่งป่าทามกลับคืนมา

· การมีองค์กรพัฒนาเอกชนในพื้นที่  ที่รู้ปัญหา ทำงานกับท้องถิ่น และมีเครือข่ายความร่วมมืออยู่ก่อนแล้ว จึงได้เกิดการรวมเครือข่ายเพื่อคัดค้านนโยบายการสร้างเขื่อน แล้วจึงให้การสนับสนุนในการพัฒนาชุมชนในด้านกระบวนการคิด การขยายกิจกรรมและความร่วมมือไปยังชุมชนอื่นๆ ที่อยู่ในพื้นที่ลุ่มน้ำต่อไป

 
๙.๕.๒ บทบาทของภาคีต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง

· ภาครัฐ  เจ้าหน้าที่พัฒนากรชุมชน สาธารณสุขอำเภอ ได้เข้ามามี
บทบาทในการสนับสนุนส่งเสริมอาชีพแก่ชาวบ้านในชุมชน

· องค์กรพัฒนาเอกชน (มูลนิธิฟื้นฟูชีวิตและธรรมชาติ) มีบทบาทสำคัญเป็นที่ปรึกษา ให้คำแนะนำในการรวมกลุ่มและขยายเครือข่ายความร่วมมือ กระบวนการคิดอย่างเป็นระบบ การวางแผน และ
กิจกรรมการพัฒนา การบริหารจัดการทรัพยากรท้องถิ่น จนถึงการส่งเสริมอาชีพและจัดหาตลาดแก่กลุ่มอาชีพต่างๆ
· องค์กรท้องถิ่น  ยังไม่เห็นบทบาทที่ชัดเจน
· เครือข่ายชุมชน  ปัจจุบันมีเครือข่าย ๑๓ หมู่บ้าน และร่วมมือกับเครือข่ายนักศึกษา (สหพันธ์นักศึกษาอีสาน)  องค์พัฒนาเอกชน 
จ.สกลนคร  สถาบันราชภัฎ  หอการค้า  องค์กรต่างๆ ของภาครัฐและเอกชน ซึ่งปัจจุบันกำลังร่วมดำเนินการจัดทำแผนแม่บทลุ่มน้ำสงครามภาคประชาชนร่วมกับกลุ่มที่กล่าวมาในข้างต้น
 
๕.๓  ความเชื่อมโยงระหว่างชุมชนกับภาคีต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง

 

จุดเชื่อมโยงระหว่างชุมชนกับภาคีต่างๆ มี ๒ กลไกหลัก คือ 

· ตัวตนของชาวลุ่มน้ำสงคราม ที่ผ่านร้อนผ่านหนาว ผ่านการต่อสู้ เรียกร้องสิทธิ์ในแหล่งทรัพยากรที่สำคัญของท้องถิ่น จนกระทั่งเป็นที่ประจักษ์แก่หลายๆ หน่วยงานถึงความตั้งใจจริงในการอนุรักษ์และฟื้นฟูป่าบุ่งป่าทาม และความอุดมสมบูรณ์ในพื้นที่ลุ่มน้ำสงคราม 

· การมีองค์กรพัฒนาเอกชนในพื้นที่ (มูลนิธิฟื้นฟูชีวิตและธรรมชาติ) ที่รู้และเข้าใจปัญหา ตลอดจนมีประสบการณ์ในการเพิ่มศักยภาพของชุมชนเพื่อการอนุรักษ์และฟื้นฟูทรัพยากรในท้องถิ่น นำมาซึ่งความเชื่อมโยงให้หน่วยงานหรือองค์กรต่างๆ ได้เข้ามาให้การสนับสนุนในเวลาต่อมา

๙.๖ บทสรุปและข้อเสนอแนะ


ชุมชนลุ่มน้ำสงครามเป็นบทเรียนของข้อพิพาทที่เกิดจากในการกำหนดนโยบายจากส่วนกลางโดยขาดความคำนึงถึงประชาชนในชุมชนท้องถิ่น ส่งผลกระทบต่อวิถีชีวิต ขนบธรรมเนียม ประเพณี และทรัพยากรท้องถิ่นที่อุดมสมบูรณ์  อย่างไรก็ตาม ด้วยพลังของชาวลุ่มน้ำสงครามที่ยืนหยัดต่อสู้ทั้งกับนายทุนและนโยบายรัฐ อย่างยาวนาน ด้วยกระบวนการสันติวิธี เพื่อยืนยันถึงอุดมการณ์ความตั้งใจจริงในการฟื้นฟูรักษาทรัพยากร อันอุดมสมบูรณ์แห่งลุ่มน้ำไว้ให้คงอยู่ เพื่อเป็นทุนของชุมชนตราบนานเท่านาน ดังนั้นจากกรณีศึกษาที่สำคัญนี้ สะท้อนถึงบทเรียนสำคัญที่ภาครัฐ ภาคีและหรือหน่วยงานต่างๆ ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาชุมชนท้องถิ่นนั้นจะต้องคำนึงถึง

· ความต้องการ วัฒนธรรม ประเพณี และวิถีชีวิตของชุมชนท้องถิ่น โดยต้องเป็นพัฒนาที่ก่อให้เกิดการพึ่งตนเองและการใช้ทรัพยากรของท้องถิ่นได้อย่างยั่งยืน

· การให้ท้องถิ่น ซึ่งหมายถึงประชาชนในพื้นที่ มีสิทธิ์ในการออกมติเพื่อกำหนดให้มีอุตสาหกรรมหรือโครงการพัฒนาในพื้นที่ของตนได้อย่างเสรี ตรงไปตรงมา และเป็นไปตามกระบวนการมีส่วนร่วมที่กำหนดไว้ในรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบัน ซึ่งจะเป็นกลไกสำคัญกลไกหนึ่งในการลดปัญหาข้อขัดแย้งและข้อพิพาทในการพัฒนา ตลอดจนเป็นการมุ่งสู่กระบวนการพัฒนาที่โปร่งใสและเป็นธรรมต่อประชาชนในทุกระดับ

· แผนพัฒนาที่จัดทำขึ้นจากการมีส่วนร่วมของชุมชนท้องถิ่น โดยครอบคลุมถึงประชาชนส่วนใหญ่ ประชาสังคม และองค์กรประชาชน นับเป็นเครื่องมือสำคัญในการส่งเสริมการพัฒนาอย่างยั่งยืน เป็นไปตามความต้องการและวิถีชีวิตของคนในชุมชน ตลอดจนสอดคล้องกับวัฒนธรรมและประเพณีของท้องถิ่น

โดยพัฒนาการของชุมชนลุ่มน้ำสงคราม ต.โพนงาม อ.อากาศอำนวย จ.สกลนคร ได้สรุปไว้ดังรายละเอียดในแผนภาพด้านล่างนี้
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โดยเฉพาะการสงวนพันธุ�ปลานํ้ าสงคราม

-

นํ้ าโขง



กรณี “ชมรมอนุรักษ์และฟื้นฟูลุ่มน้ำสงคราม” ชุมชนลุ่มน้ำสงคราม ต.โพนงาม อ.อากาศอำนวย จ.สกลนคร มีข้อเสนอแนะในการเพิ่มศักยภาพของกลุ่ม/องค์กร
ชุมชนดังกล่าว ดังนี้

· ควรเน้นกิจกรรมในพื้นที่หรือชุมชนให้มากขึ้น และควรเป็นกิจกรรมที่เหมาะสมและสอดรับกับปัญหาของท้องถิ่น โดยเป็นกิจกรรมที่มุ่งพัฒนาประชาชนหรือกลุ่มแกนนำในชุมชนทั้งในด้านความคิด การเรียนรู้ และประสบการณ์ อันจะนำมาซึ่งความเข้มแข็งและความยั่งยืนของกลุ่มองค์กรชุมชนต่อไป

· การสนับสนุนขององค์กรพัฒนาเอกชนในพื้นที่ ควรมีบทบาทเป็นพี่เลี้ยงในเบื้องต้น แล้วจึงถอยห่างมาเป็นที่ปรึกษา เมื่อองค์กรชุมชนสามารถพัฒนาได้ด้วยตนเองแล้ว ไม่ควรอย่างยิ่งที่จะผลักดันให้ชุมชนท้องถิ่นดำเนินกิจกรรมตามความสนใจของตน แต่ควรจะเป็นกิจกรรมที่ส่งเสริม/สนับสนุนให้เกิดการพัฒนาและ/หรือเรียนรู้ร่วมกัน (โดยเฉพาะชุมชน) มีทิศทาง เป็นขั้นเป็นตอน และสอดรับวิถีชีวิตชุมชน ทั้งนี้เพื่อก่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดในการพัฒนาบุคลากร  ก่อให้เกิดความเข้มแข็งและความยั่งยืนขององค์กรชุมชน

· การรวมกลุ่มเป็นชมรมอนุรักษ์ลุ่มน้ำที่มีความเชื่อมโยงทั้งต้นน้ำ กลางน้ำ และปลายน้ำนั้น เป็นกิจกรรมที่รองรับการฟื้นฟูและอนุรักษ์ลุ่มน้ำสงคราม ซึ่งมีความสัมพันธ์กับวิถีชีวิตชุมชนในพื้นที่ลุ่มน้ำ อย่างไรก็ตาม ชุมชนควรพัฒนา ขยายกิจกรรม ขยายกลุ่ม/ภาคี และความร่วมมือของกลุ่มฟื้นฟูทุ่งพันขัน เพื่อให้มีความเข้มแข็งและยั่งยืนต่อไป ทั้งนี้เนื่องจากจะยังประโยชน์โดยตรงให้กับชุมชนท้องถิ่นมากกว่า และคงกิจกรรมของชมรมไว้ดังเดิม

· ประสานความร่วมมือระหว่างกลุ่มฟื้นฟูทุ่งพันขันกับหน่วยงานราชการส่วนท้องถิ่น ภูมิภาค และส่วนกลาง โดยรวมทั้งกลุ่มต่างๆ ในชุมชน เช่น โรงเรียน วัด กลุ่มสตรี เป็นต้น ตลอดจนมีการแลกเปลี่ยน ศึกษาดูงานในพื้นที่ใกล้เคียงและต่างพื้นที่ เพื่อการเรียนรู้และขยายแนวคิดในการพัฒนากลุ่มและชุมชนท้องถิ่นของตนต่อไป

· ปลูกฝังและ/หรือถ่ายทอดแนวคิดให้กับกลุ่มเยาวชนในพื้นที่ ในรูปแบบของการดำเนินกิจกรรมร่วมกัน เพื่อสร้างกลุ่มผู้นำรุ่นใหม่ และความร่วมมือเป็นหนึ่งเดียวในการพัฒนาชุมชนท้องถิ่นของตน
๑๑๖
๑๑๗

